
N- UNIVERSITE DE NANCY FACULTE DES SCIENCES

. ( lay

4 a 4 oe OO

EMPLOI DE PL/1 if,
Zz : -

POUR LES PROBLEMES DE LINGUISTIQUE

Si9as BaRG RBaR BaRR

fan fee ABR fis
G8GR Baas BRAG

pour l'obtention du

DOCTORAT de SPECIALITE MATHEMATIQUES (3@me CYCLE)

Soutenue devant le Jury le 3 juillet 1969

par

Madame J. VILLARD

: Mr J. LEGRAS Président

Mr C. GILORMINI ;

Mr C. PAIR Examinateurs



FESTEEEEEEEREEEEEED
UNIVERSITE DE NANCY FACULTE DES SCIENCES

EMPLOI DE PL/1

POUR LES PROBLEMES DE LINGUISTIQUE

par Madame J, VILLARD



Faculté des Sciences

ANNEE SCOLAIRE 1968/69

DOYEN : M. AUBRY

ASSESSEUR: M. GAY

Doyens honoraires : MM. CORNUBERT - ROUBAULT.

Professeurs honoraires : MM. RAYBAUD - LAFFITTE - LERAY - JOLY -

LAPORTE ~- EICHBORN - CAPELLE - GODEMENT - L. SCHWARTZ - DIEUDONNE -

DE MALLEMAN - LONGCHAMBON - LETORT - DODE - GAUTHIER - GOUDET -

OLMER - CORNUBERT - CHAPELLE - GUERIN - WAHL.

Maitres de Conférences honoraires : MM. LIENHART - PIERRET - Mle MATHIEU.

PROFESSEURS

MM. ROUBAULT Géologie GAYET Physiologie

VEILLET Biologie animale HADNI Physique

BARRIOL Chimie théorique * BASTICK Chimie

BIZETTE Physique DUCHAUFOUR Pédologie

GUILLIEN Electronique GARNIER Agronomie

LEGRAS Mécanique rationnelle NEEL Chimie organique
industrielle

BOLFA Minéralogie BERNARD Géologie appliquée

NICLAUSE Chimie * CHAMPIER Physique

FAIVRE Physique appliquée *xGAY Chimie biologique

AUBRY Chimie minérale STEPHAN Zoologie
COPPENS Radiogéologie x CONDE Zoologie

DUVAL Chimie x WERNER Botanique

FRUHLING Physique EYMARD Calcul différentiel et
HILLY Géologie intégral

LE GOFF Génie chimique LEVISALLES Chimie organique

SUHNER Physique expérimentale FELDEN Physique

CHAPON Chimie biologique x GOSSE Mécanique physique

HEROLD Chimie minérale industrielle x DAVOINE Physique (ENSMIN)

SCHWARTZ B. Exploitation miniére HORN Physique (1° cycle)
MALAPRADE Chimie xROCCI Géologie

*x MANGENOT Botanique *xMme LUMER Mathématiques

DELPUECH Chimie physique

Chimie biologique

Mécanique appliquée

Analyse supérieure

Méthodes mathématiques de la physique

Mécanique rationnellemade
(x) Professeur titulaire 4 titre personnelEREEREEEREEREEERRRER

if



4

PEGEEEEEESRRRLERE
Mme BASTICK

. GUDEFIN

VUILLAUME

FRENTZ

s=

MARI

AUROUZE

DEVIOT

sz JACQUIN

MAINARD

MARTIN

PAULMIER

PROTAS

JURAIN

RIVAIL

METCHE

PAIR

BAUMANN

DURAND

GRANGE

DEPAIX

F

JOZEFOWILCZ

VILLERMAUX

PROFESSEURS SANS CHAIRE

Chimie P.C. Epinal MM.

Physique Mle

Psychophysiologie

Biologie animale

Chimie (ISIN)

Géolog:.

Physique du solide

FLECHON

HUET

VIGNES

BALESDENT

BLAZY

JANOT

CACHAN

MAITRES DE CONFERENCES

Pédologie et chimie

agricoles

Physique M.P.

Chimie P.C.

Mécanique expéri-

mentale

Minéralogie

Physico-chimie

Géologie C.B.G.

Chimie appliquée (CUCES)

Génie chimique

Biochimie appliquée

(Brasserie)

Mathématiques appliquées

Physiyue 1° cycle

Physique

Physique (ISIN)

Probabilités et statistiques

MM. BAVEREZ

CHAMBON

HUSSON

GERL

WEISSLINGER

ROQUES

FERRIER

N

ZZ2222
CHARGES D'ENSEIGNEMENTS

MM. AMARIGLIO, COEURE, DAVRAINVILLE,

MAURIN, NOVERRAZ, OVAERT, RUYER, WEBER.

Physique P C.

Mathématiques C.B.G,

Métallurgie

Thermodynamique,

Chimie appliquée (ENSIC

Minéralogie appliquée

(ENSG)
Physique P.C Epinal

Entomologie appliquée

(ENSA)

Chimie (ENSIC)

Exploitation miniére

(Mines)

Physique (ENSEM)
Physique

Physique

Csimie minérale

Mathématiques

Mécanique des fluides

(ISIN)

Mécanique (ISIN)

Mathématiques

Mathématiques P.C.

Mathématiques C.:: G.

Physiologie animale

Mathématiques M.P,

GILORMINI, GIRARDEAU, HILY,



Je remercie Monsieur LEGRAS, Directeur de 1‘Institut

Universitaire de Calcul Automatique, qui a bien voulu me faire

I'honneur de présider ce jury,

Ce travail a été effectué sous la direction de

Monsieur PAIR.

J‘assure de ma reconnaissance Monsieur GILORMINI

qui a accepté de partictper au Jury,

de Pont-a-Mousson, veuille bien trouver l‘expression de ma

gratitude pour m'avoir permis l‘accés a l'ordinateur IBM 360/50.

m

pa

re

rT

aa

pal

Bal

em

pai

nai

nai

nai

:

ea

nal

i.



Cette étude a fait ‘objet d‘une convention de la

Délégation Générale de la Recherche Scientifique et Technique

(D.G.R.S.T.) - Convention n° 66 00 230 -



EE:

PEEEGEEEEEEGEEDE
TABLE DES MATIERES

Introduction sur les langages de programmation,

lére partie : Caractéristiques des problémes littéraires.

2éme partie : Description d'un sous-ensemble de PL/1] a

l'usage des littéraires et des linguistes,

Chapitre Il :

Chapitre II :

1

Eléments du langage,

Symboles de base

Les valeurs

Les variables

3.1. Introduction

3.2, Variable simple

3.3. Tableau

3,4. Variable indicée

3.5, Structure

3.6, Variable qualifiée

Expressions, fonctions, affectation. .

Affectation scalaire - Expression scalaire.

1,1. Opération arithmétique

1.2, Opération de concaténation

1.3. Opération de comparaison

1.4. Opération logique

1.5. Conversion des données

2 - Affectation de tableau - Expression de tableau.

3 - Affectation de structure - Expression de Structure.

4 - Fonctions incorporées,



Chapitre III

Chapitre IV

] -

2-

Chapitre V

3 -

4 .

Chapitre VI

1 -

2 -

Instructions de contréle,

Saut

Instruction conditionnelle

Itération

3.1. Itération avec condition

3.2. Itération avec progression

3.3, Itération avec progression et condition

3.4, Itération forme générale

Déclarations.

Déclaration de variable simple

Déclaration de tableau

Déclaration de structure

Initialisation

Compléments - ordre des attributs - mise en facteur.

Structure de programme,

Bloc

Portée des identificateurs

Instruction vide

Commentaires

Procédures.

Définition et exemples

Paramétres formels

Appel de procédure

3.1, Utilisation en fonction

3.2. Utilisation en sous-programme

Relation entre paramétres formels et paramétres

effectifs,

Entrée secondaire dans une procédure. SEPREEEEESEESESEEEE
Chapitre VII :

3éme partie

Chapitre

Chapitre

Chapitre

Chapitre

Entrée-Sortie.

Introduction supports de l'information

nature de l'information

1 - E/S d'éléments simples

1.1, Lecture

1.2. Ecriture

2- E/S de fichiers

2,1. Déclaration, ouverture, fermeture d'un
fichier

2,2, E/S de fichier continu

2.3, E/S de fichier par enregistrements

3 - Edition d‘un fichier sur imprimante

4 - Messages entre l‘opérateur et l'ordinateur

Compléments sur PL/I,

I; Gestion de la mémoire

1 - Réservation statique

2 - Réservation dynamique automatique

3 - Réservation dynamique contrélée

TI : Complément sur les déclarations Redéfinition

de zones,

III : Traitement des interruptions.

1 - Différentes conditions

2 - Instruction ON

3 - Opérations d'interruption

IV: Utilisation et traitement des listes.

1 - Utilisation des listes

2 - Traitement des listes

2.1, variable basée



2,2, pointeur

2.3, allocation de mémoire & une variable basée

2.4. recherche d‘un élément de liste,

3 - Exemples.

3.1, Création d'une liste

3,2, Classement*alphabétique d'une liste

3,3, Adjonction d‘éléments dans une liste classée alpha-

bétiquement. ‘

3.4, Consultation d'une liste

3,5, Vérification d'une régte de grammaire.

me partie : Intérét de PL/] pour les littéraires, comparaison a Cobol

et Algol linguistique.

Chapitre I : Eléments de PL/1 adaptés a4 la programmation des

travaux littéraires,

Chapitre II : Comparaison de ce sous-ensembie & Cobol

Chapitre III : Comparaison de ce sous-ensemble 4 Algol linguistique.

nexe : Exemples de programmes,

Phrases ot il existe des mots donnés

Procédure donnant un mot d‘une phrase, de rang donné.

Edition d'un texte.

Vérification de l‘orthographe formelle d'un texte hébreu codé

et mise sur bande.

|

—eaer

= re | jae Bec ‘i fi . F

INTRODUCTION

SUR LES LANGAGES DE PROGRAMMATION



| | '

EEEEEEEEEPEEEEHYaH
INTRODUCTION

SUR LES LANGAGES DE PROGRAMMATION

Un langage de programmation est défini Par un vocabulaire

et une grammaire. Le vocabulaire est composé des lettres, chiffres,

caractéres spéciaux tels que les séparateurs , . (3 ieee les opé-

rateurs +- * | ... et quelques mots appelés mots-clés ou symboles

de base tels que GET , LIST , IF , THEN » OP , GP, TM , END...

Les régles de grammaire permettent d'engendrer toutes les

phrases permises du langage.

Exemples

- Régle de définition d'un identificateur :

Un identificateur est une suite d'au plus 31 caractéres

alphanumériques (y compris le tiret) commencgant par une lettre

MOT , 1, 11 , VOYELLE_A

sont des identificateurs,

- Régle définissant l'affectation d'une valeur a une

variable simple.:

Cidentificateur> = <constante>;
affectation 4 I de la vajeur 1: I1I=17 ;

Le langage de programmation est l'interpréte entre la

Personne qui désire faire résoudre un probléme par l'ordinateur et

l'ordinateur. La personne établit la liste des instructions & exe-

cuter @ partir d'un algorithme,de résolution du probleme,



Exemple 1 :

Algorithme de recherche de la voyelle a dans un mot.

Etant donné un mot, ]'on souhaite connaitre la ou les

positions de a dans le mot.

ex :

1 - a Notion de branchement, de test, de groupe d'instructions.

(le schéma qui représente l’algorithme est appelé orga-

nigramme).

Soit I le rang de la lettre désignée dans le mot

EA

Debut |

Tire le mot |

Ez

EG

- augmenter I de 1

‘+ retour 4 T'ins-

truction éti-

quetée E3

non

<longueur
non

du mot ?

fin

|

~ -

Gecl correspond & la suite des instructions suivantes

en PL/I

Et : GET LIST (MQT);

E2 : T=];

E3 : IF SUBSTR(M@T,I,1)='@' THEN

E4 : PUT LIST (1);

E5 : |F ICLENGTH(M@T) THEN

E6 : DP; I=I+T;

GY TG E3;

END E63

END;

Tous les mots employés dans cette suite d‘instructions font

partie du vocabulaire PL/1 sauf M@T,I et les étiquettes El,....£6. Les

étiquettes sont reconnues comme telles puisqu'elles précédent les ins-

tructions mais i] faut fournir a4 l'ordinateur des indications sur les

identificateurs M@T et I, par exemple : la nature (caractére ou nombre

la Tongueur s'il s'agit d'un mot. Ces indications sont données dans

les déclarations,

La suite des déclarations et instructions forme le programme

Ainsi le programme de recherche de la voyelle a dans un mot s'écrira

VOYELLE-AT: PR@CEDURE;

DECLARE M@T CHARACTER(8), I3

GET LIST (MQT);

I=];

E3: IF SUBSTR(M@T,I,1)='a'

THEN PUT LIST (1);

[F I<LENGTH(M@T }

THEN DM; T=I+1;

GA TO £3;

END;

END Y@YELLELAT;
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Remarques : 1 - Il est nécessaire d‘introduire un blanc entre 2 mots VOYELLE-AZ: PROCEDURES
DECLARE M@T CHARACTER(8), 1;

El: GET LIST (MPT);

si aucun n'est séparateur ou opérateur,

2 - L'étiquette E3 qui identifie T'instruction a laquelle

il y a branchement si I est inférieur 4 la longueur du mot, de méme E2: I=0,
E3: D@ WHILE(I¢LENGTH(MT));

I=I+1;

que V@YELLE Al qui est le nom du programme élémentaire ou procédure

de recherche de la voyelle a dans un mot, sont nécessaires. Les

autres sont facultatives, IF SUBSTR(M@T,1,1)='a'

3- Les 2 instructions : augmenter I de 1 et retour a THEN PUT LIST(1);
END £3;

l'dinstruction E3 forment Te groupe d‘'instructions a exécuter dans

END V@YELLE-A2;

Je cas of I est inférieur 4 Ta longueur du mot.

1 - b Notion d'itération Exemple 2 :

Nous remarquons qu'il y a comparaison de chaque lettre du
Algorithme de recherche des voyelles dans un mot.

mot & a, nous recommencons donc le méme processus tant que le rang Notion de tableau.

est inférieur 4 la longueur du mot, d'ow un autre organigramme pour
Etant donné un mot, l'on désire connaitre ta ou les

le méme probléme, 
;

positions des différentes voyelles,

Exemple : voyelle 0 2

EA ue
ot

e7
E2

donner a I

la valeur 0

Nous pouvyons rechercher toutes les voyelles a du mot, les voyelles

e, ... les voyeiles y, c'est-a-dire répéter le processus présenté

E3 dans l'exemple 7 pour chaque voyelle. Nous allons done ranger

faire tant que I est inférieur

& la longueur du mot Jes voyelles dans un tableau de 6 éléments dont chaque voyelle

sera un élément et répéter le processus pour chaque élément du

- augmenter I de 1

- si liéme lettre du mot est a,

imprimer I

tableau 1 (6)

fin

ce qui correspond 4 la procédure PL/I



| debut |

lire le mot

faire pour J = 1 4 6

- donner 4 I Ja valeur 0

faire tant que I est

inférieur a la longueur

du mot

- augmenter I de 1

- si iéme lettre du mot

est égale au Jdéme é1é

ment du tableau, im-

primer J et I,

Chaque élément du tableau est repéré par son rang :

j =p T(3)

VPYELLE: PROCEDURE;

DECLARE M@T CHARACTER(8),1,J,

T(6) CHARACTER(1) INITIAL('a',‘e',‘i','o','u','y');

T=0;

DO WHILE (I CLENGTH(MQT));

I=I+1;

IF SUBSTR(MOT,I,1)=T(J)

THEN PUT LIST (J,1);

END;

END;

END V@YELLE;

L' extraction de chaque lettre du mot étant plus longue que la

recherche d'un élément de tableau, il est préférable de comparer

chaque lettre a la liste des voyeiles, d'oi le nouvel organigramme

début

[ tire le not |

donnér a4 I |

la valeur 0

faire tant que I longueur du mot

- augmenter I de ]

- extraire la i@me lettre du mot

- Faire pour J

si tettre = J'®TM® slement
du tableau imprimer
J et I lettre



VOYELLE: PROCEDURE;

DECLARE MOT CHARACTER(8), I, J,

T(6) CHARACTER(1) INITIAL(‘a',‘e','i','o','u’,"y'),

LETTRE CHARACTER(1)3

GET LIST (MOT);

T=0;

DG WHILE (1 ( LENGTH(MOT));

l=I+1;

LETTRE=SUBSTR(M@T 1,1);

DG Jal TH 6;

IF LETTRE=T(d}

THEN PUT LIST (LETTRE,1);

END;

END;

END V@YELLE;

Exemple 3 :

Notion de structure.

é é élé différente
Une information peut &tre composée d'éléments de nature

et pourlant former un tout,

3 - a Définition d'un mot dans le dictionnaire de poche Larousse

Elle est composée de ta suite : mot, nature, définition.

Tement | mot nature définition

baliverne nan. fF, discours frivole

Ei 2402ZC0 6

2502ZA0. ExT

Ce qui stécrit ainsi

1 ELEMENT,

2 MPT CHARACTER(10),

2 NATURE CHARACTER(4),

2 DEFINITION CHARACTER(66),

3 - b Algorithme de recherche des débuts de phrases grammaticales

Le manuscrit a été codé par zones

Zone A : copie du texte manuscrit

Zone B : mentions des abréviations, sigles de correction ..

Zone C : éléments d'analyse morphologique et syntaxique.

La double numérotation de Ja zone C permet de délimiter

les groupes nominaux et verbaux, les locutions adverbiales,

les relatifs.

Exemple :

2402Z7A0,L ORS ,,LEUR,AVINT gyl GRANT ,DOMACHE ,++4444¥¢
J x 0 0

4R 5 3 3 30 20 10S

CE EST LA 2OU,L 1 ,,BRAZ,,SAINT -tttettte tt?

0000 #
AS 53 3 6 6,6 0 26 10Si x | F #
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Pour chaque début de phrase, on veut obtenir l'information suivante :

Codes grammaticaux des 4 premiers mots - 4 premiers mots / \"

cl ¢c2 ¢3 C4 n° chapitre n° phrase

64 8 LORS LEUR AVINT I 124 02

8456 ET CE EST LA 125 02

Cette information a la structure suivante :

| TABLE,

2 CODE,

3 Cl,

3 C2,

3 C3,

3 C4,

2 DEBUT-PHRASE,

2 REFERENCE,

3 CHAPITRE,

3 PHRASE,

début

>— non

lire une zone

onctuation ?

du début est

oui

remise a blanc

de TABLE

[mettre nTM chap

et n° phrase

dans CHAPITRE

et PHRASE

faire pour I= 14 4

- extraire le iéme mot en

supprimant les blancs

- donner 4 DEBUT la valeur

DEBUT suivie du iéme mot

- donner a Ci Ja valeur du

Jer chiffre du code C du

jéme mot.

imprimer table



DEUXIEME PARTIE

DESCRIPTION D‘UN SOUS-ENSEMBLE de PL/1

A L'USAGE DES LITTERAIRES ET DES LINGUISTES
ee
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CARACTERISTIQUES DES PROBLEMES LITTERAIRES

Ltintérét que portent les linguistes et les littéraires

aux ordinateurs a pour but l‘automatisation de certains de leurs

problémes tels que l'étude de la forme et de la structure des textes,

la documentation et la traduction. Dans la suite, nous faisons une

étude rapide de ces problémes.

Elle comprend l‘analyse statistique d'un texte, 1a reconnaissance

de forme des mots, la vérification de régles de grammaire.

Ltanalyse statistique d'un texte, s'appuyant sur des comptages

d‘éléments du texte, définis 4 priori, précise ainsi par exemple

- la répartition des voyeiles et des consonnes dans un mot, la fré-

quence des voyelles par rapport aux consonnes,

- la longueur des mots, le nombre moyen de mots par phrase.

- la fréquence relative des groupes de 2, 3, ..,, n lettres, leur

répertoire et celui des préfixes, désinences ou syllabes.

- la fréquence des classes de mots (la définition de ces classes

de mots est du ressort de 1‘étude grammaticale).

Pour illustrer l'intérét de l'analyse statistique d'un texte,

nous indiquons les résultats d'une étude {4} sur la comparaison des

différences stylistiques entre divers auteurs,

Le premier critére choisi est le nombre zi de mots de i

syllabes que l'on a compté chez divers auteurs latins et allemands

(Salluste, César, Goethe et Rilke).



N cAsignant le Bombe de mots d'un texte, on évalue alors la fréquence

relative P, = —
1 n

P.

° N estas Rilke

| \ —~ -—-- —— Goethe

oP i \ do ee Salluste

f fe Cd se
LhQ2 Ly Z .

INS
PAE

* A 2 Ss & 5s 6 * 8 rae?

L'étude montre que le maximum de la courbe de distribution est

atteint pour les monosyllabes chez les auteurs allemands et pour les

dissyllabes chez les latins.

Le deuxiéme critére choisi est le nombre moyen de mots par

proposition en fonction du nombre moyen de syllabes par mot, ce qui définit

un point caractéristique de ]'auteur étudié,

2rombre moyen de syllabes par mot

aah ASommerteld a

3 west ft APpede alter

13 Fred Evrotelin Bismarck

us Lid

Kasha Fenkave| |nak sotto lschiller| Socthe}

‘el ay Cheese |

tae gaendored

us =

File |
Vite, |
$10. Ww 1@ 20 @2 26 26 28 S60 32 34 nombve moyen cle mots

par phrase

\b

= ha sf

L'étude montre que les points se répartissent en 2 zones

disjointes, I‘une formée par les écrivains (.), l‘autre par les

savants, philosophes, hommes politiques ,., (A).

L'intérét d'une telle étude réside dans ses applications

ainsi partant d‘un texte contesté attribué 4 l‘un des auteurs,

étudié par ses oeuvres incontestables, on pourra, au sens habitue

de la statistique, dire ou non s‘il est de sa main

L' étude grammaticale permet d‘approfondir l'analyse des

textes, Dans un premier stade, on effectue une étude morphologique.

La partition des éléments d'un texte en classes de mots n'est

d'ailleurs pas universelle : certains distinguent les classes de

mots a forme invariable (adverbe, préposition, infinitif woe) et

les classes de mots a forme variable (forme personnelle du verbe ...),

d'autres des classes de mots faisant appel 4 des critéres sémantiques.

Considérons Tes classes de mots suivantes

1 substantif 7 conjonction

2 verbe 8 numéral

3 adjectif 9 adverbe

4 pronom 10 nom propre

5 article 11 virgule

6 proposition 12 point

Les fréquences de classes de mots ne donnent pas de renseignements

sur la syntaxe de la phrase aussi est-il intéressant de tenir compte

de l'ordre de succession des mots appartenant 4 ces classes de mots.

L'ordre de succession peut étre représenté par un tableau 4 2 di-

mensions, appelé matrice de transition.

Exemple : Soient les 2 phrases suivantes

Puis-je avoir un fruit ? tu peux prendre une pomme.

Pour ces deux phrases ; une question et la réponse 4 cette question,



la distribution de fréquence est la méme :

substantif 1

pronom 1

article 1

verbe 2

mais l'ordre de succession est différent

ij Je 3g £ 3 2 ike ¢ 2
i S$ $s § € & i 5 $s 6 ¢€as ¢ & & g 2 ¢&€ ¢

substantif | 0 0 0 0 1 subst, |0 0 0 0

Verbe 0 0 1 1 0 verbe 0 1 0 il

pronom 0 1 0 0 0 pronom 0 1 0 0

article 1 0 0 0 0 article |1 0 0 0

point 0 0 0 0 0 point 0 0 0 0

Les différentes valeurs 25; de la matrice renseignent sur la fréquence de

succession des classes de mots Z, etZ,,
J

Jn peut calculer la fréquence relative

z

poo g SUL

18 3

La méthode des matrices de transition permet de comparer deux textes : pour

cela, on note dans un systéme d'axes perpendiculaires, en abscisse les

Vim he

valeurs Py du ler texte relatives 4 une transition donnée, en ordonnée les
J

valeurs P du 2éme texte relatives 4 la méme transition,
ij

Si les 2 textes sont identiques du point de vue grammatical, tous les points

sont situés sur la ligne de 45°,

a

Nous indiquons les résultats de 1‘étude 4 faite sur

2 textes de Kant, portant sur un échantillon de 8.000 éléments de

phrase choisis dans 1* “Analytique transcendantale” et sur un

échantillon de méme importance choisi dans la "Dialectique transcen-

dantale".

Les classes de mots sont celles indiquées précédemment.

Les transitions des substantifs sont notées par des points., celles

des verbes par des croix x,

ainsi : substantif verbe
1

Pros} Dialectique

Avalytique _,

On f

Aprés avoir reconnu les diverses Structures des phrases d'un texte,

nous pouvons aborder le probléme inverse :

- définir les régles de grammaire d'un langage

- analyser une phrase pour une grammaire



Exemple , Considérons une régle simplifiée de production d'une

phrase : R;

La phrase ® est composée d‘un syntagme nominal SN suivi d'un

syntagme verbal SV, Le syntagme nominal est

soit un nom propre NP

soit un article A suivi d'un nom N

soit un pronom PR

d'oi la représentation de la régle Re

?-——_ 7
SN ————ee SV

NP, A 7_H_s,, N » PR

Les fléches horizontales indiquent la succession,

Les fl@ches verticales indiquent le cho#x entre plusieurs descendants.

Une phrase correspondant 4 la suite A-N - SV vérifie la régle Ri.

Dans le graphe représentant la régle Ras les chemins reliant les

noeuds n'ont pas méme signification, La définition de la régle et

l'analyse d'une phrase seront simplifiées si la régle R. est décom-

posée en 3 régles excluant un choix,

I IN (
SN SV SN SV SN SV

| I |
NP A N PR SEER REREEREEEEQELS| EEE BEES: 4|

IT = DOCUNE:ATLON :

Les taches habituelles de la documentation sont

+ l'édition de bibliographies

- l‘&dition de catalogues dont chaque élément est composé d'une

référence (nom de l'article ou de T'ouvrage, auteur, éditeur,

date de parution) et d'un résumé,

- la recherche de documents répondant a certains critéres.

La lére tache peut étre automatisée trés facilement

lors de I'arrivée d'un nouveau document, on établit une fiche

signalétique comprenant le titre du document, le nom de T’auteur,

de l'éditeur, la date de parution et éventuellement quelques

indications sur le contenu, permettant un classement.

Il est facile d'éditer 4 partir de ce fichier, la liste

des publications d'un auteur, la liste des articles appartenant

a une classe donnée ,.,...

La 2éme tache comporte une partie dtanalyse documen-

taire importante, travail habituel des documentalistes qui est

Ta rédaction d'un résumé,

La 3éme tache comporte plusieurs phrases

du document, l‘enregistrement des informations en mémoire et leur

consultation. Le but de la consultation est de choisir des documents

conformes 4 certaines spécifications, L*automatisation intervient

dans l‘enregistrement des informations et le choix des documents,

mais l'indexation est faite manuellement,

Le documentaliste chargé de T‘indexation assigne a4 chaque

document un certain nombre de termes ou mots-clés appartenant au

l'indexation

langage documentaire, Le langage documentaire est composé d'un

vocabulaire restreint dans lequel sont éliminés les synonymes.

Exemple :
- un texte traitant de la culture des céréales en Europe sera

indexé par CULTURE CEREALES EURMPE

- un texte traitant de la culture de blé en URSS sera indexé

par CULTURE BLE URSS

Si l'on cherche les documents relatifs a 1a culture des céréales,

le ler taxte sera sélectionné mais le 2éme, donc 1|'indexation

par mots-clés est insuffisante puisque des documents pertinents

sont ignorés,



{i est nécessaire d'établir des retations entre les termes du voca-

bulaire du ‘engage documentaire, Pour cela on dispose d'un lexique

documentaire comorenant les mots du langage et les relations qui

existent entre eux.

céréales

ne orge avoine

Si les éléments du lexique sont numérotés, chaque élément sera suivi

des numéros de ses descendants,

Lors de la recherche d'un texte répondant aux critéres précédents

CEREALES et EUR@PE seront successivement remplacés par leurs descen-

dants et les textes répondant aux nouveaux critéres seront sélectionnés.

Cette méthode de sélection permet d‘obtenir tous les documents contenant

_ les mots-clés de la question et ses dérivés mais tous ne répondent pas

exactement 4 la question’ posée aussi introduit-on des relations expli-

cites entre les mots-clés pour préciser la question et l'indexation

du document relation d‘appartenance

de cause

d'teffet ,....,

La fiche relative a un document aura la forme suivante

Référence Les relations sont numérotées

R

01] 01 02 ..e4,, 10 | mot 011, mot 02

02 3 mot 02 3 mot 10
mots clés

.

TRADUCTION La traduction d'un texte d'une langue dans une autre néces-

site une analyse grammaticale et sémantique du texte, un dictionnaire.

I] semble que lorsque la documentation automatique sera capable de

détecter la signification d‘un texte et de ja transposer dans son

langage propre, le probléme de traduction sera résolu,

iy -

~ J8 ter -

CONCLUSION :

Les structures d'information rencontrées sont trés variées

mot-phrase, graphe, tableau, fichier,

Ces informations sont trés souvent de longueur variable.

Pour pouvoir traiter les problémes exposés de maniére efficace,

le langage de programmation utilisé, doit posséder des entrées-

sorties évoluées, des fonctions permettant d‘'agir sur des

chaines de caractéres, des tableaux et des listes, des opérations

arithmétiques simples pour l‘analyse statistique, Certains

traitements se répétent souvent aussi est-il nécessaire de

pouvoir appeler une procédure pour effectuer ce travail, d'od

la notion de procédures indépendantes rangées en bibliothéque

et disponibles 4 tout instant,



DEUXIEME PARTIE

DESCRIPTION D‘UN SOUS-ENSEMBLE de PL/1

A L'USAGE DES LITTERAIRES ET DES LINGUISTES

re eed
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INTRODUCTION

PL/1] a été créé en juin 1964 par 1,B.M., révisé et modifié

depuis, la derniére révision date de décembre 1966,

A l'encontre des langages de programmation évolués précédents

tels que ALGOL, FORTRAN oy COBOL, PL/I n‘est pas un langage spécialisé

dans un domaine ; sa portée est générale. I] est toutefois possible

de définir différents sous-ensembles du langage relatifs a des appli-

cations et 4 des niveaux de complexité différents

Ce rapport définit le sous-ensemble de PL/I permettant la

programmation des travaux de linguistique,

a z =e iat _



CHAPITRE I

ELEMENTS DU LANGAGE

- Symboles de base :

On dispose pour @écrire les programmes d'un jeu de 60 caractéres

- les caractéres alphabétiques

utilisés pour former les identificateurs, ies étiquettes, les

commentaires,

- les

- les

les

Tes

les

chiffres

caractéres

opérateurs

opérateurs

opérateurs

les mots-clés.

spéciaux qui sont

arithmétiques

de relation

logiques

les 26 lettres

$

@

4

~~ Ox

Niw
—TM Rs
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e: s@varateurs ‘

les parenthéses (

Deux mots d'une phrase sont séparés soit par un opérateur, soit

par un séparateur.

Les valeurs

Les informations traitées par l'ordinateur peuvent étre des

nombres, des chaines de caractéres, des chaines de bits.

2.1. Les nombres :

Exemple : 550 12.1 al 0.1

3x10% = s'@crit 3£2

Un nombre sans signe est représenté par une partie entiére suivie

d'une partie fractionnaire, suivie d'un facteur de cadrage qui a

la forme suivante : E exposant,

On peut omettre - la partie entiére ou fractionnaire si elle est nulle.

- le facteur de cadrage si l'exposant est nul.

- le signe de l'exposant s'il est +.

2.2. Les chaines de caractéres

"MOT! "500! ‘blanc!

(3)'A' représente la chaine ‘AAA’

Liaaal
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Une constante de chaine de caractéres consiste en zéro, un ou

é j i -~ hes vari s:plusieurs caractéres placés entre apostrophes, la chaine peut iti - tes variables :
oe e mF a .

étre précédée d'un entier entre parenthéses indiquant la répé- 2.1. Introduction :

tition 
considérons un texte dont les phrases ont la structure suivante

Si la chaine contient une apostrophe, celle-ci est remplacée groupe sujet, groupe verbal, groupe complément.

par 2 apostrophes successives. Lors de la lecture du texte, chaque groupe prend une nouvelle

Exemple : 'C'tEST'

2,3. Les chaines de bits :

valeur qui est une chaine de caractéres (ou éventuellement garde

la méme) 4 chaque phrasey mais i? porte toujours le méme nom.

La chaine de 1 bit ou valeur logique est utilisée pour indiquer Exemple :

é 1 ‘ éristique, le résultat d'une . .la présence ou l‘absence d‘une caracté que, Un langage de programmation est d&fini par un vocabulaire et une

grammaire,
| : io Jo

GS GV GC

comparaison (le résultat de la comparaison est vrai chaine='1'B,

faux chaine='0'B),

: i , ib1i é nt classés suivant Ja .Exemple : les livres d'une bibliothé@que so classé Les, Fifies de gvanmatte Marncevaps deterdrer Tes phrases.

u dL PO |

GS GV Gc

nationalité de teur auteur - francais

- étranger

ifi i é ée par une chaine de . ; ;

GEDES, CUS Si" CREWERROEDS EME ‘Wap hesenuee"te GS, GV et GC sont appelées variables simples, les valeurs prises
i bit sont des chaines de caractéres,

'1'B —— auteur frangais ; . ; ;I § Les variables peuvent étre aussi groupées, en tableaux, structures
' t ——_— z

s Sneed Conall ou tableaux de structures.
é ifi i éci i les livres — : |

on Peta enmp Mawes BSPLS lageripiee ranean Treen el g Oe GS suivi de GV suivi de GC forme la PHRASE, la variable PHRASE
sont imprimés en frangais (bit=1) ou non (bit=0}, est une structure.

oe Ff A é i de 2 bits ‘ F i i
La classification est alors représentée par une chaine 3.2. Variable simple ; est représentée par un identificateur.

iffé ondent aux cas suivants : av A . .dont les différentes valeurs correspon Un identificateur est une chaine de caractéres alphanumériques
i ' is ‘T1'B ; . ; ;
ng eosin ares (caractéres alphabétiques, chiffres et trait d'union) commencant

Wl tf u 6 it 'O1'Bétranger tradut 
par une lettre,

Exemple : MOT

G-S

" = " * non traduit 'OO'B

Une chaine de bits est une chaine des caractéres 7 ou 0 Suivie

ge Ta lettre 8. Elle peut prendre pour valeurs des valeurs de l'un des types

définis précédemment,

wees Ste eee
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«3, Tableau :

xemple : Terminaison des conjugaisons,

Verbes du ler groupe 4 l'indicatif,

INDICATIF(6,4) | Présent | Imparfait | Futur |Passé simple

lére pers. e ais erai ai

2éme es ais eras as

3éme e ait era a

lére ons ions erons ames

2éme ez Tez erez ates

3éme ent ajent eront érent

2 tableau identifié par INDICATIF a 6 lignes et 4 colonnes, il est

it bidimensionnel, I1 est composé de 24 éléments qui ont pour valeur

2s chaines de caractéres.

Un tableau est un ensemble d'éléments de méme type, i] est

‘présenté par un identificateur, i] peut étre 4 une ou plusieurs

mensions, ces dimensions sont associées 4 l'identificateur de

bleau lors de Ja déclaration : ainsi INDICATIF (6,4),

les éléments sont 4 valeurs numériques, ils ont méme représentation,

ce sont des chaines, elles ont méme longueur si la longueur est

xe, méme longueur maximum si 1a longueur est variable.

4, Variable indicée : Chaque élément d'un tableau est repéré par

nom du tableau et son rang dans le tableau, cet ensemble nom-rang

appelle variable indicée,

emple :

jez terminaison de la 28me personne du pluriel de 1'imparfait

de l'indicatif est identifié par INDICATIF(5,2). EEEFEEERERP REFEREE EEE; 'f|
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Une variabie ‘indicée est définie par un identificateur de tableau

suivi d'une [iste d'indices entre parenthéses,

Il est possible d'isoler tous les éléments d'un tableau

relatifs 4 Ta variation d'un ou plusieurs indices,

Exemple :

Les terminaisons du futur (3@me colonne du tableau) forment

un tableau 4 une dimension, elles seront désignées par INDICATIF(x,3).

Les terminaisons de verbes 4 la 3éme personne du singulier

(3éme ligne du tableau) seront désignées par INDICATIF(3,%).

Exemples d'utilisation d'un tableau 4 2 dimensions,

1 - Emploi de l'article défini

nom commengant par une

ARTICLE(3,2)

voyelle consonne

article] © ou 14 0 1

défini 1! 1 0

les 1 ]

Ce tableau indique qu'il y a incompatibilité séquentielle entre

le ou la et un mot commencant par une voyelle, entre 1' et un mot

commengant par une consonne, qu'il y a compatibilité séquentielle

entre 1' et un mot commengant par une voyelle,

2 - Fréquence des voyelles dans une liste de n mots

arbre | 1 0 0

image i ] il 0

caractére

fréquence
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3.5. Structure : Une structure est une suite de composantes dont

chacune est une variable, simple, un tableau ou une autre structure.

Soit un livre perforé sur cartes de la maniére suivanteExemple :

chaque carte comprend une partie référence et une partie texte

] Utilisés chaque jour contre Teruel ,réparésMALRAUX |L'*ESPOIR if |e

Les composantes sont la référence et le texte,

Le texte est une variable simple (chaine de caractéres),

La référence se subdivise en nom de T'auteur, nom de T'ouvrage,

emplacement du texte dans l'ouvrage qui comprend les éléments

simples suivants : partie, chapitre, phrase et partie de phrase.

Cette structure peut &tre décrite ainsi

] LIVRE,

2 REFERENCE,

3 AUTEUR,

3 TITRE,

3 EMPLACEMENT,

4 PARTIE,

4 CHAPITRE

4 PHRASE,

4 SUITE,

2 TEXTE,

LIVRE est la structure principale, REFERENCE et EMPLACEMENT sont

des structures secondaires. Seuls les éléments terminaux de la

structure prennent une valeur, ce sont soit des éléments simples,

soit des tableaux d'éléments simples, ici : AUTEUR, TITRE, PARTIE,

CHAPITRE, PHRASE, SUITE, TEXTE. EESEEEEEEEEEERLEREESE
= 7 x

Représentation de la structure LIVRE sous forme arborescente

niveau | LIVRE

niveau 2 eps
AUTEUR TITRE EMPLACEMENTniveau 3

niveau 4 PARTIE CHAPITRE PHRASE SUITE

Les éléments terminaux sont soulignés,

A chaque suite de composantes est attribué un nombre entier ou

numéro de niveau et 4 chaque composante un nom, Les numéros de

niveau sont attribués par ordre croissant, le passage d'un numéro

de niveau au suivant correspond 4 une subdivision de 7a composante,.

La description d'une structure apparait donc comme une suite de

numéros de niveau et d'identificateurs.

3.6, Variable qualifiée : On repére une composante de structure par

son nom précédé par les noms des structures dont la composante fait

partie, la variable ainsi obtenue est appelée variable qualifiée.

Ainsi '‘MALRAUX' sera identifié par : LIVRE.REFERENCE.AUTEUR.

La qualification permet de différencier des variables de méme nom

employées dans des structures différentes; toutefois il n'est pas

nécessaire que la séquence des noms comprenne toutes les structures

successives, il suffit qu'elle en contienne suffisamment pour lever

toute ambiguité,

Exemple : Considérons la structure suivante

Malraux Les conquérants roman 1928 |
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] EDITION

2 AUTEUR

2 TITRE

2 TYPE

2 PARUTION

Les conquérants’ sera désigné par EDITION. TITRE

L"espoir' LIVRE. TITRE

Ine variable qualifiée est définie par une liste d'identificateurs

le niveau croissant, séparés par des points.

3.7, Les éléments d'un tableau peuvent étre des structures auquel

as on parle de tableau de structures,

Liste des ouvrages par auteur,

haque élément de tableau a la forme suivante

. ler ouvrage .
Auteur | nb d'ouvrages |titre, type , année dé 2éme ouvrage._._

parution

] LISTE(N}

2 AUTEUR

2 NOMBRE

2 GUVRAGE (NOMBRE)

3 TITRE

3 TYPE

3 PARUTION

éme

‘année de parution du ler ouvrage du 10 auteur sera désigné

ar PARUTIG@N(10,1)

ou LISTE(10).@UVRAGE(1).PARUTION

NE ES

SREETTRFRERFREER REEL
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CHAPITRE 2

INSTRUCTION D'AFFECTATION ~ EXPRESSION ET FONCTION

L'instruction d'affectation permet de modifier la valeur d'une ou

plusieurs variables. La nouvelle valeur est une constante, Ja valeur

d'une autre variable ou le résultat d'un calcul ou expression.

Une expression se présente sous la forme d'une suite de variables

et de valeurs appelées opérandes, reliées par des opérateurs.

Exemples :

MBT='IMAGE';

affectation 4 la variable de chaine de caractéres MOT de la cons-

tante 'IMAGE'. C'est une affectation scalaire simple.

I,J=1;

donner 4 I et J Ta valeur 1. C'est une affectation scalaire multiple.

N=1lx24d;

affectation de la valeur de T'expression I#2+d & 1a variable N.

Le type de la (ou des) variable doit étre compatible avec le type

de Ja valeur résultante de I‘expression ; la valeur est convertie,

Si nécessaire, suivant les caractéristiques de la variable (par

exemple troncature 4 droite de la chaine valeur si celle-ci a une

taille supérieure 4 celle de la variable) ; si la conversion est

impossible, il y a erreur. .

Exemple : A chaine de caractéres ayant Ta valeur 'RET@URNER'

C chaine de 6 caractéres

D chaine d'au maximum 6 caractéres

C=A; C prend la valeur 'RET@UR'

G='UE"s " ‘LE L
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D=A; D0 prend la valeur ‘RETPUR'

D='LE'; Z ‘LE!

Suivant la nature des variables, on distingue

- affectation scalaire qui modifie la valeur d'un éTément simple,

et les expressions scalaires.

- affectation de tableau qui modifie la vateur de tous les éléments

d'un tableau, et Tes expressions de tableaux.

- affectation de structure qui modifie 1a valeur de tous les

éléments d'une structure ou de certains éléments d'une structure,

et les expressions de structures,

i

EESEG

‘opérande, je résultat de l'opération élémentaire est un

I - AFFECTATION SCALAIRE - EXPRESSION SCALAIRE

Les opérandes d'une expression scalaire sont des éléments simples

valeurs, VuetabTss simples, indicées ou qualifiées. La variable

apparaissant dans l'affectation scalaire est simple, indicée ou

qualifiée.

Exemples : 1) N variable de type arithmétique

N=N413

2) ETAT variable qui identifie une chaine de 1 bit

ETAT='1'B

3\) variables de type chaine de caractéres

B='TPURNER';

PREF='RE'

A=PREF fi B;

Cette instruction affecte @ la variable A la valeur 'RET@URNER’.

Le type de l'expression dépend du type des opérateurs

opérateurs arithmétiques +~«/

opérateur de concaténation i

opérateurs de comparaison >>> 2,<546,<5,5 72

opérateurs logiques Rl A

Le calcul d'une expression se fait de proche en proche, une étape

du calcul consiste en une opération élémentaire opérande opérateur

opérande

pour 1'étape suivante, Les opérandes sont convertis, si néces-

saire, suivant le type de ]'opérateur.

Pour déterminer l'ordre d'évaluation de T‘expression, ia priorité

des opérateurs a été définie comme suit

“1, Signes +, ~ pe plus haute priorité
x, / ,

t+,



- 32 - 5a -

>=,S5.D, =.7=, 65,6, 4¢ La conversion de € en valeur numérique n'est possibile que si ta

, chaine de caractéres est une suite de chiffres.

Mt plus basse priorité C = '256' N= 20

Dans le cas d'opérateurs de méme priorité, Jes opérations s'‘effec- N=N x C ==> N = 5120

tuent de Ta gauche vers la droite. C=NeC C = '256! N = 20

Exemple :
L'expression N * C = 5120 valeur numérique convertie en une

Calcul de l'expression 2xNI+N2/2-1
chaine de caractéres pour étre affectée a C C = '5120'.

Opération | ant & RI+N2/2-1 1.2. Opération de concaténation

Operation 2 N2/2 ; Ri+R2-1 Les opérandes cnt pcur valeur des chatnes de caractéres.
Opération 3 Ri+R2 —w R3-1

R

La conversion de nombres ou chaine de bits en chaine de carac-

Opération 4 R3-T 0 téres est toujours possible.

Exemple : X a pour valeur ja chaine 'CHANTER’

On peut modifier la priorité en mettant une partie de T'expression
X, Y, Z variables de type chaine de caractéres

entre parenthéses ; cette partie, calculée avant 1l'exécution de
N vartable de type arithmétique dont la valeur est 3.

l'opération associée, est traitée comme une opérande.

Exemple : Comparc;: les expressions “/2xA et B/(2xA) Ye'ILS ‘| X |p ONT's
Y prend Ja valeur ‘ILS CHANTERQNT'

B/2xA B/ (288) |
Z=Xif' "ANAL! FDIS's

Operation 1 B/2 —-b RIKA 2 Operation T GMR “pr BYE | Si Za été déclaré avec une longueur suffisante

- Opera ina RA ep i - Operation 2 B/R',; —-wR’ Z orend la valeur ‘ILS CHANTERONT 3 FOIS's

1.3. Opération de comparaison ou relation
Si Bala valeur 8 et A ja valeur 2

Exemple : A>B

Si la valeur de A est supérieure 4 la valeur de B, la relation

B/2xA vaut 8 B/ (2A) vaut 2.

1.1. Opération arithmétique :

Les opérandes doivent avoir des valeurs num@riques pour que t'opé-
A>B est vraie, sinon elle est fausse.

Le résultat d'une comparaison est une valeur logique

ration soit possible. . : .
'1'B si la relation est vraie, '0'B si la relation est fausse.

Exemple : N variable de type arithmétique
—_ Il existe 3 types de comparaison

€ variable de type chaine de caractéres

N=NxC 5
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- comparaison algébrique entre valeurs numériques

at+b>c a, bs € ayant pour valeur des nombres

- comparaison alphabétique entre des chaines alph
abétiques

"ARBRE! < ‘ARD@ISE'

cette relation est vraie, elle signifie que, dans l'ordre

alphabétique, ARBRE est placé avant ARDPISE.

La comparaison se fait de gauche 4 droite par paire, 1'opé-

rande le plus court est complété a droite par des blancs.

- comparaison de bits entre chaines de b
its :

B= ETAT = 2'0' B

B prend la valeur '1'B si la relation est vraie, clest-a-dire

si ETAT a la valeur '1'B.

La comparaison se fait de gauche & droite par paire, ]'opérande

Je plus court est complété a droite par des zéros.

1.4. Opération logique :

Les opérandes ont pour valeur des chaines de bits, 1'
opérande le

plus court est complété a droite par des zéros.

Une expression logique est, dans 1a plupart des cas, une suite de

relations reliées par des opérateurs logiques. Elle permet de

regrouper des comparaisons successives.

1: Une phrase se termine soit par », soit par 3
Exel

en décrivant le texte, caractére par caractére, on sera a la fin

d'une phrase si le caractére = » ou je caractére = 5

d'oa j'expression Togique EL

EL=C2'e' 1 Ce'5" 5

L'opération est effectuée bit par bit, chaque positi
on de bit

a la valeur définie par ta table ci-iprés PESTS FESR
2 ew 2 2s 2

= 35+

x Y 1X xay | xy

1 | 0 1 j

1 0 0 0 ;

0 ] 1 fa 1

0 0 1 0 0

Exemple 2 : Enquéte sur le niveau des études en fonction du sexep >

de l'age, du domicile.

Chaque fiche a Ta structure suivante :

numéro | Sexe age _, domicile niveau d'études
‘ nl ville campagne] prim. Sec. Sup.

fl

1 FICHE,

2 NO CHAR(5),

2 SEXE BIT(1),

2 AGE FIXED(2),

2 DOMICILE,

3.V BIT(1),

3.C BIT(1),

NIVEAU,nm

3 (PRIM, SEC, SUP) BIT(1);

La présence d'une caractéristique dans les structures secondaires

OPMICILE et NIVEAU est indiquée par la valeur 1 dans la position
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correspondante, la valeur 0 est réservée au cas d'une fiche incom-

plétement remplie,

On désire connaitre je nombre de personnes entre 25 et 60 ans

(et) ayant fait des études supérieures ou secondaires 3; ce sont

les fiches pour lesquelles l'expression logique ci-dessous est

vraie.

AGE >25 & AGE <60 & (SUP | SEC)
CN)

25 < age <60 études supérieures ou secondaires.

1.5. Conversion des opérandes : Elle permet d'opérer sur des

variables de types différents dont les valeurs sont comparables.

1.5.1. Conversion d'une chaine de bits en chatne de caractéres et

inversement.

Les bits 1 et 0 deviennent ies caractéres 1 et 0 et inversement.

Les caractéres alphanumériques autres que 1 et 0 ne peuvent étre

convertis en chaines de bits.

1.5.2. Conversion d'une chaine de caractéres en nombre et inver-

sement.

Elie n'est possible que si la chaine de caractéres est une suite

de chiffres, la conversion inverse est toujours possible.

'256' go 256

1.5.3. Conversion d'un nombre en une chaine de bits et inver-

sement : elle est toujours possibie.

AFFECTATION DE TABLEAU - EXPRESSION DE TABLEAU

Les opérandes d'une expression de tableau sont des tableaux ou

des scalaires. Les tableaux apparaissant dans T'expression et le

tableau auquel est affecté le tableau de valeurs doivent avoir des

bornes jidentiques.

\\ ‘ a = al j | f fv q u 7 1
Ill -
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L'instruction d‘affectation de tableau est équivalente 4 une séquence

d'instructions d'affectation scalaire,

Exemple ;

PRESENT=PR@NQM [| ‘CHANT’ [| INDICATIF (%,1)3

présent d'un verbe du ler groupe

est équivalent a

PRESENT(1)=PR@NQM(1) || 'CHANT‘ [[ INDICATIF(1,1);

PRESENT(6)=PRONOM(6) || ‘CHANT’ || INDICATIF(6,1);

Remargue : Le résultat d'une position peut étre affecté par 1'éva-

luation et l'affectation d'une position précédente.

Exemple : Soient tes tableaux de 5 Gléments A et B.

A=BxA(1);

La nouvelle valeur de A(1) sera utilisée pour calculer A(2),..., A(5).

AFFECTATION DE STRUCTURE - EXPRESSION DE STRUCTURE

On distingue 2 types d'affectation

3.1. Affectation normale :

Les opérandes sont des structures de méme composition ou des scalaires.

L' instruction d'affectation de structure est @quivalente 4 une suite

d'instructions d'affectation scalaire sur tous les éléments terminaux

de la structure,

Exemple : Soient les structures

1A, 28, 3 C0, 30D,

2 6,

1L, 2M, 3N, 39,

2P

A=A\lL; est @quivalent a C = CHN;

D= DG;

E= EWP;
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3.2. Affectation par nom :

Les opérandes sont des structures ou des scalaires.

L'évaluation de T'expression et l'affectation se font sur les

éléments terminaux identifiés par la méme variable qualifiée (la

qualification faisant intervenir toutes les structures secondaires

dont fait partie 1'élément).

Exemple : considérons un texte perforé sur cartes de Ta maniére
suivante

n° de cha-|..
pitre n° phrase |suite texteauteur| titre] partie

On lui fait correspondre la structure suivante

] LIVRE

2 REFERENCE

3 AUTEUR

3 TITRE

3 EMPLACEMENT

4 PARTIE

4 CHAPITRE

4 PHRASE

4 SUITE

2 TEXTE

Pour chaque livre, on veut construire une table contenant les

éléments suivants :

type nombre de|nombre de

d‘'ouvrage parties |chapitrestitre ]|auteur commentaires

On lui fait correspondre la structure suivante : EEC REEEEEEEREREEEESD
~ 39 -

1 TABLE

2 REFERENCE

3 TITRE

3 AUTEUR

3 TYPE

2 DOBNNEES

3 NBPARTIES

3 NBCHAP

2 COMMENTAIRES

Représentons chaque structure sous forme d'arbre

REFERENCE

vd
TITRE

REFERENC

AUTEUR TYPE

siete NECARIIES COMMENTALRES

CHAPITRE NBCHAP

Les variables qualifiées REFERENCE,AUTEUR et REFERENCE,.TITRE se

retrouvent dans les 2 structures donc l'instruction

TABLE=LIVRE, BY NAME;

équivaut aux instructions

TABLE, TITRE=LIVRE. TITRE;

TABLE. AUTEUR=LIVRE.AUTEUR;

Remarque ; si la 2éme structure était définie par

1 TABLE

2 TITRE

2 AUTEUR

2 DANNEES
eennve ‘
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J] n'y aurait pas, dans les 2 structures, des éléments terminaux

identifiés par ta méme variable qualifiée et l'instruction d'affec-

tation précédente n‘'engendrerait aucune instruction.

Dans l'affectation de structure par nom, il n'est pas nécessaire

que 1a composition de toutes les structures soit Ja méme.

FONCTIONS INCORPOREES :

Une fonction incorporée est un algorithme de calcul mis en mémoire

une fois pour toutes, on indique le nom de 1a fonction et les

éléments permettant je calcul ou arguments.

Exemple : LENGTH (M@T) donnera Ta longueur de la chaine identifiée

par M@T.

4.1. Fonctions arithmétiques :

Les arguments peuvent étre des expressions quelconques dont la valeur

est convertie, si besoin est, en nombre. La valeur renvoyée est

un nombre

ABS (X) donne 1a valeur absolue de X

MAX (X, Y} donne 1a plus grande valeur parmi X, Y

FLOOR (X} donne Te plus grand entier n'excédant pas X.

Si X vaut 3,59 FLOOR (X}) vaut 3

SIGN (X) prend Ta valeur 1 si X>0

0 sixX=o0

-1 si X<0

4.2. Fonctions de chaines :

Les arguments peuvent étre des expressions quelconques, |‘argument

est converti, si besoin est, en chaine avant ]'appel de la fonction.

- Fonctions définissant un nombre

LENGTH (X) donne la Tongueur actuelle de Ja chaine X PEEREREEEEEEREREEE
i
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INDEX (X,Y) donne - Te rang du caractére de X a partir duquel Y

est contenu dans X

- zéro si Y n'est pas contenu dans X ou si l'un

.des 2 arguments est de longueur nulle.

Exemple : décomposition d'un texte en phrase

texte | Phrase 1) ° | phrase 2, © ; phrase 3, © | seees

IT=INDEX (PHRASE,'e') donne le rang du ler point.

Fonctions définissant une chaine

SUBSTR (X,i1,j1) (X chaine, il et jl expressions quelconques

dont les valeurs entiéres sont i et j).

Complétons Ja chaine X 4 gauche et a droite par des blancs,

SUBSTR (X,i1,31) donne la chaine des caractéres communs a X et

.6me
& la chaine de j caractéres commengant au 1 caractére de ja

chaine X complétée.

Si jl n'est pas spécifié, SUBSTR (X,il) donne 1a chaine de

caractéres communs 4 X et 4 la chaine de caractéres commencant

au if@TM® caractére de la chaine X complétée,

___yis3 Jiz1 X 4 J... _§ > longueur de X

aucune partie commune

le résultat est la

chaine de longueur zéro.

partie commune

REPEAT (X, n) X concaténé n fois avec luj-méme.

Exemple | : Soit X la chaine 'REGARDER'

SUBSTR (X,3) ===> 'GARDER'

SUBSTR (X,2,5) == »'EGARD'

SUBSTR (X,1,6) == >'REGARD'
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Décomposition d'un texte en phrasesExemple 2 :

I=INDEX (TEXTE,'.')

PHT=SUBSTR (TEXTE,1,1-1)

rang du ler point

lére phrase

texte amputé de la
iare phrase TEXTE=SUBSTR (TEXTE, 141)

rang du 2®TM© point I=INDEX (TEXTE,'.')

Exempie 3: Recherche de mots ayant méme radical

INDEX (M@T,RAD) a une valeur non nulle si RAD est contenu

dans MPT, si la valeur est supérieure 4 1, on pourra isoler le

préfixe

MPT='RETPURNER'; RAD='TBUR';

IsINDEX(M@T,RAD) 3

SUBSTR(MBT,1,1-1) donne le préfixe RE.

4.3. Fonctions de manipulation de tableaux :

Les arguments sont des expressions de tableaux et les valeurs renvoyées

sont scalaires

SUM (X) X tableau de n éléments

La valeur est 1a somme des n éléments de X

PROD(X) La valeur est le produit des n éléments de X

H BOUND(X,S) donne la borne supérieure actuelle de la nieme dimension

du tableau (s converti en un entier n).

Exemple : Calcul de la fréquence des voyelles dans une liste & partir

du tableau FREQUENCE (n,6)

SUM (FREQUENCE(x,1)) donne la fréquence de 1a voyelle a dans cette

liste de n mots.

4.4, Fonctions incorporées de tableaux et de structures :

Les fonctions arithmétiques et les fonctions de chaines peuvent avoir

des expressions de tableaux ou de structures comme arguments, sauf
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dans le cas of des constantes entiéres sont. nécessaires. La fonction

est calculée pour chaque élément.

Exemple : Recherche de Ja geme lettre des mots rangés dans le

tableau RAD

‘mang" ra!

5

RAD ‘coup! SUBSTR (RRi,1) : ‘ot

"donn' ‘o!

4,5. Utilisation de la fonction SUBSTR comme pseudo-variable

La fonction SUBSTR est dite utilisée comme pseudo-variable si elle

apparait dans une instruction d'affectation 4 gauche de =, dans

les instructions GET et DB. Dans le cas de Tl'affectation, ceci

permet de modifier une partie d'une chaine de caractéres.

Exemple :

SUBSTR (M@T,I,1)='a'

remplace la i jettre de 1a chaine contenue dans MOT par a.

EXEMPLES D'UTILISATION DE L'INSTRUCTION D'AFFECTATION

Elle est indispensable lorsque 1'on veut connaitre le résultat

d'une expression,

Elle est trés utile dans les cas suivants

- initialisation d'indices

I, J, K= 13

- donner un nom @ une expression compliquée qui intervient a

plusieurs reprises dans le programme,

- donner un nom 4 ja valeur d'une fonction incorporée

Exemple : recherche des voyelles dans un mot.

On compare chaque lettre du mot 4 1a liste des voyelles. La i

lettre du mot est extraite 4 l'aide de la fonction SUBSTR (MPT,I,1)3

si l'on n'affecte pas cette valeur a une variable, il faudra calculer

cette valeur chaque fois que l'on change de voyelle, sinon la jéme
lettre du mot est transférée dans une zone identifiée et comparée

eme

a toutes les voyelles.
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CHAPITRE 3

INSTRUCTIONS DE CONTROLE

Les instructions de contréle modifient le déroulement séquentiel du

programme.

Cette modification peut @tre

- impérative : saut

- conditionnelle : instruction conditionnelle

- faite un certain nombre de fois ou tant qu'une

condition est réalisée : itération.

Exempte : Calcul du nombre de mots d'une phrase : N.

La phrase est terminée par un point, les mots sont séparés par des

blancs

augmenter ” EZ Fin
N est le nombre de mots

retrancher a PHRASE

Te mot compté

It

SERFEEEESEEEEEREEEE
a

& u 4 i
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Cet organigramme montre que le déroulement séquentiel du programme

correspondant doit @étre modifié.

«

modification conditionnelle PHRASE='.' ?

modification impérative : lorsque l'on a retranché

un mot 4 la phrase, il est nécessaire de revenir au test PHRASE='.'?

donc ce test doit étre identifié, il l'est par une étiquette

d' instruction.

On remarque que l'on peut faire une seule modification én utilisant

la 3éme forme : faire tant que PHRASE 4 8','

Une étiquette d'instruction est

- soit un identificateur ou constante étiquette

E: Ile;

- soit une variable indicée

E(T): IT=13

E(1) appartient a un tableau d'étiquettes.

I - SAUT : L' instruction de saut a la forme suivante

GO TP expression de désignation;

L’expression de désignation est un identificateur étiquette d'ins-

truction, une variable simple ou une variable indicée, ayant pour

valeur une @étiquette d'instruction.

L' instruction de saut provoque Te transfert du contréle a l'ins-

truction désignée (celle-ci ne peut étre ni une déciaration, ni

un format).

Elle permet : - de faire exécuter plusieurs fois une instruction

ou une suite d'instructions

- d'empécher I'exécution d'une ou plusieurs instructions

en séquence.
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T=SIGN(RANG-RANGMAX) + 2;

Exemples : 
G@ TH AIG(1);

1} l'expression de désignation est un identificateur

AlG(1):

GP TH A;

GO TP EXIT;

(2) AIG(2):
A: X=X4+13 ;

2) l'expression de désignation est une variable simple. 5 T@ EXIT;

Soit L une variable qui prend au cours du programme les valeurs G) AIG(3):

étiquettes L] et L2. La valeur de L sera modifiée par affec- .

tation.

EXIT:

Ll: X#¥-1; 

b) Soit AIG un tableau de 3 étiquettes auxquelles on a donné

Els? 5 les valeurs L1, L2, L3.

GP TO A; 
T=SIGN(RANG-RANGMAX) + 2;

L2: Y=X-1; 

G9 TD AIG(I);

L=L13 .

A:

G) Li:

GP TP L;

ler passage L=L2 GO TO EXIT;

Go TP LW GP TP L2; (2) Le:
Ze passage Leb] :

G@ Th Low GB TH LI; GO TP EXIT;

3} L'expression de désignation est une variable indicée. 6 IB

a) Soit AIG un tableau de 3 étiquettes EXTis
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Suivan® la valeur de 1, on exécute la séquence d'instructions

O.@ =:
: Le déroulement du programme dépend

de la valeur d'une expression scalaire.

Elle permet de faire exécuter une séquence d'instructions

dans un cas ou une autre dans Je cas contraire.

Exemple : on cherche le nombre d'occurences de a dans un mot

E: LETTRE=SUBSTR(MOT,i,1 )3

IF LETTRE=‘a‘ THEN NBA=NBA+1;

I=I+1;

GO TP E;

Si la lettre est différente de a, on exécute l'instruction

suivante : augmenter I de 1.

L' instruction a la forme suivante

IF expression scalaire THEN groupe d'instructions

{ELSE groupe d'instructions|

L'expression scalaire est calculée, convertie une chaine de

bits; si tous les bits valent 0, le contréle est transféré

au groupe d'instructions suivant ELSE ou a l' instruction

suivante s'il n'y a pas de clause ELSE, sinon au groupe d'ins-

tructions suivant THEN puis 4 l'instruction suivante (sauf si

le groupe contient une instruction de saut).

Un groupe d'instructions est

- soit une instruction exécutable

- soit un qraune DG d'instructions

- soit un bioc BEGIN.
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Une instruction exécutable est une instruction d'affectation,

une instruction de saut, une instruction conditionnelie, une

instruction d'Entrée/Sortie ou une instruction vide.

Un groupe D@ d'instructions est une suite d'instructions exé-

cutables, placée entre une instruction D@ et une instruction

END et considérée comme une seule instruction dans le dérou-

lement séquentiel du programme. Si l'instruction DQ@ est éti-

quetée, l'instruction END peut avoir la forme END étiquette;

]'étiquette étant la méme que celle qui identifie le groupe

(elle ne peut pas @tre une variable indicée).

Le bloc BEGIN, moins utilisé, sera expliqué dans le chapitre

Structure de programme.

Exemples :

1) Calcul du nombre de mots d'une phrase

PHRASE variable de chaine de caractéres contenant la

phrase a étudier.

N variable de type arithmétique dont la valeur

finale est le nombre de mots de la phrase.

Nel;

E: IF PHRASE='.' THEN G@ T@ FIN;

N=N+15

PHRASE=SUBSTR (PHRASE, INDEX (PHRASE,' ')+)s

GB TH Es

FIN:
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2) Recherche des voyelles dans un mot. On utilise les variables suivantes

Pour chaque voyelle on veut la voyelle suivie de sa position M@T chaine d‘au plus 20 caractéres.

dans le mot. VOY tableau de 6 éléments de 1 caractére contenant la liste

des voyelles.Organigramme :

T tableau de 15 éléments de 3 caractéres, chaque élément

est formé de la suite : voyelle, position dans le mot.| Lecture du mot |

| L=longueur du not |

LETTRE chaine de 1 caractére.

3 indices I, J, K.

Ee Programme :

L= LENGTH (MOT);
I,K=1

Pal 1,K=1;
A +

A: LETTRE=SUBSTR (MPT,I,1)3

B: IF LETTRE=VY(J) THEN

ae DO; T(K)=LETTRE || 1;
Kak+13

LETTRE=i°"© lettre he END;

aoe ELSE IF J. =6 THEN

B ee DO; J=J+1;
: GP TP B;

oui LETTRE#g ° Me voyelle non ae END;

| ae IF 1 L THEN D@; I=I+1,
, TP ASgarder ja voyelle GP TH A;

et sa position Pe
dans T(K) 5 END;

Jed+1 re

,

I<€b non eel
fin & E!
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ITI - ITERATION :

Elle permet de faire exécuter une séquence d'instructions

placées entre une instruction Df@ et une instruction END, un

certain nombre de fois.

- soit tant qu'une condition est réalisée : itération avec

condition

- soit pour des valeurs successives d'un paramétre appelé

variable contrélée : itération avec progression

- soit pour des valeurs quelconques de Ta variable contrélée

itération cas général.

3.1. Itération avec condition :

D@ WHILE (expression scalaire);

suite d'instructions

END;

L' expression scalaire est calculée avant chaque exécution

du groupe et convertie en une chaine de bits; tant que la

chaine de bits n‘est pas nulle, le groupe est exécuté

sinon le contréle est passé &@ l'instruction suivant le

groupe.

Exemple : nombre de mots d'une phrase.

N=t3

D@ WHILE (PHRASE='.');

N=N+13

PHRASE=SUBSTR (PHRASE, INDEX (PHRASE,' ‘)+1)3

END;

'
' ( } |' ' ' t
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3.2. Itération avec progression

La variable contrélée varie linéairement d'une valeur initiale a

une valeur finale avec un pas donné.

D® variable contrélée = expression 1 T@ expression 2 BY expression 3

de type numérique

Suite d'instructions

END;

Les expressions sont des expressions scalaires 4 valeurs numériques

expression ] valeur initiale de la variable contrélée

expression 2 valeur limite de la variable contrélée

expression 3 : pas de l'itération.

Si le pas de l'itération est omis, i] est égal 4 1.

Cette forme d'itération est utile, entre autres, pour comparer un

élément aux éléments d'un tableau, pour exécuter un groupe d'ins-

tructions un nombre déterminé de fois.

Exemple : Recherche des voyelles dans un mot

L=LENGTH (MAT);

kK=1,

A: O@ I=] T@ L;

LETTRE=SUBSTR(M@T,I,1)3

B: D@ J=1 Th 6;

IF LETTRE=V@Y (J) THEN

DO;T(KJ=LETTRENT;

K=K+13

GP 18 C;

END;

END B;

C: END A;
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L'itération A permet de décrire Je mot lettre aprés lettre.

L'itération B permet de considérer les éléments du tableau des

voyelles 1'un aprés ?'autre et de les comparer 4 Ja Jettre du mot.

Si ja lettre est une voyeile, sa valeur et Son rang sont rangés

dans le tableau T et l'on passe a l'étude de Ta lettre suivante.

Cas dégénéré de l'itération avec progression

D@ variable contrélée=expression 1;

La variable contrélée peut étre de type arithmétique, chaine oy

étiquette.

Exemples : DB VOY='a's

' DM LETTRE=SUBSTR (MPT, I, 1);

Cette forme dégénérée de J‘'itération n'offre d'intérét que combinée

avec la forme avec condition ou dans Ta forme générale.

3.3. Itération avec progression et condition

Cette itération est la combinaison des 2 premiéres formes. La

valeur limite de la variable contrélée peut étre omise, auquel

cas ]'itération sera faite jusqu'aé ce qu'il y soit mis fin

par la clause WHILE ou par une instruction du groupe DQ,

L'itération commence par |'affectation de ja valeur initiale

a la variable contrélée, |l'’examen de Ja condition a lieu ensuite.

Exemples :

1) DP J=1 TH 6 WHILE (LETTREt=V@Y(J)});

J=] lors du Jer passage sur ta condition LETTREtSV8Y (J).

Dg LETTRE=SUBSTR(MPT, I, 1) WHILE(I <=L);

tele

END;

5 gig =

IT] est nécessatre de donner 4 I une valeur avant d'entrer dans la

boucle sinon il aurait une valeur indéterminée.

3.4. Itération forme générale :

DX variable contrélée'= liste de spécifications;

suite d' instructions

END;

Les spécifications sont séparées par des virgules. Une spécifi-

cation a l'une des formes précédentes.

Cette forme d'itération permet de donner 4 la variable contrélée

des valeurs numériques non successives, des valeurs de chaine

de caractéres ou d‘étiquettes.

Exemple : Recherche des voyelles dans un mot.

La variable contrélée V@Y prend tour a tour jes valeurs a, e, i,

f, U, y, ce qui évite de les ranger dans un tableau et d'aller

les rechercher.

1,K=1; L=LENGTH(MQT);

A: D@ WHILE (I=L);

LETTRE=SUBSTR (MOT, I, 1);

B: DB V@Y='a', ‘e', tit, 'O', Tul, ‘y's

IF LETTRE=V@Y THEN

DA; T(K)=VOY IE;

K=K+1;

GP TO C;

END;

END B;

C: I=I+1;

END A;
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- 56 - CHAPITRE 4

Remarques : DECLARATIONS

1) On ne peut passer de l'extérieur d'un groupe D@ a une instruction

intérieure au groupe que s'il n'y a pas itération.

2) Si l'on sort de l'itération par épuisement de ja liste des Un programme est une suite de phrases du langage séparées par;.

spécifications, la valeur de la variable contrélée n'est Une phrase ou instruction est une suite de mots-clés, caractéres

pas définie. spéciaux et identificateurs.

Exemple : Recherche des voyelles dans un mot en utilisant pour Exemple :

l'itération B une itération avec progression et condition. A=BxC;

Que l'on sorte par épuisement de 1a progression ou par la condition, . . 1 . 2 . .
Cette instruction d'affectation est syntaxiquement correcte, mais

le contréle est transféré a |'instruction suivante, il est donc . .
si A et B ont pour valeur des nombres et C une chaine de caractéres

nécessaire de différencier les 2 cas, seul }e 28me correspondant ; 5 1
non numériques, elle n'a aucun sens.

d une voyelle. . ‘ . : : .
Pour déterminer si 1‘instruction a un sens, il est nécessaire d'avoir

K=13 L=eLENGTH (MQT);

A: DB I=1 TP Ls

LETTRE=SUBSTR (MOT, I, 1); dl=0;

des renseignements sur |'objet représenté par l'identificateur par

exemple nature, type, longueur..,..

Les propriétés caractérisant l'objet représenté et celles caractérisant

B: Df J=] T@ 6 WHILE (LETTRE« =V@Y(d));
( oY(9))s T'identificateur ‘ui-méme sont indiquées par les attributs.

L'ensemble des attributs d'un identificateur lui est associé au moyen

END B; .
d'une déclaration,

IF Ji=6 THEN GO TP C;
, L'instruction de déclaration a la forme suivante

T(K)=LETTRE Il Is
(K) 7 DECLARE identificateur liste d'attributs, identificateur liste

K=K+)5
d'attributs, ..-5. 3

C: END A;
Le nombre d'identificateurs déclarés dans une méme instruction est

La variable J1 permet de conserver Ja valeur de la variable
quelconque,

contrélée J.
Exemple : DECLARE A FIXED (3), B FIXED, C CHARACTER(10)3

A identifie un nombre entier de 3 chiffres

B identifie un nombre dont 1a grandeur n'est pas spécifiée, elle

sera égale 4 la grandeur standard définie par le compilateur,

le compilateur PL/! de niveau F lui attribuera, par défaut,BEFETERPEREERPEEEREREE
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\ grandeur (5,0) qui désigne un nombre entier de 5 chiffres.

C idenvifie une chaine de 10 caractéres,

Pour les chaines, le type et la longueur sont nécessaires, mais

pour tes identificateurs identifiant des nombres, i] n'est pas

obligatoire d'indiquer tous les attributs, il est prévu pour Te

ou les attributs manquants un attribut de remplacement correspondant

a celui le plus fréquemment utilisé : c'est I'attribution par

défaut.

Nous considérerons dans ce chapitre les attributs caractérisant

les objets déja étudiés : nombres, chaines isolés ou groupés en

tableaux ou structures et les étiquettes, Les attributs corres-

pondent aux autres abjets tels que fichiers, listes ..,. seront

définis lors de |'étude des objets

|
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[ = DECLARATION D'UNE VARIABLE SIMPLE - ATTRIBUTS DE TYPE

Une variable simple peut prendre pour valeur’un nombre, une chaine

de caractéres ou de bits ou une constante étiquette.

On distingue donc 3 types de déclarations

1.1. Variable a valeurs numériques :

DECLARE X FIXED(3,2), Y FLMAT(3), Z FIXED(3),P3

X a pour valeur un nombre en virgule fixe de 3 chiffres dont 2

aprés le point par exemple

1.23

Yoa pour valeur un nombre en virgule flottante de 3 chiffres

par exemple

-123E5 ou O,12E5

Z a pour valeur un entier de 3 chiffres par exemple

123

P a pour valeur un nombre en virgule fixe dont Ta précision est,

par défaut, (5,0); par exemple

00123

Pour une variable a valeurs numériques, la déclaration spécifie

la représentation et la précision, ou la représentation seule

auquel cas la précision est attribuée par défaut, ou rien auque

cas représentation et précision sont attribuées par défaut

Attributs d'un nombre en virgule fixe

a) FIXED (n,m)

n nombre de chiffres, m nombre de chiffres aprés

le point.

b) FIXED sous.entendu (5,0)

c) rien l'identificateur commence par !'une des lettres de

I aN 3 tes valeurs prises par la variable sont des
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tiers compris entre - 32768 et 32768. °
Attribucs d‘un nombre en virgule flottante :

a) FLpAT (n)

w nombre total de chiffres

b) FLOAT sous-entendu (5)

c) rien l'identificateur commence par |'une des lettres autres

que les lettres de I a N.

Les valeurs prises par la variable sont des nombres en virgule

flottante dont le nombre de chiffres est indiqué par défaut.

1.2. Variables 4 valeurs caténaires :

DECLARE A CHARACTER (20) VARYING,

B BIT(1), C CHARACTER((LI4+L2)/2);

A représente une chaine d'au maximum 20 caractéres par exemple

‘ELEMENT’

B représente une chaine de ! bit par exemple '1'B

C représente une chaine de caractéres dont !a longueur est évaluée

au moment de la déclaration de C,

Pour une variable caténaire, la déclaration spécifie le type de

chaine : CHARACTER ou BIT et la longueur qui peut étre fixe ou

variable auquel cas on indique 'a longueur maximum.

La longueur est un entier, une expression ou * auquel cas la

longueur doit avoir été définie précédemment

1.3. Variables 4 valeurs d'étiquettes :

Les valeurs prises par 1a variable sont des étiquettes qui appa-

L LABEL(E',E2,E3), X LABEL

L=E1;

a9 TD Ls

Els

EQ

£3:

Pour une variable de type étiquette, la déclaration comprend |'attibut

LABEL suivi ou non de Ja liste des valeurs prises par la variable.

Si une liste de valeurs est indiquée, la variable ne peut prendre

pour valeur que celles de ta liste, sinon la variable peut prendre

pour valeur n'importe quelle étiquette d'instruction du programme.

Dans l'exemple précédent L peut prendre pour valeur El, E2, £3 mais

pas E alors que X peut prendre pour valeur £1, E2, £3, E

DECLARATION DE TABLEAU - ATTRIBUT DE DIMENSION

DECLARE T (3) CHARACTER (10)3

Cette déclaration indique que T est un tableau unidimensionnel de

3 éléments qui sont des chaines de !0 caractéres

(3) est l'attribut de dimension.
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La déclaration d'un tableau comprend un attribut de dimension suivi

de la declaration de 1'élément de-tabteau qui peut prendre pour valeur

une valeur numérique, une valeur caténaire ou une valeur d'étiquette.

Ltattribut de dimension comprend une liste de paires de bornes entre

parenthéses.

par exemple (2:N,3:10)

Les bornes sont précisées pour chaque dimension, toutefois la

borne inférieure peut 4tre omise si elle vaut 1. Une borne est

un entier (>9 ou € 0), une expression (évaluée au moment de la

réservation de place en mémoire pour le tableau) ou x (cette

notation est permise si la borne est connue au moment de ja

déclaration voir chapitre sur les procédures).

Exemple 1 : Soient 2 tableaux A et B de 10 éléments dont les

valeurs sont des nombres en virgule fixe.

DECLARE A( 10) FIXED, B8(10) FIXED;

Exemple 2 :

DECLARE E(3) LABEL;

—E tableau de 3 étiquettes E({T), E(2), E(3).

DECLARATION DE STRUCTURE

3.1. Une structure principale est composée de structures secon-

daires et (ou) d'éléments terminaux qui sont des tableaux

d'éléments simples ou des éléments simples, Seuls les éléments

terminaux prennent une valeur 3 donc la déclaration de structure

comprend des attributs de type et éventuellement de dimension

seulement pour les éléments terminaux.

Exemple : Soit la phrase de 300 caractéres enregistrée sous 1a

forme suivante

i

i

:

= 163) «

Référence

Auteur cre ee Phrase Phrase de 300 caractéres

DECLARE 1 TEXTE,

2 REF,

3 AUTEUR CHARACTER(15),

3 LIVRE CHARACTER(15),

3 CHAP FIXED(2),

3 NOPH FIXED(3),

2 PHRASE CHARACTER(300);

3.2. Tableau de’ structures :

Considérons l'ensemble des N phrases d'un chapitre.

représenter sous ta forme suivante :

N phrasesa phrase

On peut le

Référence

Aut jt ivre omer n° phr] phrase} n° phr | Phrase

La référence est suivie d'un tableau de structures.

comprend un n° et une chaine de 300 caractéres.

DECLARE 1 TEXTE,

2 REFERENCE,

3 AUTEUR CHARACTER(15),

3 LIVRE CHARACTER(1S),

3 CHAP FIXED(2),

T(N),

3 NO FIXED(3),

3 PHRASE CHARACTER(300);

Chaque structure
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Seuls les éléments terminaux : AUTEUR, LIVRE, CHAP, NB, PHRASE

ont un attribut de type, mais I'attribut de dimension est indiqué

&@ la suite de l'identificateur du tableau de structures.

3.3. Attribut LIKE : I] a la forme suivante

LIKE nom de structure

Ii permet de déclarer une structure principale ou secondaire de

méme composition qu'une structure principale ou secondaire déja

déclarée, dite structure modéle, sans avoir 4 la décrire.

Exemple :

Soit un texte perforé sur cartes, une phrase ne tient pas toujours

Sur une seule carte aussi est ij nécessaire de garder Ia référence

de ja lére carte pour la comparer 4 celle des cartes suivantes :

PERASE livre chap | Phrase na Texte
See

REF

REFERENCE Phrase

DECLARE 1 PHRASE,

2 REF,

3 LIV CHARACTER(2) 5

3 CHAP FIXED(2),

3 ND FIXED(3),

2 SUITE FIXED(1),

2 TEXTE CHARACTER(72),

1 REFERENCE LIKE PHRASE.REF;

PERASEoREF Structure secondaire appartenant 4 la structure

principale PHRASE. See eS BEER EEREEEE REE:
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i¢férence éyuivaut @

| REFERENCE

2 UTY CHARACTER(2),

2 CHAP FIXED(2),

2 NP FEXED(3),

Considérons la carte début de chapitre

| pen Chapitre} nombre de phrase

« ——)

con REFErence

Rien que !e contenu du 3éme élément de référence n'ait pas Je méme

sens, mais il a méme configuration, on pourra déclarer Ja carte

déput de chapitre ainsi

1¢,

2 DEB CHARACTER(8),

2 REFERENCE LIKE PHRASE.REF,

C.NO représente le nombre de phrases dans le chapitre considéré.

Remarques : La structure modéle ne doit ni faire partie d'un tableau

de structures, ni contenir l'attribut LIKE,

Les éléments terminaux et secondaires de la structure

déclarée avec l'attribut LIKE ont méme nom que ceux de ta structure

modéle, les numéros de niveau sont modifiés si besoin est.

Iv - INITIALISATION :

L'attribut d'initialisation permet d'affecter une valeur 4 une

yortable simpleinp! moment de c2 déclaration, une licte de valeurs

a un tableau d'éléments simples. I] a la forme suivante

INITIAL (liste de valeurs)



Exemple ¢

DECLARE I FIXED INITIAL(O);

lL nombre entier dont ta valeur initiale est 0,

Une valeur de la liste peut étre

- une constante arithmétique

caténaire

étiquette,

- x indiquant l'absence d'initialisation pour la variable corres-

pondante,

-~ une spécification d'itération qui a la forme suivante

(facteur d'itération) élément itératif

L'élément itératif est soit une constante

soit %

soit (liste d‘'éléments)

Le facteur d'itération est soit un entier > 0

soit une expression scalaire évaluée

et convertie en un entier

Si la valeur du facteur d'itération est négative ou nulle, il n'y

a pas initialisation.

Exemple 1 : Initialisation d'une variable simple

DECLARE ALPHA CHARACTER(2)

INITIAL ((2)'A‘), BETA(2) CHARACTER(1) INITIAL

((2)(1)'A'), X FLMAT(3) INITIAL (.555E3)

La valeur de ALPHA est ‘AA'

La valeur de BETA(1) est ‘A’

La valeur de BFTA(2) est ‘A’

La valeur de X est 5S5SE3

Si une seule expression scalaire précéde une valeur initiale de chaine,

elle est interprétée comme un facteur de répétition pour la chaine.

BEREEEEEEEES
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Exempte 2: Initialisation de tableau

DECLARE VBY(6) CHARACTER(1) INITIAL('A','E','I','B',

‘U','Y'), A(5,5) INITIAL(15)0, (2)((3)5,2,0));

Pour un tableau, l'initialisation se fait élément par élément,

T'indice final variant Je plus rapidement, Si les valeurs sont en

excés, les valeurs restantes sont ignorées, si leur nombre est

i : 

arsnsuffisant, le tableau n'est pas entiérement initialisé.

Tableau A

Exemple 3 : Tableau d'étiquettes d'instruction

DECLARE Z(3) LABEL INITIAL(A,B,C);

’

+

C:

Gf TH Z(1);

Les valeurs du tableau d'étiquettes doivent apparaitre comme étiquette:

d'instruction dans le programme.

Exemple 4 : Effacement d'une zone de travail

DECLARE PH CHARACTER(100) INITIAL((100)'');
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V - COMPLEMENTS SUR L'INSTRUCTION DECLARE.

Tous les identificateurs utilisés dans un programme doivent étre

déclarés sauf les constantes étiquettes d'instruction.

5.1, Ordre des attributs

5.1.1, Déclaration d'une variable simple :

Si la précision est indiquée, elle suit obligatoirement T'attribut

de représentation,

Si la variable est une variable étiquette, les valeurs d‘éti-

quettes, si elles sont spécifiées, suivent obligatoirement

J'attribut LABEL.

5.1.2. Déclaration de tableau :

L'attribut de dimension est placé immédiatement aprés l'iden-

tificateur de tableau.

5,2. Mise en facteur d'attributs :

Exemple :

DECLARE (A,B) CHARACTER(10),

(1 INITIAL(O), J INITIAL(1)) FIXED;

A et B identifient des chaines de 10 caractéres,

I et J des entiers dont les valeurs initiales sont respec-

tivement 0 et 1.

Cette instruction DECLARE est équivaiente 4

DECLARE A CHARACTER(10), B CHARACTER(10),

I FIXED INITIAL(O), J FIXED INITIAL(1);

]
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CHAPITRE 5

STRUCTURE DE PROGRAMME

- NOTION de BLOC :

De méme qu'un livre un programme a une certaine orga-

nisation. Un livre peut étre décomposé en une ou plusieurs :

parties ; chaque partie comprend des chapitres ; un chapitre

peut éventuellement comporter plusieurs paragraphes. De méme

un programme est composé d'un ou plusieurs blocs extérnes ;

un bloc externe comprend un début de bloc, des déclarations,

des instructions, éventuellement des blocs internes et une fin

de bloc ; un bloc interne comprend un début de bloc, éventuel-

lement des déclarations et des blocs internes, des instructions

et une fin de bloc.

Schéma

Bl DECLARE X CHARACTER(10),..
B2

cl

oT

D2

c2 DECLARE X FIXED(3),...

|

Les blocs remplissent 2 fonctions importantes

1) ils permettent un encombrement réduit de la memoire de itordi=
nateur puisque la place en mémoire est donnée aux variables

seulement pendant l'exécution du bloc sauf dans le cas de

variables dites externes.
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2) ils définissent le domaine d'application des identificateurs

Exemple :

X représente une chaine de caractéres dans le blocB4

Xx : " €tiquette dans B2 et les blocs

contenus dans B2 a l'exception de bloc C2 o0 X représente

un entier de 3 chiffres.

Un bloc externe est une procédure dite externe,.

Un bloc interne est soit un bloc BEGIN

soit une procédure dite interne.

Forme du bloc procédure :

nom de la procédure : instruction PROCEDURE

Corps de procédure

END nom de la procédure ;

Le nom de la procédure est un identificateur.

L' instruction PROCEDURE est soit simple, soit paramétrée.

P : PROCEDURE (X,Y);

DECLARE (X,Y) FIXED(2);

Y= Xe V3

END Ps

Forme du bloc BEGIN :

BEGIN;

END:

L' instruction BEGIN peut étre étiquetée, 1'étiquette qui suit

éventuellement END est soit 1'é@tiquette du bloc, soit celle

d'un bloc plus grand qui te contient . SREREEEEEEEEEEREESESE
A : BEGIN;

END A;

d'ot la forme d'un programme PL/1

( Programme

iste de procedures

externes
Procédure externe

-71-

bloc praIdentificateur de

procédure

Identificateur

Exemple :

I]

B: BEGIN;

12

ys

END B;
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C: PROCEDURE, La notion d'"interne 4" est trés importante dans la définition du

domaine d'application des identificateurs.,

Utilisation de ]'instruction END - L'instruction END marque TaD: BEGIN;

"END; fin d'un bloc ou d'un groupe DO,

END C3 END étiquette ;

15 ou id.de procédure

FADted Si aucune étiquette est indiquée, l'instruction termine Te bloc

ou groupe précédant T‘instruction, non encore terminé,

La procédure externe contenant le bloc BEGIN B et la procédure Si_une étiquette ou identificateur de procédure suit END, l'instruction

interne C contenant elle-méme Te bloc D termine le bloc identifié et tous les groupes ou groupes non terminés

internes 4 ce bloc

A: 11 Exemple

Bsiee A: PROCEDURE;

15 B: BEGIN;

"4 C: DD...

C: END A;

oy | L' instruction END A termine les blocs A et B et le groupe C.

I; L' instruction END peut elle-méme étre étiquetée,

Le texte d'un bloc sauf les étiquettes ou identificateur précédant Exemple :

le bloc est dit &tre contenu dans Je bloc. A: PR@CEDURE;

La partie du texte d'un bloc A, non contenue dans un bloc interne Ba eis, Fal 18

& A est dite &étre interne au bloc A. 2 ETI: END Aj

Reprenons l'exemple précédent : le texte interne au bloc A est : II - PORTEE DES IDENTIFICATEURS :

PROCEDURE aa Tous les identificateurs utilisés dans un bloc doivent (a 1 'exception
mM Re des étiquettes et des noms de procédure) étre déclares soit dans ce

" ; bloc soit dans un bloc pilus grand, L'identificateur est connu dans
C: Re un domaine bien défini du programme appelé portée de la déclaration

ons Ay We ou portée de l'identificateur. En général 1a portée d'un identi-



ficateur est le bloc dans lequel

il apparait.

Exemple :

A: PROCEDURE;

DECLARE (X,Z) FIXED(2);3

B: PROCEDURE;

DECLARE Y CHARACTER(6),..-.

C: BEGIN;

DECLARE (A,X) CHARACTER(1),...

END B;

D: PROCEDURE;

DECLARE X LABEL(X1,X2);
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il a @té déclaré ou dans ltequel

X2:

Xl

END D3

END A;

Identificateurs Signification Portée

X nombre de 2 chiffres Bloc A sauf les blocs

Z " Bloc A Pe os
B identificateur de procédure "

interne

Y chaine de 6 caractéres Bloc B

G; étiquette "

A } chaines de 1 caractére Bloc C
x

D identificateur de procédure | Bloc A
interne

X variable étiquette Bloc D

5 } étiquettes Bloc D
X

]
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TI] est toutefois possible d'utiliser le méme nom pour des décla-

rations distinctes mais concordantes du méme identificateur dans

des blocs différents, grace a4 l'attribut de portée : EXTERNAL ;

la portée est ja réunion des portées de toutes les déclarations

de cet identificateur avec l'attribut EXTERNAL

Exemple :

A: PROCEDURE;

DECLARE X EXTERNAL;

B: PROCEDURE;

DECLARE X CHARACTER(2),

C: BEGIN;

DECLARE X EXTERNAL;

END C3

END B;

END A;

D: PRECEDURES

DECLARE X EXTERNAL;

END D;

La portée de la variable externe X est le bloc A sauf Te bloc B,

les blocs C et D.

Remarques :

1) un identificateur n'étant connu qu'aé T'intérieur de sa portée,

toutes les apparitions d'un identificateur doivent se trouver

dans la portée de déclaration de l'identificateur d'vi Ta Timi~

tation du transfert de contréle par l'instruction de saut.
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Exemple :

A: PROCEDURE;

B: PROCEDURE;

G@ TD ET;

C: PROCEDURE;

El:

END C;

F2: END B;

E3: END A;

GO T@ El est incorrect El n'est connu que dans le bloc C et non

dans le bloc B qui Te contient,

Les étiquettes E2 et £3 sont connues dans le bloc B donc

GO T@ E2 ou GP TH ES est correct,

2) & T'entrée dans un bloc, les éléments suivants sont connus

- variables déclarées dans un bloc plus grand et connues.

- variables externes

- variables déclarées dans le bloc

- arguments passés au bloc

- les plus récentes générations de variables contrélées

connues dans le bloc,

II] - INSTRUCTION VIDE :

Elle n'indique aucune action. Elle peut étre étiquetée.

Exemple :

1} J = INDEX (TEXTE,M@T(1I));
TF do THEN: FILSF G@ TH LECTURE;

instruction vide

oS
oui non

instruction

suivante

LECTURE

ferry

IV
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2) IF LETTRE=V@Y THEN DQ;

END;

ELSE;

3) ETI: 3

i

COMMENTAIRE :

I] permet de donner des renseignements sur le travail effectué

par le programme mais n'a aucune influence sur son déroulement.

I] peut apparaftre partout of un blanc est permis (sauf a l'inté-

rieur d'une constante de chaine de caractéres) sous la forme

suivante :

/*® commentaire x/

Exemple :

ELEM: PROCEDURE (A,B);

/* Recherche d'un mot dans une phrase 2#/

END ELEM;

Le commentaire ne doit pas contenir la combinaison x/

Remarque :

Lors de l‘exécution du programme, la lére procédure externe a exé-

cuter est dite procédure principale ; c'est une procédure sans para-

métres dont l‘instruction PROCEDURE a la forme suivante :

nom: PROCEDURE PPTIGNS (MAIN);
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CHAPITRE 6

PROCEDURES

1 - DEFINITION ET EXEMPLES :

On appelle procédure une partie de programme qui dépend ou non

des variables appelées paramétres formels et qui peut étre

utilisée en différents points du programme en remplagant

les paramétres formels par des expressions appelées paramétres

effectifs.

Il est utile de mettre sous forme de procédure une suite

d'instructions que 1'on est amené 4 exécuter souvent,

Exemples :

1) nombre de mots d'une phrase

Le paramétre formelX représente la phrase, suite de mots et de

séparateurs séparés par des blancs, terminée par un point.

RANG: PROCEDURE (X);

DECLARE X CHARACTER(&)VARYING, N FIXED(2);

N=0;

DP WHILE (X7='.');

X=SUBSTR(X,INDEX(X,'')#1)3

N=N+1;

END;

RETURN (N);

END RANG;

Appels de la procédure

a) I=RANG(PHRASE)-1;

b) DA I=1 TM RANG(A);

-~ 79 -

PHRASE et A sont des paramétres effectifs,

La procédure RANG est une fonction procédure : lors d'un appel,

la procédure renvoie une valeur qui est le nombre de mots de Ja

phrase.

2) Existence d'un mot dans une phrase

Les paramétres sont la phrase et le mot;

Le résultat est une valeur logique (chaine de | bit)

vrai sti Te mot est dans la phrase

faux si le mot n'est pas dans Ta phrase.

Exemplert PROCEDURE (X,¥) BIT(1);

DECLARE X CHARACTER(%), Y CHARACTER(x),

I, J;

J=0;

DM WHILE (Xn ='.');

T=J+1;

J=INDEX(X,'');

IF SUBSTR(X,I,J-1)=¥ THEN,

RETURN ('1'B);

ELSE X=SUBSTR(X,J+1);

END;

RETURN ('0'H;

END EX;

L' instruction procédure indique que 1a procédure est une fonction

procédure a 2 paramétres dont Te résultat est une valeur logique.

Appel de Ta procédure EX

On range la référence de la phrase si le mot appartient 4 Ja phrase

IF EX (PHRASE ,M@T) THEN ranger la référence

ELSE passer 4 la phrase suivante.
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ai

‘écri ] d'un texte, 
”

3) Erreur dans |'écriture formelle xte Dans ta procédure EX, X et Y sont des chaines de longueur non

de consonne, de séparateur. défini: éfinie, la Tongueur aura une valeur au moment de J'appel de la
L'erreur peut @tre une erreur de voyelle,

asi i i rme suivante é .
On désire imprimer un message de la fo uivant pPOeedUTe EX BOUr eter WE BRACE EY OA Wot donne

‘erreur de''nature de l'erreur':'i'éme caractere de' référence Un paramétre formel peut étre soit un identificateur de variable
simple, de tab sone .

ERREUR: PROCEDURE (X,Y.Z,1sN}3 p e tableau, de structure, de fichier, de pointeur, une

DECLARE (X,Y) CHARACTER(®),(Z,T,N) FIXED,
étiquette, un point d'entrée, I] doit étre déclaré dans le corps

MESSAGE CHARACTER(80) VARYING; de procédure et non dans un bloc extérieur ; la portée de l'iden-

MESSAGES ERREUR DE'ITX II): ‘IINTT EME tificateur est uniquement le bloc procédure ; les bornes d’un

CARACTERE DE LA ‘HITIJ'EME PHRASE DU '

{FE Z|| ‘EME CHAPITRE DE ‘IY;

PUT LIST (MESSAGHs

paramétres tableau ou Ja Tongueur d'un paramétre chaine sont

rarement connues, elles sont déclarées en utilisant la notation &.

III - APPEL DE PROCEDURE :

En un point quelconque d'un programme, oG un identificateur de

END ERREUR; procédure est connu, on peut se référer a 1a procédure de la

Appel de la procédure ERREUR : 
a

maniére suivante

CALL ERREUR ('CONSONNE' ,LIVRE ,CHAPITRE ,PHRASE, 1); nom d'entrée (liste de paramétres effectifs)

La procédure ERREUR est un sous-programme de sortie de messa
ge, elle ; .

Le nom d'entrée est soft un identificateur de procédure, soit un

est appelée par une instruction CALL. 
. . . ;
identificateur qui définit une entrée secondaire de la procédure

(voir Entrée Secondaire).

Le corps de procédure est une suite de déclarations et instr
uctions;

On peut y trouver 3 sortes de variables Les paramétres effectifs sont les quantités avec lesquelles la

- paramétres formels procédure est exécutée, ce sont des valeurs, des variables ou des

- yariables locales déclarées dans le corps de procédure expressions ; ils doivent &tre en méme nombre que les paramétres

- yariables déclarées dans un bloc plus grand (ceci est formels, chaque paramétre effectif est associé au paramétre formel

peu pratique car la procédure ne sera plus indépen- de méme rang.

Exemple :

EX: PRBCEDURE (X,Y) BII(1);
dante et son utilisation sera plus difficile).

II - PARAMETRES FORMELS :

Ils interviennent comme opérandes dans le corps de Ta procédure
IF EX(PHRASE,'EST') THEN ,....,

mais les quantités qu'ils représentent ne sont pas défi
nies 4a

}'antérieur de la procédure elle-méme, alies le sont 4 chaque appel.

EE eS



- 82 -

PHRASE est associée a X

"EST! est associé 4 Y.

Une procédure peut étre utilisée comme

- fonction

- sous-programme.

3,1. Fonction procédure :

L'utilisation en fonction est possible si la procédure calcule une

valeur et une seule,

La référence de procédure apparait comme opérande dans une expression.

Exemple : Calcul du nombre de mots d'un texte

LTEXTE=LTEXTE+RANG (PHRASE) ;

Lorsque ]l‘identificateur de procédure suivi de la liste de paramétres

effectifs apparait dans une expression, la procédure est exécutée,

la valeur calculée est utilisée pour évaluer T‘expression.

La fonction procédure a la forme suivante

Identificateur: PR@CEDURE (liste de paramétres formels)

liste d'attributs de la valeur calculée (liste

éventuellement vide auque] cas les attributs sont

donnés par défaut).

RETURN (Express ion

END identificateur;

L'expression qui suit RETURN est de type arithmétique, caténaire,

logique (ou pointeur) ; si des attributs sont spécifiés la valeur

de l‘expression est convertie suivant les caractéristiques indiquées.

La procédure EX est un exemple de fonction de procédure, Ja valeur

calculée est de type Togique.

Si une instruction de saut met fin 4 1a fonction procédure, | 'éva-

luation de ]‘expression dans laquelle apparaissait 1a fonction
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procédure ne sera pas terminée et je contréle ira a l'instruction

désignée.

Exemple : Fonction dont les paramétres X, Y, Z sont des nombres.

A: PROCEDURE (X,Y,Z);

DECLARE (X,Y,Z)FIXED(3);

IF X =¥ THEN RETURN (Z/(X-Y));

ELSE G@ T# ERREUR;

END A;

Appel de ta procédure A

N=N-A(NT,N2,N3)3

Si NT=N2 l'expression ne sera pas calculée et le contréle ira 4

T'instruction étiquetée par ERREUR.

3.2. Sous-programme :

L'utilisation de la procédure en souS-programme permet par exemple,

le renvoi de plusieurs valeurs, des opérations d'entrée-sortie.

L'appel de la procédure se fait 4 l'aide de l'instruction CALL.

Exemple :

CALL ERREUR ('SEPARATEUR' ,LIV,CHAP,PH,I);

Lorsque la procédure est appelée comme sous-programme, il y a

remplacement des paramétres formels par des paramétres effectifs

et transfert du contréle 4 la procédure,

La procédure sous-programme a 1'une des formes suivantes

a) Identificateur: PR@CEDURE (liste de paramétres formels);

RETURN;

END identificateur;

b) Identificateur: PR@CEDURE (liste de paramétres formels);

END identificateur;
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a . Lorsque ]'instruction RETURN est rencontrée au cours de 1‘ex
é-

cution de la procédure, le contréle est renvoyé a4 Ja lére

instruction exécutable suivant l'instruction d'appel.

b . L' instruction END joue Je méme réle que l'instruction RETURN de a.

Si le corps de procédure contient une instruction de saut vers 1'ex
-

térieur de la procédure, le contréle est transféré a ]'instruction

désignée, L'étiquette peut étre un paramétre de Ja procédure.

La procédure ERREUR est un exemple de procédure utilisée 
en sous-

programme,

RELATIONS ENTRE PARAMETRES FORMELS ET PARAMETRES EFFECTIFS

Les attributs d'un paramétre effectif doivent @tre les mém
es que

ceux du paramétre formel correspondant,

Toutefois, i] peut y avoir conversion du paramétre effectif suivant

les caractéristiques du paramétre formel si l'identificateur de

procédure est déclaré dans la procédure appelante,

La déclaration a la forme suivante

DECLARE Id. de procédure ENTRY (liste d'attributs de type

de chaque paramétre formel).

Exemple = Appel de la procédure EX, si le 2&me.paramétre effectif peut

atre un nombre, il faut déclarer EX dans la procédure appelante pour

qu'il y ait conversion du nombre en chaine de caractéres.

ETUDE: PROCEDURE;

DECLARE EX ENTRY (CHARACTER(#) ,CHARACTER(%))>

PHRASE LHARACTER( 200),

N FIXED(2)3

IF EX(PHRASE,N) THEN DQ;
’

°

END;

PEEEEEEES
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END ETUDE;

EX: PROCEDURE (X,Y)BIT(1);

DECLARE X CHARACTER(*), Y CHARACTER(x),1,03

.

.

.

+

END EX;

La déclaration de EX dans la procédure ETUDE signifie que EX est

un point d'entrée 4 2 paramétres

- le premier est une chaine de caractéres

- le 2éme est une chaine de caractéres,

Remarques : sur la déclaration de procédure

1) Si ta liste d'attributs des paramétres n'existe pas, ]'‘iden-

tificateur est considéré comme un identificateur de procédure

(ou point d'entrée dans une procédure). Les attributs des para-

métres formels et effectifs doivent étre les mémes.

Exemple :

DECLARE EX ENTRY;

2} Le nombre de listes d'attributs est le méme que celui de para-

métres formels, une liste peut étre vide auquel cas le paramétre

effectif de méme rang doit concorder avec le paramétre formel.

Exemple :

DECLARE EX{ , CHARACTER(*));

Le ler param@tre effectif de EX doit @tre une chaine de carac-

téres, le 2éme sera converti, si besoin est, en une chaine

de caractéres.

3) Déclaration de paramétre tableau

La dimension est le premier attribut déclaré,
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Exemple ;

Existence des mots d'une liste dans un texte.

La procédure EXISTENCE a pour paramétres formels le texte (chaine

de caractéres), la liste (tableau de chaines de caractéres)

EXISTENCE: PROCEDURE (X,Y)BIT(1}3

DECLARE X CHARACTER(&), Y(X)CHARACTER(#) 3

END EXISTENCE;

APPEL: PROCEDURE;

DECLARE TEXTE CHARACTER(2000),

LISTE(25) CHARACTER(20) VARYING,

EXISTENCE ENTRYY{25 ) CHARACTER(20));

END APPEL;

Si les bornes du tableau ne sont pas connues, on utilise Ta

notation x.

Les bornes peuvent étre une expression qui sera calculée au moment de

l'entrée dans le bloc APPEL.

4) Déclaration de paramétre structure :

La composition de ia structure est spécifiée en utilisant les nombres

de niveau et jes attributs des éléments terminaux.

Exemple :

P: PROCEDURE (A,X);

DECI ARF 1 A,

2 B FIXED(5),

2 ¢,

2 0 CHARACTER(10},

BEEEE
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3 E FIXED(3)

X FIXED;

é

e

e

END P;

APPEL: PROCEDURE;

DECLARE (1,2 FIXED(5), 2 ,3 CHARACTER(10),

3 FIXED(3}), FIXED),.....

END APPEL;

5) La mise en facteur des attributs n'est pas permise.

4,2, Transmission des paramétres effectifs

Lors de 1'exécution de l'appel d'une procédure, le paramétre formel

est remplacé par le nom du paramétre effectif correspondant et

la procédure est exécutée avec les paramétres effectifs.

Si le paramétre effectif est une constante, une expression

ou si ses attributs ne concordent pas avec ceux du paramétre

formel, la constante, ja valeur de l‘expression ou ta valeur du

paramétre effectif convertie sera affectée 4 une variable fictive

qui remplacera le paramétre formel lors de 1'exécution de la

procédure,

Exemple :

CALL ERREUR('V@YELLE',LIV,CHAP,PH,34I)

'V@YELLE' et la valeur de l'expression 3x1 seront affectés 4

des variables fictives (par exemple V1, V2) qui remplaceront X

et N lors de T'exécution de ja procédure
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MESSAGE="ERREUR DE ‘{{vi{i': ‘||v2[]' EME CARACTERE

DE LA ‘I|PHIT' EME PHRASE DU VICHAPI|" EME

CHAPITRE DE'IILIV3

PUT LIST(MESSAGH;

Si le param&tre effectif est une variable indicée, les .indices

sont calculés avant T'appel, donc les modifications éventuelles

de l'indice pendant T'exécution de la procédure n'ont aucun

effet sur le paramétre correspondant.

4.3. Correspondance entre paramaétres formels et paramétres effectifs.

Paramétre formel Paramétre effectif

variable simple variable scalaire
expression scalaire

tableau tableau
expression de tableau

expression scalaire si la procédure

appelée est déclarée et la dimension

du tableau spécifié.

Structure structure

expression de structure

expression scalaire si la description

de ja structure est donnée pour le

paramétre dans la déclaration de la

procédure appelée.

Mai able Siea~ variable scalaire

Taire constante &tiquette

pad

ryétiquette

variable de
tableau variable étiquette de tableau

nom d'entrée nom d'entrée.
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Un paramétre effectif correspondant 4 un paramétre chaine de

longueur fixe, doit étre de Jlongueur fixe, chaine de Tongueur

variable, doit étre de longueur variable, sauf s'il y a création

de variables fictives.

ENTREE SECONDAIRE DANS UNE PROCEDURE :

L'existence d'entrées secondaires dans une procédure permet

de n'exécuter que la partie de ja procédure relative au traitement

désiré au Tieu de sélectionner par des tests a l'intérieur de

la procédure la partie désirée.

Exemple : soit une procédure de recherche des divers éléments d'une

phrase : nom, verbe, article, préposition, adverbe .,

Cette procédure RECHERCHE est subdivisée en paragraphes nommés

NOM, VERBE, ARTICLE, PREPOSITION, ADVERBE, .....

Si l'on désire étudier Tes adverbes d'une phrase, on exécutera

la subdivision ADVERBE.

RECHERCHE, identificateur de la procédure est un point d'entrée

particulier dit point d'entrée primaire ou principal.

Chaque subdivision sera précédée d'une instruction ENTRY dont

la forme est Ta méme que celle d'instruction PR@CEDURE.

Exemple :

SP1 : PR@CEDURE (X,Y,Z);

DECLARE (X,Y,Z,A,8) FIXED;

A=X-1;

BeY+1;5

G@ TH SUITE;

SP2 : ENTRY (X,Z);

A=X-2;

B=X-3;

SUITE: Z=A+B;

END SPI;
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SP1 point d'entrée primaire dans la procédure SP]

SP2 point d'entrée secondaire dans la procédure SPI,

L'appel d'un point d'entrée secondaire se fait de 1a méme maniére

qu'un point d'entrée primaire.

CALL SP2 (3+L,S@MME);

L'instruction ENTRY ne peut étre interne ni a un bloc contenu

dans la procédure pour laquelle elle définit une entrée secon-

daire, ni a un groupe DO spécifiant une itération.

EEEEEEEEEEREEREERREEE
CHAPITRE 7

ENTREE - SORTIE

Les instructions d'entrée-sortie permettent les échanges d'infor-

mation entre Ta mémoire centrale et les organes périphériques

mémoires auxiliaires ou organes d'accés.

Les informations contenues dans les mémoires auxiliaires : bande

magnétique, disque, tambour magnétique ne sont pas acces-~

sibles directement par l'utilisateur, aussi les échanges entre

utilisateur et ordinateur se font-ils, en entrée par carte

perforée, ruban perforé, machine a écrire, en sortie par impri-

mante, perforation de ruban ou carte.

Ti est prévu pour chaque ordinateur une entrée standard, en

général lecteur de cartes (fichier SYSIN) et une sortie

standard : imprimante (fichier SYSPRINT).

Les informations &changées sont

- des éléments simples : chaine de caractéres ou de bits

nombre avec ou sans signe

tableau d'éléments simples

~ des informations qui doivent étre découpées en une suite

d'éléments suivant un modéle, on dit alors que l'information

est structurée, c'est un article. Un article n'est en général

pas le seul du-méme modéle, par exemple Ta définition d'un

mot du dictionnaire : a chaque mot est associé un article, le

dictionnaire est représenté par une suite d'articles ou fichier.

‘ k t|i i t + ‘ 1 { i
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Un article rangé en mémoire auxiliaire est appelé enregistrement

la variable en mémoire centrale qui a pour valeur un article est

une structure.

E/S D' ELEMENTS SIMPLES (ET~D*ARTICLES)~ SUR” ORGANES” D'ACCES STANDARD :

Entrée : Lecteur de cartes

Sortie : imprimante

Les instructions d'E/S d'éléments simples permettent

- de lire les données d'un programme par exemple

liste de voyelles

liste de codes

mot

- d'imprimer Tes résultats par exemple

voyelle suivie du rang dans le mot : 1-3

nombre de mots d'une phrase

1.1. Lecture : on indique les variables qui prennent pour valeur

Tes informations lues.

Exemple : DECLARE MBT CHARACTER(8)

lére forme : entrée dirigée par liste - information sur carte

EXEMPLAIRES'PURNAL

Les valeurs sont séparées par un espace, les chaines sont mises

entre apostrophes.

GET LIST (MBT)3

Cette instruction ordonne le transfert dans la variable M@T du ler

mot de la carte, EEEEPEEERE EER EESEEE
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met Eee pe Tr TURRTET

entrée suivant un format - information sur carte

LECTUREDUJOURNAL33EXEMPLAIRES

Les données forment une chaine continue de caractéres,

2éme forme :

GET EDIT (M@T) (A(7))3

Cette instruction ordonne le transfert en mémoire centrale des

7 premiers caractéres de la carte dans la variable M@T

mot (Lfet cir [upRfey |

L'exécution d'une instruction de lecture provoque Ta lecture d'une

carte au moins, ce qui nécessite le transfert de toutes les infor-

mations utiles d'une carte en mémoire centrale, au moyen d‘une

seule instruction de lecture

1.1.1. Entrée d'une liste d'éléments simples :

GET LIST (liste de variables);

Les valeurs des variables sont & la suite sur le Support externe,

dans l‘ordre des variables séparées par des blancs, ou des virguies

Les variables sont des variables scalaires, des tableaux, des

structures, avec spécification de répétition possible pour les

tableaux.

Exemple soit le tableau des lettres sur le support externe

DECLARE (T(26), CONS(20),VBY(6)) CHARACTER(1);

GET LIST (T)3
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Cette instruction ordonne Je transfert des 26 premiéres valeurs

de la carte dans le tableau T.

Si les 26 valeurs occupent plus d'une carte, il y a lecture de

ja carte suivante,

GET LIST (VBY(1), (CONS(I) D@ I=1 TH 3), VBY(2),

(CONS(1) DP I=4 TB 6), VBY(3), (CONS(I1) DP I=7 TB 11),

VOY(4), (CPNS(I) D@ I=12 TB 16), VOY(5), CONS(I) DP T=

17 T@ 19), VOY(6), CPNS(20));

Cette instruction ordonne te transfert de la lére valeur dans

le ler élément du tableau V@Y, des 3 valeurs suivantes dans

les 3 premiers éléments du tableau C@NS....-

Remarque : si l'on veut garder T'ancienne valeur d'une variable

apparaissant dans une instruction de lecture, la valeur de rang

correspondant sera des blancs entre 2 virgules,

Con, 12, 33 cece nees

GET LIST (X, Ys Zs 1)3

Exemple :

Xx A

Y -12

Z leu récédentevaleur p T 33

PERE ERGEERESES
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1.1.2. Entrée suivant un format :

GET EDIT (liste de variables) (liste de formats);

Cette instruction d'entrée permet de transférer une partie

information qui est sous la forme d'une file de caractéres.

chaque variable correspond un format qui indique Ja nature

la valeur et sa longueur

exemple : A(3)-chaine de 3 caractéres

Comme dans I‘'entrée par liste, le transfert des valeurs se

dans T'ordre des variables.

Les formats sont de 2 types

- format décrivant ja valeur : nature, Tongueur

~ format de contréle.

a) format décrivant la valeur

nature (longueur)

nature : F nombre en virgule fixe

B chaine de bits

A chaine de caractéres

E nombre en virgule flottante

Tongueur :

W nombre de caractéres occupés par la valeur,

W, d pour les nombres non entiers

d nombre de chiffres aprés le point.

b) format de controle X (W)

Il ne correspond & aucune variable et permet d'ignorer W

caractéres du support externe,

d'une

A

de

fait
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Les valeurs Tues suivant le:format:indiqué-sont transférés en

mémoire centrale et converties suivant Ta représentation indiquée

lors de la déclaration de ta variable; en particulier une chaine

trop longue est tronquée, une chaine trop courte complétée a droite

par des blancs.

Exemple : Sur le support externe : mot suivi d'une liste d‘éléments

constitués d'une voyelle du mot suivie de son rang dans le mot

10 lettres

ANIMAL A-O01,1-03,A~-05

DECLARE M@T CHARACTER(12), RANG(8) FIXED(2)3

GET EDIT (MPT, RANG D@ I=i TH 3) (A(1O), 3(X(3), F(2)))3

Cette instruction ordonmne le transfert des 10 premiers caractéres

de ja carte dans les 12 caractéres de MOT et le transfert des

nombres dans les 3 premiers éléments du tableau RANG, les -,

espace et voyelle sont ignorés,

Remarques :

1) Un élément de format ou une liste de formats peut étre précédé

d'un facteur d'itération n qui est soit un entier, soit une

expression scalaire entre parenthéses, sion 0 le format n'est

pas utilisé.

2) La liste des variables comprend k éléments, le format j @léments.

j x k les j premiéres valeurs sont transférées, suivant le

format indiqué, dans les j premiéres variables.

La j + 1 iéme est transférée, suivant le ler élément de

format, dans la j + 1 iéme variable .... et ainsi jusqu'a

épuisement de la liste de variables,
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j » k les éléments de format supplémentaires sont ignorés.

c) Instruction FORMAT :

La liste des formats peut étre remplacée par un élément de

format 4 distance

R (étiquette)

L'étiquette repére l'instruction F@RMAT qui décrit jes

valeurs correspondantes.

Etiquette : FORMAT (liste des formats);

Exemple :

Carte début delivre 90001] ev |xoesuTLx| 001 [020] commentaires
n

Carte début dechao’ tre (0002 [av |[xoeeutcal 0071125 [commentaires

Les informations de ces cartes sont des valeurs de nature et

longueur identiques, aussi est-il intéressant de n'écrire

qu'une seule liste de formats et de s‘y référer 4 la lecture

des 2 cartes,

DECLARE N@ FIXED(2), TITRE CHAR(2), COM CHAR(59),

(L,C) CHAR(8), (NOL, NOC, NBC, NBP) FIXED(3);

F: FORMAT (F(5), A(2), A(8), F(3), F(3), A(59));

GET EDIT (NB, TITRE, L, NBL, NBC, COM) (R(F));

GET EDIT (N®, TITRE, C, NOC, NBP, COM) (R(F))3
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Remarque : Les instructions utilisant la liste de formats définie

dans T' instruction FORMAT et I‘instruction FORMAT doivent étre dans

Te méme bloc.

1.2, Ecriture : On indique les variables dont les valeurs doivent

étre transférées sur imprimante.

On distingue Tes 2 formes décrites pour Ta lecture.

Exemple : DECLARE MAT CHARACTER(10), RANG(8) FIXED(2), VO¥(8) CHAR(1);

nov TROPA ETT

VOY A RANG
I

A

lére forme : PUT LIST (MPT, (VBY(I), RANG(I) Dg 4 TO 3))3

Cette instruction ordonne I‘impression sur imprimante de Ta valeur

de la variable MPT sur 10 caractéres, de la valeur du ler élément

du tableau VOY sur 1 caractére, de la valeur du ler élément du

tableau de RANG sur 2 caractéres, de la valeur du 2iéme élément

du tableau de VOY...,

Les valeurs sont séparées par un blanc.

AYN EMAyey gy vbsAa rt 125993) Ay 1954 |
ler élément

2éme forme : put EDIT (MOT, (VOY(I), RANG(I) Dg

T=1 TB 3)) (A(10), 3(X(2), A(T), F(2)))5

Cette instruction ordonne le transfert des mémes valeurs que précé-

demment mais chaque groupe voyelle-rang est séparé du suivant par

2 blancs grace au format de contréle X(2)

MIASL 0,1\
ASNT MAyes poy tn Ante gy gh yn3y yy 184 SEPFETPEEEERP ER RRREEESE
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1.2.1. Sortie par liste :

PUT LIST (liste d'éléments);

Les éléments sont soit des variables, soit des expressions, dont

la valeur calculée au moment de 1‘exécution de l'instruction de

sortie, est inscrite sur le support externe.

Les variables sont simples, indicées ou qualifiées, avec spécifi-

cation de répétition possible pour les tableaux,

Les valeurs sur le support externe sont séparées par un blanc,

les apostrophes encadrant les chafnes de caractéres ne sont pas

imprimées,

Exemple : A = ‘LANGAGES'

B = 'PROGRAMMATIQN'

C = 'LES ENTREES-S@RTIES'

PUT LIST (SUBSTR(C,1,4)IIA II’ DE', B);

sur imprimante ty E75) oan) 614,65, pe) pPyRp0,G,R,AyM MjA,T {1,0

ler élément 2iéme élément

1.2,2. Sortie suivant un format :

PUT EDIT (liste d‘éléments) (liste de formats);

Cette instruction permet de transférer sur l'organe de sortie une suite

de valeurs regroupées en une file de caractéres.

La liste d'éléments a méme forme que celle de la sortie par liste,

la liste des formats a méme forme que celle de 1'entrée suivant

un format, Le format de contréle X(W) permet d'insérer W espaces

entre 2 valeurs,

Exemple :

DECLARE A CHARACTER(8), B CHARACTER(13),

© CHARACTER(19);

PUT EDIT (C, A, ‘DE 'I1B) (A(3), X(1), A(8), X(1), A(16))s
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per Sy phyA Sy ApS EyS7 pOpEy 7 Py Ry, Gy Rp AMMA, T 71,0489
—ro

ar as a oe ats4 2iéme élément 3iéme é]ément

E/S DE FICHIERS

2,1, Déclaration, ouverture, fermeture d'un fichier,

Un fichier étant en général composé d'un grand nombre d‘articles,

il n'est pas possible de le ranger en mémoire centrale pour le

traiter, aussi le range-t-on dans une mémoire auxiliaire de grande

capacité et les articles sont transférés en mémoire centrale au

mament de Teur traitement.

Pour disposer d'une information d‘un fichier, i] faut réaliser

les étapes suivantes

- identifier le fichier désiré

- trouver la partie appropriée du fichier

- transférer cette partie du support externe en

mémoire centrale.

Un fichier peut étre organisé de 2 maniéres différentes

- suite continue de caractéres

fichier STREAM

fichier de bibliothéque 1 comprenant en début deExemple :

fichier un tableau de 200 éléments : auteur et nombre d'ouvrages

en bibliothéque, puis les fiches relatives 4 chaque Tivre classées

alphabétiquement par rapport au nom de 1'auteur,

Veet aT yg Opt ATS HAR Dy yo qlyOy qpeeees ABOUT
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Une fiche comprend le nom de ‘auteur, Te titre de l'ouvrage,

la date de parution et des renseignements.

- suite d'enregistrements

fichier REC@RD

Les enregistrements du fichier peuvent @tre anonymes, c'est-a-dire

seulement identifiables par leur contenu, ou particularisés par une

clé qui permet de localiser un enregistrement parmi les autres.

Exemple fichier de biblioth@que 2.

A chaque fiche est affectée un indicatif : clé de l'enregistrement.

Cette clé est composée du nom de l‘auteur suivi d‘un nombre de

2 chiffres,

Enregistrement A 048 date de ney
; 2 ; ignemenmuni d'une clé auteur.nb titre éditeur parution renseig

clé article

Les principales utilisations d'un fichier sont

- la consultation

~ la mise 4 jour par : modification de J'article

insertion d'articles

Suppression d'articles

- la création.

Ces 3 utilisations impliquent respectivement que le fichier soit lu,

le fichier est alors dit fichier d'entrée (INPUT), lu et ré@crit

(Dsle fichier est alors dit fichier de mise a jour (UPDATE), Scrit

le fichier est alors dit fichier de sortie (QUTPUT).

Le fichier peut étre exploité de 2 maniéres différentes
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- tous les articles du fichier sont traités Tes uns a la

suite des autres, |'exploitation est dite séquentielle.

~ seuls les articles possédant une certaine caractéristique

sont traités, cette caractéristique doit apparaitre comme clé du

fichier pour permettre de localiser lfenregistrement dans le fichier,

l'exploitation est dite directe.

Cette méthode d'exploitation nécessite un fichier REC@RD muni de clés,

rangé sur un support externe adressable (mémoire a accés direct) ;

disque, tambour magnétique ...,

Un fichier doit étre déclaré puis ouvert avant Ila Tére utilisation

et fermé @ la fin du traitement,

2.1.1, Déclaration : Elle est faite dans une instruction DECLARE.

DECLARE nom du fichier 1 FILE liste d‘attributs » nom du

fichier 2 ....... 3

Les attributs donnent des renseignements sur Te fichier $

organisation - utilisation - exploitation,

déclaration des fichiers de bibliothéque 1 et 2,
Exemple :

BIBT fichier d'entrée STREAM

BIB2 fichier d'entrée RECORD avec une clé

DECLARE BIB] FILE STREAM INPUT, B1B2 FILE

RECORD INPUT DIRECT KEYED;

2.1.1.1. Fichier STREAM

IT ne peut étre que fichier d'entrée ou de sortie, son exploitation

est séquentielle,

La liste d'attributs east - vide fichier d'entrée

- INPUT "

BUT PUT

QUTUT PRINT

fichier de sortie

fichier de sortie 4 imprimer

STREAM peut &tre indiqué, BESGTREEE
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2.1.1.2, Fichier RECORD :

Tl peut étre fichier d'entrée, de sortie, de mise 4 jour.

Fichier REC@RD non muni de clés : T'exploitation est séquentielle. La

liste des attributs est

[ Gueud
record [SEQuenTIAL] ¢ puTPuT

| UPDATE
Exemples :

X FILE REC@RD

X fichier d'entrée dont l‘exploitation est séquentielle

Y FILE RECORD UPDATE

Y fichier de mise 4 jour dont l'exploitation est séquentielle.

l'exploitation est séquentielle ouFichier RECORD muni de clés

directe, La liste des attributs est :

[SEQUENTIAL] fINPUT]

RECORD KEYED ( QUTPUT

DIRECT UPDATE

Exemple :

Z FILE REC@RO DIRECT KEYED UPDATE

Z fichier RECORD de mise 4 jour 4 exploitation directe.

2.1.2, Ouverture : Elle associe l'identificateur donné dans le

programme au fichier et compléte la liste des renseignements

organisation - utilisation - exploitation,

Exempie DECLARE BIB] FILE, LISTING FILE STREAM;

OPEN FILE (BIBi), FILE (LISTING) PRINT;

La déclaration du fichier LISTING indique qu'il s'agit d'un fichier

en continu.
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L'ouverture précise que le fichier LISTING est destiné a 1'impression

donc fichier de sortie. L'exploitation est séquentielle d'ou Ta

liste compléte des attributs : STREAM SEQUENTIAL Q@UTPUT PRINT.

De plus les fichiers peuvent étre étiquetés par un en-téte ou label

de début de fichier, Cet en-téte est le nom propre au fichier,

indépendant du programme utilisateur du fichier,

Pour un fichier d'entrée ou de mise 4 jour cet en-téte peut étre

connu grace 4 j'attribut suivant IDENT (variable caténaire).

L'en-téte est transféré dans la variable caténaire

Exemple :

Pour un fichier de sortie, on peut écrire un en-téte grace 4a

@PEN FILE (B1B1) IDENT (ETIQUETTE).

ltattribut : IDENT (expression).

L'expression est calculée puis convertie en une chaine de carac-

téres qui sera 1'étiquette de début de fichier.

Exemple : @PEN FILE LISTING IDENT ('BIBLIOTHEQUE' | (DATE)

PUTPUT PRINT;

LISTING fichier 4 imprimer dont 1'étiquette de début de fichier

est BIBLIOTHEQUE suivi de Ja date.

2.1,3. Fermeture : Elle dissocie du fichier l'identificateur donné

au fichier dans le programme, cles attributs déclarés au moment de

j'ouverture, seuls restent valables ceux indigués dans la décla-

ration du fichier.

Exemple :

premiers articles sont 4 modifier, les autres articles a4 modifier

Soit un fichier muni de clés 4 remettre 4 jour; les 50

sont répartis dans le reste du fichier, on remplacera séquentiel -

jement les 50 premiers articles du fichier par les 50 premiers

articles du fichier de modification, puis on traitera les autres

directement,
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Soit X le fichier 4 remettre 4 jour

Y le fichier de modification

DECLARE X FILE REC@RD KEYED UPDATE,

Y FILE STREAM INPUT;

OPEN FILE (Y), FILE (X) SEQUENTIAL;

Dp I=] TG 50-

remplacement d'un article de X par l'article correspondant de \

END;

CLOSE FILE (X);

OPEN FILE (X) DIRECT;

remplacement d'un article de X de clé donnée par l'article de }

(ceci jusqu'a la fin du fichier de modification)

CLOSE FILE (X), FILE (Y);

La fin du fichier peut étre repérée par un label de fin de fichier

grace a l'attribut IDENT

En entrée ou mise 4 jour :

IDENT (variable caténaire)

L'étiquette de fin de fichier si elle existe est recopiée dans la

variable caténaire, sinon la chaine vide est affectée 4 la variable

caténaire.

En sortie :

IDENT (expression)

L'expression est calculée, convertie en une chaine de caractéres

et placée en fin de fichier,

2.2, E/S d'un fichier continu :

Les instructions GET et PUT permettent le transfert des informations

du support externe en mémoire centrale et vice-versa; elles ont

méme forme que les E/S d‘éléments simples, il faut seulement
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préciser je fichier & traiter.

Exemple : fichier de bibliothéque 81Bi

DECLARE B181 FILE STREAM INPUT, SOR FILE QUTPUT PRINT,

] TABLE (200),

2 AUTEUR CHAR(8),

2 NB FIXED(2),

1 ARTICLE,

2 AUTEUR CHAR(8),

2 TITRE CHAR(20),

2 EDITEUR CHAR(10),

2 DATE CHAR(4),

2 RENS CHAR(70);3

@PEN FILE (BIBI), FILE (S@R);

GET FILE (BIBI) EDIT (TABLE, ARTICLE) (200 (A(8), F(2)), R(F));

traitement du Ter article

PUT FILE (S@R) EDIT (ARTICLE) (R(F));

f: FORMAT (A(8), A(20), A(10), A(4), A(70));3

’

'

CLOSE FILE (BIBI), FILE (S@R);

L' instruction de lecture provoque je transfert des 2112 premiers

caractéres du fichier, en mémoire centrale et les répartit suivant

Te format indiqué, dans le tableau de structures TABLE et dans la

structure ARTICLE,

L' instruction d'écriture provoque le transfert du contenu de la

structure ARTICLE dans le fichier S@R et son impression.
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2.3. E/S d'un fichier REC@RD :

Les instructions E/S relatives 4 un fichier REC@RD impliquent la

transmission, Sans conversion, d'un enregistrement entier et

d'un seul,

Les variables dans lesquelles ot 4 partir desqueltes sont transmises

les informations doivent @tre de niveau 1 c'est-a-dire structure

principale, tableau ou variable simple; elies ne doivent pas

contenir de chaines de longueur variable.

2.3.1. Lecture d'un enregistrement d'un fichier d'entrée ou de

KEYT# (variable

caténaire)

KEY (expression)

mise a jour :

INT (variable)

READ FILE (nom du fichier)

IGNORE (expression)

2.3.1.1. Lecture séquentielle d'un fichier :

a) L'enregistrement transféré dans la variable est |'enregistrement

suivant.

Exemple : Fichier BIB non muni de clés

BIB2 avec clés

DECLARE (BIB, BIB2 KEYED) FILE REC@RD INPUT SEQUENTIAL,

1 FICHE, 2 LIVRE CHAR(20), 2 AUTEUR CHAR(10),....

1 FICHE2, 2 TITRE CHAR(20), 2 EDITEUR CHAR(10), 2 DATE CHAR(4),

Ce

CLE2 CHAR(12)3
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OPEN FILE(BIR}, FILE (BIB2);

READ FILE (BIB) INT@ (FICHE);

READ FILE (BIB2) INT@ (FICHEZ) KEYT@ (CLE2);

La lére instruction de lecture provoque le transfert de l'enre-

gistrement suivant de BIB dans FICHE,

La 28me instruction de lecture provoque le transfert de l'enregis-

trement suivant de BIB2 dans FICHE2 et de la clé de cet enregis-

trement dans CLE2.

b) Saut de n enregistrements en lecture

READ FILE (nom du fichier) IGNORE (expression);

L'expression est calculée et convertie en un entier n.

n enregistrements du fichier séquentiel sont ignorés.

Exemple : saut de 50 enregistrements du fichier BIB2 4 partir du

dernier Ju.

READ FILE (BIB2) IGNORE (50);

2.3.1.2, Lecture d'un enregistrement de clé donnée

READ FILE (nom du fichier) INT@ (variable) KEY (expression);

L'enregistrement transféré dans la variable est celui dont la clé

est fournie par le calcul de l‘expression suivant KEY, la clé n'est

pas transmise.

Exemple :

DECLARE BIB2 FILE REC@RD KEYED,

1 FICHE2 ...., AUTEUR CHAR(12);

OPEN FILE (B1B2) DIRECT;

AUTEUR='ZOLA,.,..01'

READ FILE (BIB2) INT@ (FICHEZ) KEY (AUTEUR);

EEEEESGS:
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L'instruction de lecture provoque le transfert de l'enregistrement

de clé ZOLA.,..01 dans FICHE2,

2.3.1.3. Lecture séquentielle d‘un fichier a partir d'un enregis-

trement de clé donnée.

Exemple :

Zola,

on désire connaitre les fiches relatives aux oeuvres de

On lira donc l'enregistrement de clé ZOLA 01 puis les enregis-

trements suivants jusqu'a ce que la partie de 1a clé nom de 1'auteur

ne soit plus ZOLA.

DCL BIB2 FILE REC@RD KEYED SEQUENTIAL INPUT,

AUTEUR CHAR (10), CLE CHAR(12);

@PEN FILE (BIB2);

CLE='ZOLA 01'; AUTEUR='ZOLA';

READ FILE (BIB2) INT@ (FICHE2) KEY (CLE);

Of WHILE (AUTEUR='ZOLA');

PUT LIST (FICHE2);

READ FILE (B1B2) INTP(FICHE2) KEYT@(CLE);

AUTEUR=CLE;

END;

2.3.2. Ecriture de mise a jour & accés direct sur un fichier de sortie

WRITE FILE (nom du fichier) FROM (variable) KEYFRQM (expression) ;

L’enregistrement dont la valeur est contenue dans la variable est

ajouté au fichier.

L'option KEYFROM permet d‘'adjoindre & l'enregistrement une clé dont

la valeur est celle de J'expression apras conversion en une chaine

de caractéres.
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Exemple : Création du fichier de sortie ZOLA a partir de BIB2

DCL B12 FILE REC@RD KEYED SEQUENTIAL INPUT,

ZOLA FILE RECORD QUTPUT, AUTEUR CHAR(10),

CLE CHAR(12);

BPEN FILE (8182), FILE (Z@LA);

CLE='ZOLA 01’; AUTEUR='ZOLA';

READ FILE (BIB2) INT@ (FICHEZ) KEY (CLE);

DO WHILE (AUTEUR="Z@LA');

WRITE FILE (Z@LA) FROM (FICHE2);

READ FILE (BIB2) INTO(FICHEZ) KEYTP(CLE);

AUTEUR=CLE; ,

END;

2.3.3. Mise a jour d'un fichier de mise 4 jour par modification ou

suppression d’enregistrements,

2.3.3.1. Modification d'un enregistrement :

REWRITE FILE (nom du fichier) FROM (variable);

L’enregistrement qui vient d'étre lu est remplacé par 7a valeur de

la variable,

REWRITE FILE (nom du fichier) KEY (expression) FROM (variable);

L'enregistrement dont la clé est donnée par l'expression est

remplacé par la valeur de la variable.

2.3,3.aSuppression d'un enregistrement de clé donnée d'un fichier

de ‘mise 4 jour 4 accés direct.

DELETE FILE (nom du fichier) KEY (expression); SERREEE

III ~
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Exemple : L'ouvrage de clé ZPLA 02 a disparu, la mise & jour du

fichier BIB2 est faite par suppression de l'enregistrement

correspondant,

DCL BIB2 FILE RECORD KEYED;

OPEN FILE (BIB2) UPDATE DIRECT;

DELETE FILE (BIB2) KEY (‘ZPLA 02);

CLOSE FILE(BIB2);

Remargque : L'exploitation séquentielle d'un fichier de mise a jour

permet de lire, modifier ou ignorer les enregistrements existants,

mais Te nombre d'enregistrements est invariant, L'exploitation

directe permet, outre Tes possibilités précédentes, d'ajouter des

enregistrements ou d'en supprimer.

EDITION D'UN FICHIER STREAM SUR IMPRIMANTE,

Le fichier est déclaré avec les attributs suivants

STREAM @UTPUT PRINT

Au moment de l'ouverture du fichier on peut préciser la dimension

de la ligne et de la page,

Exemple : @PEN FILE (LISTING) PAGESIZE (20) LINESIZE (100);

Le fichier LISTING sera &dité 4 raison de 20 lignes par page et

de 100 caractéres par ligne,

Si ces options ne sont pas indiquées, le format standard est appliqué

La mise en page des valeurs & éditer se fait grace a des formats

de contréle et des options dé T'instruction PUT,

3.1. Formats de contréle :

PAGE positionnement en haut de la page suivante
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espacement vertical absolu

Il y a positionnement a la quam

LINE (n)

ligne avant 1'écriture

des valeurs 4 éditer.

Sin lignes ont déja été écrites ou sin est supérieur

au nombre de lignes par page le programmeur est informé

du dépassement,

SKIP f(n)] espacement vertical relatif

Tl y a saut de n-1 lignes, si n ntest pas indiqué, 71

y a positionnement 4 la ligne suivante,

C@LUMN (n) espacement horizontal absolu

la valeur de 1'élément suivant est écrit 4 partir de la

nieme colonne, Si n caractéres ont déja été @crits sur

la ligne, la valeur sera écrite 4 partir de Ta n leme

colonne de ja ligne suivante,

Sin est supérieur 4 la dimension de la ligne, ta valeur

sera écrite 4 partir du début de Ta ligne.

Exemple : Soit le fichier LISTING 4 imprimer, 4 la fin de chaque

page Te libellé ‘suite 4 la page suivante’ est imprimé, en début

de page le numéro de page est imprimé en colonne 90.

DCL LISTING FILE STREAM PRINT, NO, L;

OPEN FILE (LISTING) PAGESIZE(30), LINESIZE(100);

IF L=30 THEN D@; PUT FILE (LISTING)

EDIT (‘SUITE A LA PAGE SUIVANTE',

'PAGE' N@) (SKIP, A(24), PAGE, C@LUMN(90), A(7))3

N@=N@+1; L=0; END;
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3.2. Options de l'instruction PUT :

PAGE

LINE (expressian}

SKIP (expression)

L'expression est calculée et convertie en un entier n,

Ces options ont mame signification que les formats de contréle

de méme nom. 
/

Exemple : Positionnement & la ligne 10 de Ta page suivante

PUT PAGE LINE(10);

TY ~ MESSAGES ENTRE L'OPERATEUR ET L'ORDINATEUR :

L'instruction DISPLAY Provoque Ta transmission d'un message a

l'opérateur et Tui permet de communiquer avec le programme,

DISPLAY (exp. Scalaire} REPLY {identificateur de chaine) ;

La vateur de l'expression scalaire est convertie en un chatne de

Caractéres qui est le message § transmettre,

L'option REPLY permet a l‘opérateur de répondre, |] 'exécution du

programme est suspendue jusqu'a ja réception de la réponse. Si cette

Option n'est pas spécifiée, l'exécution continue sans interruption,

Exemples :

1) Etude d'un texte qui se présente dé la maniare suivante ;

S

e

 tl r
e
y
 

pepe, cn

| phrase . blanc

TF SUBSTR(TEXTE,L,1}) ='.' THEN

DISPLAY (‘ERREUR DE PONCTUATION A LA FIN DE LA PHRASE NO' 1};

référence

2) Demande de listing :

DISPLAY (‘LISTING DEMANDE?‘) REPLY (REPBNSE);

TF REPONSE='@UI' THEN...
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CHAPITRE 1

GESTION DE LA MEMOIRE CENTRALE

La mémoire centrale de l'ordinateur est de dimension limitée,

aussi essatie-t-on de T‘utiliser de Ja maniére ta plus efficace possible

pandant T'exécution du programme. Les variables ne sont pas toutes

utilisées au méme moment et elles ne le sont pas pendant toute }‘texé-

cution du programme’; tl suffit que la variable ait un emplacement

en mémoire au moment de son utilisation, PL/1 prévoit plusieurs modes

de céservation de mémoire ;

réservation statique

réservation dynamique qui est soit automatique,

soit contrélée par te programmeur,

Ce mode est indiqué lors de Ja déclaration de la variable par un

attribut.de classe de mémoire, Il ne peut &tre danné qu'é des

variables -de niveau 1: structure principale, tableau, variable simple.

RESERVATION STATIQUE STATIC

Un emplacemhent en mémoire est réservé 4 ta varfable pour toute 1 ‘exé-

cution du programme, Si c'est un tableau, les bornes sont des constantes:

5i cfest une chaine, sa Jongueur est une constante.

Crempte :

A: PROC OPTIGNS (MAIN);

CALL P(X, ¥)5

°
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END A;

P: PROC (I,J);

DCL N STATIC INITIAL (0), I pyyeng3

N=N+15

'

,

END Ps

Ce programme se compose de 2 procédures externes : la procédure

principale A et la procédure P,

N variable statique permet de compter le nombre d‘appels de la pro-

cédure P lors de l‘exécution du programme.

RESERVATION DYNAMIQUE AUTOMATIQUE AUTOMATIC

Un emplacement en mémoire est réservé 4 la variable au moment de

l'entrée dans le bloc of figure la déclaration de la variable,

puis 1ibéré 4 la sortie du bloc,

Exemple :

A: PROC OPTIONS (MAIN);

CALL P(X, Y)3

CALL P(B, C)3

END A;

P: PROC (I, J);

DCL N STATIC INITIAL(O),1,d,L AUTOMATIC

INITIAL(O) .o403

END P;



L variable 4 laquelle est alloué un emplacement en mémoire & chaque

entrée dans la procédure P, sa valeur & chaque entrée dans P

sera 0,

RESERVATION: D¥NAMIQUE CONTROLEE CONTROLLED

Le programmeur spécifie lui-méme a quel moment il désire une place

en mémoire pour la variable et a4 quel moment il la libére.

La variable est déclarée avec J'attribut de classe CA@NTR@LLED.

Ltallocation de mémoire se fait 4 l'aide de l'instruction ALLOCATE,

Ja libération 4 l*aide de 1ltinstruction FREE,

Exemple :

A: PROC @PTIPNS (MAIN);

DCL C CHAR{TO)CONTRPLLED,,, +45 3

6

*

‘

El: ALL@CATE C;

C='ALLGCATION';

F2: FREE C;

*

END A;

La variable C n'a dtexistence en mémoire centrale qu'entre 1'exé-

cution des instructions étiquetées El et E2,

3.1]. Instruction ALL@CATE

ALLOCATE liste de quantités;

PEEEEEEEEH
- 117 -

Les quariiias sent séparées par des virgules et ont la forme suivante

BIT

[niveatl identificateur frimension]| [INITIAL (Sitiere
CHARACTER

L'identificateur est un identificateur d'élément de structure

(structure secondaire ou élément terminal), la structure principale

correspondante doit @tre déclarée avec I‘attribut CONTRPLLED.

La dimension doit indiquer te méme nombre de dimensions que celui

indiqué dans la déclaration.

Les bornes de tableaux et longueur de chaine sont fixées au moment

de ltexécution de l' instruction ALLGCATE ; si elles sont explici-

tement spécifiées, elles remplacent toute déclaration antérieure ;

si la borne ou la longueur est *, Sa valeur est celle de la plus

récente génération, si elle n'est pas spécifiée, elle doit 1'é@tre

dans tla déclaration.

3.2. Instruction FREE

TT FREE liste d‘identificateurs ;

L'identificateur est un identificateur de - variable simple

- tableau

- structure principale.

3.3, Exemples :

1) allocation d'un tableau Bornes de A

P: PROC;

DECLARE A (N1,N2) CONTRPLLED;

NT,N2=103

ALLOCATE A; A (10,10)

‘te.FREE A; |
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ALLOCATE A (K1,K2)3 A (K1,K2)

FREE Aj

NI=NT415

ALLOCATE A;

: A (11,10)

FREE A;

ALLOCATE A (%,3)5

FREE A3 A (11,3)

END P3

2) Allocation de chaine :

DECLARE B CHARACTER (%) VARYING CONTR@LLED;

ALLQCATE B; /x allocation incorrecte puisque la longueur de B

ntest pas définie %/

ALLQ@CATE B CHARACTER (N); /x B chaine d‘au plus N caractéres #/

ALLOCATE B CHARACTER (2) INITIAL (‘XY')3

/* B chaine d'au plus 2 caractéres dont la valeur

est XY #/

La réservation dynamique contrélée est intéressante pour des

tableaux et des chaines de caractéres qui tiennent beaucoup
 de

place en mémoire centrale, Elle permet de créer ou supprimer de

l'information 4 tout instant,

- FITRIBUTLON PAR DEFAUT D'UNE CLASSE DE MEMOTRE 
:

Portée Classe de mémoire attribuée

EXTERNAL STATIC

non spécifiée AUTOMATIC

Les attributs EXTERNAL et AUTOMATIC sont incompatibles puisqu'une

variable externe a pour portée tous les blocs of elle est déclarée
aamma wanishla externe. SEGRTEER EERE EESEORS
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COMPLEMENT SUR LES DECLARATIONS :

REDEFINITION D'UNE ZONE DE MEMOIRE

PL/1 permet de définir une variable scalaire, un tableau

ou une structure occupant la méme zone de mémoire qu'une autre variable

(tableau ou structure) appelée base, Cette possibilité offre de l'inter

lorsqu'une zone de mémoire contient une information qui n'est pas

toujours formée des mémes éléments (définition par correspondance)

ou lorsque l'on ne veut traiter qu‘une partie de l‘information contenue

dans la zone de mémoire (définition par recouvrement),

La redéfinition de la zone se fait dans la déclaration

sous la forme suivante ;

élément défini DEFINED base

Exemple : zone de mémoire appelée P se composant de 2 éléments Q et R

P Q R

10 ¢ 100 c

DECLARE 1 P,

2 Q CHARACTER(10)

2 R CHARACTER(100) ,

A CHARACTER(110) DEFINED P;

A correspond 4 la chaine des caractéres de P.

On peut considérer que cette zone de mémoire contient soit un élément

simple A, soit une structure P de 2 éléments Q et R,
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La base doit étre connue du bloc dans lequel 1'élément défini est

déclaré, elle ne peut étre elle-méme un élément défini,

Un élément défini ne peut avoir ni valeur initiale, ni classe de

mémoire, ni Jes attributs EXTERNAL, VARYING,Sa taille est au plus

égale 4 celle de la base,

Un élément défini sur une base composée de caractéres ne peut

contenir des éléments déclarés numériques,

DEFINITION PAR CORRESPONDANCE :

Elle permet d'uttliser une méme zone de mémoire découpée diffé-

remment, a des moments différents,

Exemple : soit un fichier sur bande comprenant 3 types d'enregis-

trement :

ler type : enregistrement début livre

L auteur | titre | date de parution| aditeur |<
LEE

2° type : enregistrement début de chapitre

C |auteur| titre | n° de chapitre LALLY

3° type : enregistrement texte n° de séquence des enregistrements
texte,

n° texte

Lors d'une lecture, l‘enregistrement suivant est transféré en

mémoire centrale dans la zone de mémoire occupée par 1'enregis-

trement précédent. Suivant le code L, C ou n°, on déduit le type

donc le découpage de la zone, SHPPEREERE EERE RE REE
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DECLARE 1 ENR,

2 CODE CHAR (1),

2 TEXTE CHAR(199),

] ENRL DEFINED ENR,

2 CODE CHAR (1),

2 AUTEUR CHAR (20),

2 TITRE CHAR (30),

2 DATE CHAR (4),

2 EDITEUR CHAR (20),

] ENRC DEFINED ENR,

2 CODE CHAR (1),

2 AUTEUR CHAR (20),

2 TITRE CHAR (30),

2 N@ CHAR(2);

LEC: READ FILE (X) INT@® (ENR);

IF ENR.CODE=L THEN G@ T@ LIV; /# traitement de l'enregis-

trement début livre x*/

IF ENReCODE=C THEN GO TP CHAP; /x traitement de l'enregis-

trement début chapitre #/

/* traitement du texte «/

.

.

«

GOB TH LEC;

LIV:

*

’

G@ TP LEC;

CHAP:

GB TM LEC;

FIN:

Remarque : DATE et NO sont définis comme chaines de caractéres puisque

la base ne contient que des caractéres,
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TI - DEFINITION PAR RECOUVREMENT :

Elle permet de donner un nom 4 une partie de la base, repérée

par sa position par rapport au début de la zone.

élément défini DEFINED base P@SITIQN (entier)

si POSITIGN n'est pas spécifié, PBSITIGN (1} est sous-entendu.

Exemple :

DECLARE CHAINE CHAR (40),

A CHAR (10) DEFINED CHAINE,

B CHAR (20) DEFINED CHAINE P@SITIQN (21),

C CHAR (1) DEFINED CHAINE P@SITIQN (11);

CHAINE

A- C B

A est constitué des 10 premiers caractéres de CHAINE

C " du 17°"© ‘caractére de CHAINE

B " des 20 derniers caractéres de CHAINE,

C='"K'; est équivalent @ SUBSTR (CHAINE,11,1)='K‘;

La définition par recouvrement permet de ne pas avoir

recours a la fonction SUBSTR (outil puissant mais assez lent)

si l'on connait les parties de la chaine utilisées,

En général élément défini et base sont des éléments simples. PEEEEEEEEREEESES
\
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CHAPITRE 3

TRAITEMENT DES INTERRUPTIONS

Au cours du déroujement«d‘un programme, certains évaénements

peuvent entrainer une interruption de ]'exécution du programme, par

exemple tentative de lecture au dela de la fin du fichier, division

par Zéro yise,

Le traitement des interruptions permet d‘imposer les

décisions 4 prendre quand un tel événement se produit. Deux choses

sont @ spécifier : l'événement (condition) et la conduite 4 adopter

(action) ; elles sont précisées dans une instruction ON ; de plus

on peut préciser pour certaines parties du programme si tel évé-

nement provoquera ou non une interruption grdéce aux préfixes de

condition.

DIFFERENTES CONDITIONS :

1.1. Conditions de calcul

Elles interviennent dans 1a manipulation des données, le calcul des

expressions,

CONVERSI@N : conversion illégale sur une chaine de caractéres soit

interne, soit en entrée-sortie,

Exemple : si Z='LIVRE' et N est un nombre, N=N+Z; fera

apparaitre une erreur de conversion,

SIZE >: Ta taille déclarée pour 1'élément n'est pas suffisante,

elle apparait iors de l‘affectation d'une valeur 4 une

variable,
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Exemple : DECLARE: Z. CHAR(3), N FIXED(2);

Z="LIVRE';

N=100;

Les 2 instructions: font-apparaftre une erreur de dimension,

ZERPDIVIDE : tentative de‘division par zéro.

Pour ces conditions de calcul, j'action standard du systame consiste

a générer Ja condition ERRBR et a sortir un message, Sur la console

de T‘opérateur, .

1,2. Conditions d'entrée-sortie ;

Le traitement del'interruption est relatif a un fichier

donné.spécifié ‘aprés ja condition, Les causes d'interruptions

pouvant-apparaitre lors'd‘une-entrée-sortie ne pourront étre

masquées.par programme,

ENDFILE : tentative de lecture-sur un fichier séquentiel au dela .

du délimitearsde'fichier ;-cette condition peut apparaitre

lors de l'exécution de GET ou de READ,

KEY- : cette condition peut’ apparaitre pour un fichier muni de

clés, lors-de Ja Tecture'd'un enregistrement de clé ine-

xistante dans le fichier, ou lors de l'écriture d'un

enregistrement déja existant,

ENDPAGE : apparait pour un fichier STREAM PRINT s'il y a tentative

d'écriture d'une nouvelle ligne au dela de 1a limite spé-

:cifiée pour Ta page, Action standard : saut de ta page.

TRANSMIT: Erreur de transmission entre Ja mémoire et le support

externe,

RECORD : apparait lors'de l‘exécution d'une instruction READ ou

REWRITE sf ja taille de la varlable diffaére de la taitle

de l‘enregistrement. PEGGEEEEREEEEEREREE
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Pour toutes ces conditions sauf ENDPAGE, l'action standard est la

génération de la condition ERR@R et la sortie d'un message.

1.3. Conditions de mise au point ;:

Elles sont utilisées pour faciliter la mise au point des programmes.

SUBSCRIPTRANGE : cette condition se présente quand la valeur d‘un

indice n*appartient pas au domaine de variation

déclaré

Exemple : N=10

DECLARE T (N);

OM I=1 TP 20;

IF T(I)} 0 THEN .,.,

END;

Action standard ; génération de la condition ERROR

et sortie d'un message

CHECK (liste d‘identificateurs)

Les identificateurs sont :

- 6tiquette d'instruction exécutable

- identificateur de variable scalaire, de tableau,

de structure, de variable étiquette

~ €étiquette de point d'entrée.

Cette condition n'a aucun effet sur le déroulement du programme,

mais permet de suivre son exécution. Chaque fois qu'il y a modi-

fication de la valeur d'un identificateur ou exécution de l'instructio
dont il est 1'étiquette, l'identificateur est imprimé avec sa nouvelle

valeur,

Exemple ; DECLARE 1 P, 2 Q, 2 R, 2 S;3

CHECK(P) 1a validation de cette condition entraine T‘impression
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des éléments terminaux de P 0 = aioe

R = cesar +P

S 5 ? , o»

1,4, Conditions du systéme

FINISH : apparait immédiatement avant l'exécution d'une instruction

ST@P, RETURN, END ou EXIT, marquant la fin d'une procédure

principale,

Ltaction standard met fin 4 l'exécution du programme.

ERROR : apparait lorsque l‘exécution du programme est obligée de

starréter 4 cause d'une erreur.

INSTRUCTION QN

ON condition [swap] action

L'action est soit une instruction exécutable non étiquetée,

soit un bloc BEGIN non étiqueté,

soit SYSTEM auquel cas l'action standard est exécutée.

Aprés exécution de lSaction, il y a transfert du contréle soit au

point d'interruption, soit a un autre point du programme si l'action

contient une instruction de saut, L‘'option SNAP provoque, de plus,

1'écriture du contenu de tous les registres.

Portée de l' instruction ON : L'instruction @N a comme domaine

d'application le bloc dans lequel elle est déclarée et tous les

blocs qui en dépendent (blocs internes ou procédures appelées)

sauf $i une autre action est spécifiée pour Ja méme condition

a Bata =

a

+“H wH tBER RREE EERE EE EEEEEE
Exemple an

A: PROCEDURE

~QN1: ON CONVERSION (FILEX) CONVQ=9999;

popiee de Ll: GET FILE (FILEX) EDIT (A, B) (2 F(2))3

~ON2; ON CONVERSIQN (FILEX) SNAP G@ T@ FIN;

L2: GET FILE (FILEX) EDIT (PHRASE)(A(300));

Portée de

gN2

FIN:

END A;

Si un caractére i]1légal est Tu sur FILEX pendant 1]‘exécution de Ll,

l' instruction CO@NVQ=9999 est exécutée,

S'il y a erreur de conversion au moment de la lecture de FILEX aprés

J'instruction étiquetée ON2, le contréle est transféré a l'instruction

étiquetée FIN et il y a écriture de tous les registres,

OPERATIONS D‘ INTERRUPTIONS

3.1, Validité des conditions :

Une condition apparaissant pendant l‘exécution provoque une interruption

si et seulement si elle est validée 4 ce moment.

Les conditions d‘'entrée-sortie et du systéme sont toujours validées.

Les conditions SIZE, SUBSCRIPTRANGE et CHECK ne sont validées que

si le programmeur J'a prévu explicitement. Les conditions de calcul

sauf SIZE peuvent étre masquées,
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3,2. Préfixe de condition : c‘est une condition ou la négation d'une

condition placée entre parenthéses devant une instruction exécutable,

un groupe D@ ou un bloc, I1 valide la condition,

Exemple :

(SIZE): A; PROCEDURE;

'

'

ON SIZE BEGIN;

END A;

La condition SIZE étant validée pour la procédure A, il y aura

interruption si elle se présente au cours de l'exécution de la

procédure A et des procédures appelées par A,

Les divers préfixes sont : CONVERSION, ZER@DIVIDE, SIZE, CHECK,

SUBSCRIPTRANGE.

Les préfixes peuvent étre précédés de N@, auquel cas il y a annu-

lation de la validité de la condition.

Portée du préfixe de condition

- s'il est placé devant un bloc, sa portée est ce bloc et les

blocs internes 4 l'exception des blocs, groupes et instructions

pour lesquels 1a condition est respécifiée ; elle n'inclut pas

les procédures appelées,

- s'il est placé devant un groupe ou une instruction exécutable

autre que IF ou @N, sa portée est Je groupe ou I‘instruction

a l‘exclusion des procédures appelées,

S'il est placé devant une instruction IF ou @N, sa portée ne

comprend pas les blocs ou groupes qui font partie de l'instruction.

ad 4
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3.3, Exenples :

3.3,1, Condition provoquant normalement une interruption

(NOZER@DIVIDE): A: PRODEDURE;

wo : ON ZERPDIVIDE SYSTEM;

C:; GN ZERGDIVIDE SYSTEM;

Z=X/(N1-N2);

END A;

Interruption masquée de A a B grace au préfixe action standard du

systéme de B a C s‘il y a une tentative de division par zéro.

Affectation 4 Z de la valeur Q s'il y a une interruption die

a une tentative de division par zéro aprés 1'étiquette C,

3,3.2. Condition normalement ignorée

CHECK (E, L): A: PROCEDURE;

DECLARE CARTE CHAR(80)}) VAR;

N=03 .

QN CHECK (E)N=N+1;

ON CHECK (L)SYSTEM;

E: GET LIST (CARTE);

L=LENGTH(CARTE);

G@ TG E ~

PUT LIST (N);

END A;

A chaque tecture de carte, le compteur N est incrémenté et 1a longueur

de la variable CARTE est imprimée par exemple L=753



CHAPITRE 4

UTILISATION ET TRAITEMENT DES LISTES

Une liste est un ensemble d‘informations placées en mémoire

centrale et liées par un ou plusieurs liens qui permettent de passer

d'un élément & un autre, Le cas le plus simple est celui od Te lien

est unique, on représente schématiquement la liste ainsi

—— +| information | lien

information | lien

information

Le lien est l'adresse de la zone de mémoire occupée par 1'élément

suivant,

Dans de nombreuses applications, il est utile de pouvoir identifier

outre le successeur, le prédécesseur.

4 |
i

information ]1lién 1]tien 2|

information ]lien I]lien 2]

information|lien 1|lien2

I - UTILISATION DES LISTES :

La technique de liste permet :EHH EEE - la création des éléments au fur et 4 mesure des besoins.

ia &) Exemple : on veut connaitre tous les groupes de 3 lettres apparaissant dan



un texte et leur fréquence ; l'on pourrait prévoir un tableau dont le

nombre d‘éléments serait le nombre de possibilités de grouper 27 carac-

téres (26 lettres + le blanc) soit ap, or il est évident que toutes

ces possibilités ne sont pas présentes dans une langue, donc il vaut

mieux créer les éléments au fur et 4 mesure de leur apparition,

une lére liste INITIALE aiguiilerait vers une 2ame liste comprenant

les divers groupes de 3 lettres déja trouvés,

A . P ; * R | YY,

fo

| eT

4a

PPA ] ‘APP | 1 ° WL

ARI PAR 17,

apparition,Cet exemple correspond au début du mot

- la représentation de régles de grammaire.

Un langage étant défini par un ensemble de régles de grammaire, on peut

ainsi vérifier si une phrase appartient au langage.

Exemple Reprenons la structure de phrase donnée dans la lére partie.

P

SN SV

a

NP Ay PR PEEEEEEEERREREEERERS
Cette régle de grammaire est représentée par une liste dont chaque

élément correspondant & un noeud du graphe a la forme suivante :

Tien vers lien vers lien vers tableau des liens
noeud njvers n descendants

élément gaucha} prédécesseur | successeur 1 ] 1
5

Le "AVA UA

Were] very wry

SY NPI

ersSN ers A

Paap =

PR y = | 0 /; SS
vers Y
ARyo S RQ Go

solr ral)" 0 |/

TRAITEMENT DES LISTES

La variable qui permet de se reférer 4 un élément de liste (appelé en

PL/1 variable basée) n*a d‘existence en mémoire que lorsque qu'une

adresse lui a été attribuée, Cette adresse lui est attribuée soit par

une réservation explicite, soit par un pointeur (un lien étant un

pointeur particulier)

2,1. Variable basée ;:

Une variable basée est une variable scalaire, un tableau ou une struc-

ture,

Déclaration elie comprend un attribut suivi de l'attribut BASED (pointeur)



Exemple i

P ——~~@ | Chaine de 6 caractéres i

DECLARE. CHAINE CHAR (6) BASED (P);

Les dimensions de tableau ou Tongueur de chaine daclarées avec la

variable basée sont évaluées A chaque référence a4 la variable basée

donc l'attribut VARYING et-Ta notation * sont interdits,

Une structure basée peut contenir des tableaux et des chaines dont

la dimension ou la longueur est un élément de Ta structure,

Exemple : DECLARE 1 TABLE BASED (P),

2 Q POINTER,

21,

2d,

B IK,

2 AUTEUR CHAR(I),

2 TITRES(J) CHAR(K);

K nom de l‘auteur]| tableau de J titres

I car, titre de k car,

P ———m> | Q I J

Toutefois le compilateur de niveau F impose des restrictions 4 cette

possibilité : une structure basée ne peut avoir qu'un seul élément

déclaré ainsi (soit une chaine, soit un tableau a ] seule dimension

variable) et cet élément est le dernier de la structure.

La variable longueur ou dimension prend une valeur au moment de la

réservation de mémoire pour la structure, cette valeur lui est fournie

par une variable externe 4 Ja Structure gradce @ l'attribut REFER.

oa

|

_

a

ea

cm

-
cms

nail

el

ih ©!

i a

i

in m

Exemple : DECLARE L, 7 TABLE BASED (P),

2 Q PRINTER,

21,

2 INF CHAR(L REFER (I));

L=80;

: ALL@CATE TABLE;

/® INF & 80 caractéres, 1=80 x/

Lorsque 1‘élément a &té@ créé, la variable externe 4 la structure est

inutilisée,

2,2. Pointeur : Un pointeur est une variable qui ne peut prendre comme

valeur qu'une adresse, cette valeur ne peut pas étre fixée par le

programmeur,

- déclaration 1) déclaration explicite

DECLARE P POINTER;

Un pointeur peut avoir Tes attributs suivants

- dimension

- classe de mémoire

- initialisation (non accepté par le compilateur actuel)

2) déclaration par le contexte

Une variable est considérée comme un pointeur lorsqu'elle apparait dan

une déclaration de variable basée 4 la suite de BASED ou dans un ordre

ALLOCATE.

- Attribution d'une valeur & un pointeur

- par affectation

- lors d'une réservation explicite de mémoire pour la
variable basée associée

~ Opérations sur les pointeurs les seules opérations permises sont

les tests d'égalité ou d'inégalité



- Fonctions incorporées donnant une valeur 4 un pointeur

NULL La valeur de cette fonction n'identifie aucun élément. Elle

sert 4 initialiser'un pointeur ou sa valeur est le lien du

dernier élément d‘une liste,

ADDR(X} X est la variable a4 identifier,

Si X est une variable basée, la valeur est celle du pointeur

associé a X sinon sa valeur est I‘adresse de X.

Exemple : DECLARE A CHAR(10) BASED (P),

B CHAR(10);

P=ADDR (B);

& P est affectée la valeur de l'adresse de B donc il y a

recouvrement de B par A.

2.3. Réservation de mémoire pour une variable basée

- Réservation explicite par une instruction ALL@CATE

ALL@CATE variable basée SET (pointeur) ;

Il y a allocation d'un emplacement en mémoire a la variable basée

et affectation de l“adresse de*l'emptacement au pointeur associé

a la variable basée si l*option SET n'est pas spécifiée, sinon

au pointeur indiqué dans 1‘option SET.

Exemple : DECLARE 1 LISTE BASED (P),

2 INF CHAR(20),

2 Q PBINTER,

X PGINTER;

ALL@CATE LISTE;

/* équivalent 4 ALL@CATE LISTE SET (P) x/

ALL@CATE LISTE SET (X)3

/*# emplacement réserva 4 | TSTF et adresse transférée dans X &

- Réservation par recouvrement d'une autre variable

on affecte au pointeur associé 4 la variable basée l‘adresse d'un é1é-

ment de m@éme composition (voir ADDR),

2.4, Recherche d'un élément de liste

Une liste @tant créée, un élément de Ja liste est rendu disponible

en le qualifiant par son adresse,

Exempte :

INF Q

— |
. i

XO ———

ts

XO téte de liste

le ler élément a pour adresse XO

XO ==> INF identifie ‘information contenue dans le ler élément

de la liste

INF est dit qualifié par XO

P=X0 ——\ Q; affectation 4 P du lien contenu dans le ler élément

donc de T'adresse du 2éme élément

P ———S INF identifie l'information contenue dans le 2é@me

élément de Ta liste,

2.5. Libération d'un emplacement alloué & un élément de liste

FREE [ pointeur >| variable basée;
Il y a libération de l'emplacement mémoire identifié par le pointeur

spécifié ou par le pointeur associé & la variable basée si aucun

pointeur n'est indiqué,

Exemple :

FREE XO + LISTE, LISTE;

Il y a libération de I'emplacement mémoire donc suppression des éléments

de liste identifiés par XO et P,



ITI - EXEMPLES :

1. Création d'une liste: unidirectionnelle

information| lien

Ls information| lien

LISTE: PROCEDURE (PE);

DECLARE 1 ELEMENT BASED(PE),

2 P PGINTER,

2 MOT CHAR(10),

(X0,Q) PMINTER STATIC EXTERNAL INITIAL (NULL);

P=NULL;

IF Q=NULL THEN XO,Q=PE; /x ler @lé@ment de la liste #/

ELSE Q —») P, Q=PE; /x @lément suivant x/

END LISTE;

Considérons un appel de Ta procédure

DECLARE 1 X STATIC

2 Y P@INTER,

2 Z CHAR(10)3

CALL LISTE (ADDR{(X));

NULL Z ELEMENT recouvre X

P MOT

2, Classement alphabétique des mots d'une liste :

Chaque élément de la liste est 11@ au suivant

mot 1] lien

mot 1 [sen ee | Tien|) mot 3 lien

| NULL |

a pS

éléments rangés élément suite de la liste
a ranger

On dispose des pointeurs suivants :

x0

x

Y

Z

Organigramme :

—» téte de la liste a ranger et ler élément rangé

——-> élément 4 ranger

——)> élément courant comparé & 1'élément a ranger

——) élément précédant 1‘élément courant.

rangement du ler élément

initialisation Y=YoO

translation

des pointeurs

path a te

rangement

de 1'élément



PRR NENTS? PROCEDURE AKOYs | 78 XO TETE DE LISTE */
OCL 1 ELEMENT, BASED C#)s

“e ® POINTERS

2 MOT CHAR (15}5

(XO, Vox Ze TEMPS PTR

. KEKO->P 3

Yo XBe>PeNULL GY

At DO WHILE (X>=NULL}G
YuXOs

Bz GO RHILE (Y¥-=NULL)3
TE XeDMGTDY“DMOT THEN O03 Z=Y3

ELSE DO; IF Y=XO THEN XO=A%
ELSE I->P=X5

TEMP=X;

MEX~ DP 5

TEMP~>P=Y¥s

60 TO Es

ENO

END G3

2->P=X3,
. PO see Xx Dee. ue

Pexog: /% LMPRESSTON DE LA LISTE CLASSEE*/

DO WHILE (Pa=NULLD;

PUT EDIT (HOT) USKIP, Ads

ENO;

END CLASSEMENT S

3 = ADJONCTION D'ELEMENTS DANS UNE LISTE CLASSEE ALPHABETIQUEMENT.

ADJONCT LON: PROC LTERMEs XO};
ocr TERME CHAR i* 1s

L ELEMENT BASED (Xds
2 @ PTRe

2 MOT CHAR {L5}5

xexOr /* XO TETE DE LISTE */
OG WHILE Cx-9NOT < TERME & XweNULLDG

PRECEKS

KEK os

XO, P+ PREC) PIR:

ENDS

” ALLOCATE ELEMENT SET {P)5
p->MOT=TERME}

PREC~>Q=P 3

Pas KS

END ADJGNCTIONS PEPER EEEEEREEEEEOES4 b ‘ ‘ i ‘

4 - CONSULTATION D'UNE LISTE :

Cette procédure permet de trouver ves titres des ouvrages

d'un auteur dans une table ciassée alphabétiquement. La

table est formée d'éléments de structure suivante

Tien | référenceP—?
nb | int

a
inf,

}

inf

XO désigne ta téte de liste,

CONSUL: PROCECURE (AUTEUR, TITRES)3

BCL 1 TABLE BASED (P},

2 @ POINTER,

2 REF CHAR {10)y

2 NBs

2 INF €N REFER (NB)) CHAR (20), Ny

XO STATIC POINTER, (TITRES(#), AUTEUR) CHAR

P=XxO0;

DO WHILE [P->REF < AUTEUR);

PeP~>Q3

fF P=NULL THEN GO TO ES

END;

TE P=>REF=AUTEUR THEN TITRESHINES

ELSE Et TITRESCLI=t %3

RETURRS

ENO CONSUL;

8)



QUATRIEME PARTIE

INTERET DE PL/1 POUR LES LITTERAIRES

COMPARAISON A COBOL ET ALGOL LINGUISTIQUE
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IV? PARTIE = 's8) *

INTERET de PL/1 POUR LA PROGRAMMATION DES TRAVAUX LITTERAIRES

PL/1 est adapté a la programmation des travaux littéraires par Jes

éléments suivants

1 - LA NOTION DE CHAINE ET LES FONCTIONS DE TRAITEMENT DE CHAINES

Une chaine est une suite de caractéres appartenant au jeu de carac-

téres, donc une phrase peut étre considérée comme une chaine de

caractéres. La chaine peut étre de longueur fixe ou de longueur

variable, auquel cas on fixe la longueur maximum,

Exemple : DECLARE M@T CHARACTER(25) VARYING ;

M@T='MAXIMUM '

ja longueur actuelle de MPT est 7.

Les divers traitements possibles sur les chaines sont l]'assemblage

de plusieurs chaines par concaténation, et, grace aux fonctions

incorporées, la création de sous-chaines, la reconnaissance d'une

suite de caractéres dans une chaine donnée, le remplacement d'un

groupe de caractéres par un autre,

Exemples : DECLARE M@T CHARACTER(25) VARYING ;

MOT='C''EST';

1) accés au caractére

LETTRE=SUBSTR(MOT,1,1) = >C

2) accés au groupe de caractéres

3 derniéres lettres du mot : EST

GROUPE=SUBSTR (MOT ,LENGTH(M@T) -2)
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3) concaténation de plusieurs chaines

L='LANGAGE';

PHRASE=MO@T \\* UN '{] L;

PHRASE prend 1a valeur ‘c'est un langage'

4) Reconnaissance d'une suite de caractéres dans un mot, d'un

mot dans une phrase,

‘ ‘

- mot contenant le préfixe ‘re

IF INDEX(M@T,'re')=1 THEN RAD=SUBSTR(MBT ,3);

Si mot identifie ‘retour’, RAD prend Ja valeur ‘tour’.

~ phrase contenant la négation NE .., PAS

J=INDEX{PHRASE,! NE ');

IF J THEN

DB; PH=SUBSTR(PHRASE ,J+4);

IF INDEX (PH,' PAS ') THEN

/® la phrase contient la négation */

PUT EDIT (PHRASE) (A);

END;

/* la phrase ne contient pas Ja négation

5) Remplacement d'un groupe de caractéres

Le verbe laver en vieux francais a pour radical lef aux

personnes du singulier du présent.

Si VERBE = ‘je lave'

SUBSTR (VERBE,4,3) = ‘lef ;

2 - LA NOTION DE STRUCTURE :

Elle permet de décomposer une information en éléments qui
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étre traités séparément et différemment,

Exemple : un texte se présente sous la forme suivante

Auteur| Titre | Chapitre | Phrase | Suite Texte

DECLARE 1 QUVRAGE,

2 REF,

3 AUTEUR CHARACTER(10),

3 TITRE CHARACTER(2),

3 CHAPITRE FIXED(2),

3 PHRASE FIXED(3),

2 SUITE FIXED(1),

2 TEXTE CHARACTER(62);

La référence sert 4 situer le morceau de texte, la suite situe

le morceau de texte dans la phrase.

Il est possible de définir une structure de méme modéle qu'une

partie d'une autre structure ou qu'une autre structure ; ainsi

dans ]'exemple précédent i] sera nécessaire, 4 chaque début de

phrase, de garder la référence pour la comparer a la référence de

chaque morceau de texte appartenant a la phrase,

| REFERENCE LIKE QBUVRAGE REF

Référence

Auteur Titre Chapitre Phrase



- 141 -

ce qui équivaut 4 la déclaration suivante

1 REFERENCE,

2 AUTEUR CHARACTER(10),

2 TITRE CHARACTER(2),

2 CHAPITRE FIXED(2),

2 PHRASE FIXED(3),

3 - LA NOTION DE SOUS-TABLEAU ET LES FONCTIONS DE MANIPULATION DE

TABLEAUX :

I] est possible d'isoler dans un tableau, les éléments corres-

pondant 4 la variation d‘un ou plusieurs indices, ainsi dans le

tableau a 2 dimensions des terminaisons de l'indicatif des verbes

du ler groupe, on peut considérer :

- le sous-tableau d'un temps : présent, futur, .....

- ou le sous-tableau des terminaisons d'une personne,

Les fonctions de manipulation de tableaux permettent, entre autres,

de faire la somme ou le produit de tous les éléments d'un tableau.

Exemple : Nombre d’occurences des voyelles dans les mots d'une

liste.

QCCUR(N,6) oi N représente Je nombre de mots,

6 nombre des voyelles

OCCUR | a | é | i | o | u | y

mot 1

mot 2

mot 3

- j4e ~

@CCUR(*,1) est Te tableau unidimensionnel donnant Tes nombres

d'occurences de a dans chaque mot

SUM(PCCUR(#,1)) donne le nombre d'occurences de a dans la liste

des n mots

SUM(@CCUR) donne le nombre de voyeiles dans la liste des n mots,

LES EXPRESSIONS MIXTES

PL/1 admettant toute combinaison de symboles ayant un sens en soi,

les expressions mixtes sont autorisées.

Exemple : 'LA PHRASE EST COMPOSEE DE f{L-NBSEP+if{ ' LETTRES.!

Cette expression caténaire est composée de 2 chaines et d'une

expression arithmétique qui est calculée en premier lieu d'aprés

l'ordre de priorité des opérateurs, puis convertie en une chaine

de caractéres.

LES EXPRESSIONS DE TABLEAUX OU DE STRUCTURES

L'AFFECTATION DE TABLEAU OU DE STRUCTURE

Elles permettent de modifier, en une seule instruction, toutes les

valeurs d'un tableau ou d'une structure, par exemple pluriel d'une

liste de mots, conjugaison .....

PRESENT='CHANT' I] INDICATIF (*,1);

Cette instruction est équivalente 4 la suite d'instructions

PRESENT (1 )="CHANT' Il INDICATIF(1,1);

PRESENT (2)='CHANT' Il INDICATIF (2,1);

Ce pare peges

PRESENT (6 )='CHANT' I] INDICATIF (6,1)3



Insertion de * entre Tes éléments d'une structure en vue d'une

sortie.

|] REFERENCE,

2 AUTEUR CHARACTER(10),

2 TITRE CHARACTER(20),

2 NB CHAPITRES,

STRUCT = REFERENCE Il’ x's

STRUCT Auteur x Titre x nb de chapitres| #...

Les tableaux intervenant dans les expressions et l'affectation

doivent avoir des bornes identiques, Tes structures méme composition.

Toutefois, l'affectation par nom permet d'agir sur les éléments de

méme nom de structures quelconques, ceci est utile dans la technique

de liste.

Construction d'une arborescenceExemple :

A: PROCEDURE (ELEMENT);

DECLARE ] ELEMENT,

2 NIVEAU FIXED,

2 NOM CHARACTER(%),

] N@EUD CONTR@LLED(P),

2 NOM CHARACTER(LENGTH(ELEMENT NOM) ),

2 NIVEAU FIXED,

2 (DESCENDANT EL DROIT ,PRERFCFSSEUR) POINTEUR,

see ee rena EPEEEEEEEEEREEEEERERRESE
Cette instruction transfére dans NPEUD.N@M Je nom de 1'élément

et dans N@EUD.NIVEAU, le niveau de 1'élément,

ITERATION :

Les valeurs prises par la variable contrélée sont celles d'expres-

sions scalaires quelconques, en particulier des chafnes.

Exemple : Recherche des voyelles dans un mot

DB VOY='at,'e','i',to',tul,'y';

ENTREE-SORTIE :

PL/1 offre des possibilités trés étendues d'entrée-sortie. L'uti-

lisateur communique au programme les opérations qu'il désire voir

réaliser 4 l'aide d'ordres accompagnés d'options et d'attributs

qui indiquent ta description du fichier et la maniére dont il

doit étre traité.

La transmission par liste permet de lire ou écrire rapidement un

grand nombre de données placées en séquence lecture de tableaux,

sortie de résultats sans souci de présentation.

La transmission avec édition permet de lire des informations se

présentant sous n'importe quelle forme, de sauter des éléments,

ou de sortir des résultats sous la forme désirée, Elle permet

de générer un rapport grace aux options qui permettent de décrire

une page imprimée : titre, numérotation des pages, saut 4 la page

suivante ou a une ligne pré-déterminée, positionnement en un point

quelconque d'une ligne, espacement des lignes, dimension d'une

ligne ou d'une page,

Exemple

On veut publier le texte correspondant a la structure OUVRAGE de



~ ie

ja maniére suivante

lére page 2éme page Suite

10 _ 30 100 28 40 10 10
q © . !

4}... Auteur 4 | ; ee a
I 1

: 7 I
24 |...../Nom de 24 caeh et CheT PP tL

l'ouvrage So

RA, Wier ieee y

we eee ee eee 7 d
i

~ eee eee eed - Ss se s

50 
i

Une page contient 50 lignes de 100 caractéres

DECLARE 1 QUVRAGE,

2 REF,

3 AUTEUR CHARACTER(10),

3 TITRE CHARACTER(2),

3 CHAPITRE FIXED(2),

3 PHRASE FIXED(3),

2 SUITE FIXED(1),

2 TEXTE CHARACTER(62),

LIGNE CHARACTER(120) VARYING INITIAL(''),

LISTING FILE STREAM PRINT

PAGESIZE(50);

La carte chapitre donne le nombre N de phrases dans le chapitre

jecture et traitement du texte, BEEEREEREEEEESES
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Lecture d'un enregistrement ds PUVRAGE

Chapitre,Phrase

et Suite = 1

oui non

page de début de
livre phrase et suite =

oui non

page de début de
chapitre LIGNE=LIGNE TEXTE

impression impression
chapitre

texte

LIGNE=reste de LIGNE

et ouvrage suivant

= téte de chapitre~

ge
oui

impression

reste de ligne

LIGNE=''

|
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IF CHAPITRE=1 & PHRASE=1 & SUITE=1 THEN /xlére pagex/

PUT FILE (LISTING) EDIT (AUTEUR,TITRE)(SKIP(4),

C@LUMN(10),A(10),SKIP(20) ,COLUMN(30),A);

IF PHRASE=] & SUITE=1 THEN /x imprimer Ja fin du chapitre

précédent, saut 4 la page suivante et impression de la page

début de chapitrex/

DO; PUT FILE (LISTING) EDIT (LIGNE)(R(F));

LIGNE='';

PUT FILE (LISTING) EDIT ('CHAPITRE ‘,CHAPITRE)

(PAGE ,LINE(24) ,COLUMN(40),A,F(2) ,SKIP(3));

/* impression de la lére ligne x/

PUT FILE (LISTING) EDIT (TEXTE) (COLUMN(28) ,A);

END;

LIGNE=LIGNE TEXTE;

IF LENGTH(LIGNE)> =100 THEN

DP; PUT FILE (LISTING) EDIT (SUBSTR(LIGNE,1,100))(R(F))3

LIGNE=SUBSTR(LIGNE,101);

END;

PL/1 prévoit la transmission d'enregistrements entiers d'un fichier.

Le fichier est soit & accés séquentiel auquel cas 4] est possible

de te lire du dernier enregistrement au premier, ou de sauter un

nombre déterminé d'enregistrements, sait 4 accés direct auquel cas

une clé permet de sélectionner |'enregistrement désiré,

Des instructions de mise 4 jour permettent d'effacer un enregis-

trement, de le modifier ou de le remplacer par un autre si le fichier

est déclaré fichier de mise 4 jour,

PEEEREEEERSEELEEGE
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8 - LE TRAITEMENT DES LISTES :

Une liste est une suite d'éléments de méme composition reliés

par un ou plusieurs liens qui permettent de cheminer dans la

liste. Le traitement des Tistes permet une manipulation plus

souple des é7éments qu'un tableau en dissociant l‘ordre logique

des éléments de leur organisation physique ; toutefois, la place

occupée en m@émoire par une liste est plus grande que celle

occupée par un tableau, Ta recherche d'un élément particulier

se fait en cheminant dans la jiste et en comptant jusqu'a

1'élément désiré, ce qui est moins efficace que la variation

de l'indice d'un tableau, mais on gagne en efficacité en

parcourant la liste 4 partir de T'élément utilisé précédemment

au lieu de revenir en téte de liste.

Exemple :

tableau liste

élément T (I) pp | élément T a

DG I=] TAN; P=P0;/#PO téte de listex/

» BAN Be D@ WHILE (PT=NULL);

T(T)..... I! cue > sy ays

END; P=Q;

END;

Les arrangements des éléments d'une liste se font sans dépla-

cement,

Les éléments d'une liste peuvent étre créés au fur et a mesure

de leur apparition,



élément de ta liste INITIALE
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Exemple Enumération et comptage des R-grammes d'un texte.

Un R-gramme est un groupe de R lettres consécutives, Cette étude

donne jes groupes de lettres les plus fréquemment utilisées, les

mots de longueur R-2, les groupes les plus fréquents en début

et fin de mot,

La technique de Tiste est utile dans ce cas, les éléments sont

créés au fur et a mesure de leur apparition d‘oG un gain de

place par rapport a un tableau de grandes dimensions ou de

nombreux éléments seraient vides.

On utilise 2 listes pour permettre un cheminement plus rapide

ler élément de la liste GRAMME

premiére groupe de R
—— | lettre Q] Q2 —______» lettres nombre Pl

PR NOM

L. élément de gramme

P —§_+» NOM NB Pl PEEEEEEEEEERLEES
tex ef TR
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| or.

i plement}
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ms
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im pression des a
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PPEL_G : PROC OPTIONS (MAIN)$

APPEL_LS : pROac OP TIONS (MAIN) $s
BCL TEXTE CHAR (150) VAR;

TEXTES*UNE LISTE EST UN ENSEMBLE B®" INFORMATIONS PLACEES EN MEMOIRE
ET LIEES PAR UN QU PLUSIEURS LIENS QUI PERMETTENT DE PASSE
Do’ UN ELEMENT A UN AUTRE;

PUT LIST (TEXTE) SKIP;

CALL RUGRAMME (3, TEXTE);

RIGRAMMEs PROCEDURE( IR, TEXTE);

OCL YEATE CHAR (%}, IRy LL CHAR {1}, LR CHAR CIR},

1 GRAMME BASED {Phy

2 NOM CHAR (3),

2 NBs

2 PL POINTER,

L ENITIALE BASED (0),

2 PR CHAR (1),

2 Q1 PTR,

2 Q2 PIR;

{QO STATIC EXTERNAL, Xs Yy TEMP}PTRs

ALLOCATE-INITIALE SET (G0}3 Q=00;3

Ql, Q2=NULL;
PR=at ts

ITER: OO I=l TO LENGTH (TEXTE)+1-1R§

LR= SUBSTR (TEXTE, Ty IRD$

00 J=2 TO FR-1L3

IF SUBSTR &LRe Je L)=* * THEN GO TO FEN?

ENDS

LL=SUBSTR EULRe ly Lbs

Q=00;

DO WHILE (Line PR} s

TF QI=NULL THEN /* CREATION Of UN ELEMENT OF

DOs ALLOCATE UNITIALE SET {xX)s

Q->QLaX3
FRok VG

QL=NULL 3

ALLOCATE GRAMME SET (33

Q2=¥5

GO TG E$

END$

Q2013

ENDS;

7* INITTALE CONMNUE, RECHERCHE DE LR #/

P=Q23

DO WHILE (P-=NULLD3

EF LR=NOM THEN 003 N@=NB+13

60 Ta FIN;

END $

INETIALE */

=Q25
WHILE (Pa sNULL?

1 bE GRAMME Gy

COCUME 12004 AtLOSS

PUL EDIT. (NOMs NB) (SKEPs COLUMN(25) 2, fy X(5) 2FUS)G
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CONCLUSION :

PL/1 satisfait les exigences des problémes littéraires.

Les programmes s'écrivent facilement, toutefois l'adjonction de

quelques fonctions de traitement des chatnes telles que celle qui

permettrait d'isoler un mot dans une chaine, ou celle qui donnerait

le nombre de mots d'une chaine, faciliterait l'étude des textes.

La notion de structure, la notion de sous-tableau, les expressions

et affectation de tableaux et de structures sont trés utiles et

simplifient l'écriture du programme, Les déclarations complétes peuvent

paraitre lourdes mais le programmeur novice peut ignorer certaines

des possibilités offertes par PL/1. La structure de programme en blocs

permet de libérer les mémoires qui ne sont plus utilisées, ce qui est

avantageux pour le traitement des problémes littéraires dont les

données sont en général des chaines nécessitant une grande place en

mémoire. Lorsque la structure de chaine est trop rigide, (analyse

syntaxique et traduction automatique) la technique de listes permet

de traiter ces problémes ; mais contrairement aux langages de

listes, PL/1 permet d'éviter l‘emploi de listes dans les cas simples.

De plus les possibilités trés étendues d‘Entrée-Sortie permettent

de lire ou sortir des résultats, sous n'importe quelle forme.



PEPEEEEEEEE REELS
COMPARAISON DE CE: SOUS-ENSEMBLE DE PL/1 A ALGOL LINGUISTIQUE

L'Algol linguistique est une extension d'Algol adaptée au

traitement des informations non numériques.

T - NOTION DE CHAINE ET TRAITEMENT DES CARACTERES :

La chaine est définie de méme maniére qu'en PL/1 ; c'est

une suite de caractéres de longueur fixe ou variable.

Exemple :

chaine explicite cHAINE?

Les opérateurs de concaténation et de coupure permettent

d'assembler des chaines, d‘isoler les N premiers ou derniers carac-

téres d'une chaine.

Exemples : on définit la chaine : mot CHAINE MOT [25]

1) accés au caractére

MOT [1] désigne le qeme caractére de Ja chaine identifiée par MOT.

accés au groupe de caractéres

L'accés aux N premi@res ou derniéres lettres du mot est immédiat

grdce aux opérateurs de coupure

PR :=N 1°°® LETTRE DE MOT ;

DER:= N DERNIERE LETTRE DE MOT 3

L'accés 4 un groupe de caractéres interne 4 la chaine nécessite le

découpage de Ta chaine.



oh2 =

J caractéres de MOT 4 partir du iéme

GROUPE := J DERNIERE LETTRE DE (I+J-1)

PREMIERE LETTRE DE MOT;

La fonction SUBSTR de PL/I permet toutes ces opérations

mot [1] “ SUBSTR(MT 1,1)

PR ww SUBSTR(MOT,1,N)

DER “ SUBSTR(MOT ,LENGTH(MOT)+1-N)

GROUPE Ww SUBSTR(M@T,I,J)

3) Concaténation de plusieurs chaines

MOT SuIvI DE “s »

4) Reconnaissance d'une suite de caractéres dans une chaine et

rang dans la chaine,

Soit MAT la chaine, RAD la suite de caractéres et R le rang

J = LONG (RAD);

POUR I=1 PAS 1 JUSQUA N FAIRE

SI J DERNIERE LETTRE DE (I+d-1 l@re LETTRE DE

MOT) = RAD ALORS DEBUT R=I;

ALLERA ETI;

FIN;

Algol linguistique posséde la notion de chaine a structure de

suite ; c'est une chaine formée d'éléments séparés par S, La

fonction ELEM (CHAINE,I) permet d'isoler le I@me élément de

CHAINE, Ta fonction RANG (CHAINE) donne Te nombre d'éléments

de CHAINE, Cette notion est trés utile PEEEEREEEREEEREEEES
1°) pour l'étude des textes, une phrase est considérée comme une

chaine 4 structure de suite dont les éléments sont les mots.

Exemple : phrase contenant la négation NE ,.. PAS

POUR I:=1 PAS 1 JUSQUA RANG(PHRASE) -1 FAIRE

SI ELEM (PHRASE,I) = “NE” ALORS

DEBUT COMMENTALRE la phrase contient Ja négation;

ALLERA E1;

FIN

SINON; COMMENTAIRE la phrase ne contient pas la négation;

2

2°) pour ranger les articles d'un dictionnaire

mot 1 S indications 1 S mot 2 S indications 2S,

Tes éléments impairs sont les mots, les éléments pairs Jes

renseignements attachés au mot précédent.

Exemple : procédure de consultation de dictionnaire

MOT mot a rechercher dans le dictionnaire

RENS renseignements relatifs au mot trouvés dans le

dictionnaire

B booléen qui prend la valeur VRAI si le mot est

dans le dictionnaire
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PROCEDURE CONSUL (M@T,DIC,B,RENS); seviddive BUM - 155 -

CHAINE MPT,DIC,RENS; BOPLEEN B;

DEBUT ENTIER Ts 1 OUVRAGE,

Bi=FAUX; 2 REF,

RENS:=VIDE; 3 AUTEUR CHAR(10),

POUR I:=1 PAS 2 JUSQUA RANG(DIC) FAIRE 3 TITRE CHAR(2),

SI MOT = ELEM(DIC,I) ALORS 3 CHAPITRE FIXED(2),

DEBUT B:=VRAI; 3 PHRASE FIXED(3),

RENS:=ELEM(DIC,I+1); 2 SUITE FIXED(T),

ALLERA ETI; 2 TEXTE CHAR(62)

FIN; Chaine a structure de suite correspondante

ETI: FIN

Auteur | S |Titre| S| Chapitre | S | Phrase | S$] Suite] 5 TextePL/1 ne posséde pas cette notion mais les procédures ELEM et

RANG sont faciles 4 @écrire.

GROUPEMENT DES DONNEES CHAIN [84]

Dans les 2 langages, les données peuvent &tre des éléments Les différents éléments sont séparés par $

simples ou des éléments groupés en tableaux, mais Algol exclut Le n° de phrase sera repéré par ELEM (CHAIN,4)

.éme = 5 es 5
Le j caractére du texte sera identifié par

CHAIN [22 + T)

la possibilité de tableau de chaines, PL/1 définit un nouveau

groupement d'éléments : la structure qui permet de décomposer

: . F Seba di 
;une information en parties distinctes ou de regrouper divers 22 étant le nombre de caractéres précédant 1'élément texte.

élé apportant 4 la méme chose. nar A a : ;éléments se rappor La référence sera gardée dans une chaine a structure de suite

La chaine a structure de suite d'Algol linguistique correspond REFERENCE [20]

A une structure PL/1 composée d‘éléments terminaux mais non ne
REFERENCE := 20 1 LETTRE DE CHAIN;

de structures secondaires,. ee

On peut donc représenter une information décomposée en ses éléments
Exemple :

én Algol Tinguistique, mais ils perdent Teur signification et

cuReuy ELSES aeapt te ahirage Sure taxes deviennent des éléments anonymes de la chaine & structure de suite

aussi est-il nécessaire d'avoir par ailleurs l'image de 1'infor-

—
mation.

a
!
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III - LES EXPRESSIONS

IV

Les expressions simples d‘'Algol linguistique sont semblables

aux expressions scalaires de PL/1. Algol linguistique posséde

de plus des expressions de la forme

< Proposition SI >&xpression simple> SINON (expression>

Exemple :

RENS:= SI MOT = ELEM(DIC,1) AL@RS ELEM(DIC,1+1)

SINON VIDE;

Cette extension des expressions peut étre obtenue en PL/]

dans le cas d'expressions arithmétiques et booléennes en se

servant des chaines de bits, mais non dans le cas d'expressions

caténaires,

X= (Y>O) # Y + A(Y>0) #0;

W Xr= SIT ¥> 0 ALORS Y SINON 0;

Algol est moins souple que PL/T parce qu'il n'y a pas conversion

entre chaines de caractéres et nombres méme si elle est possible.

Exemple :

PHRASE [| 'NB DE MOTS:‘' WN

est une expression caténaire valide en PL/1 alors que

PHRASE SUIVI DE “NB DE MOTS :” SUIVI DE N

n'est pas une expression caténaire valide en Algol,

Elle sera valide par convention si l'expression entiére est

placée entre crochets.

Les expressions de tableaux et de structure niexistent pas.

LES INSTRUCTIONS ;

Elles ont une forme 4 peu prés identique dans les deux langages.

Toutefois dans le cas de T'itération, l'instruction POUR BEEREEEEERREHHE
VI

add

3éme forme d'Algol : POUR var, = expression TANT QUE (exp. booléenne)

ne correspond pas a l‘utilisation la plus fréquente.

En PL/1 la clause WHILE peut étre

- seule DO WHILE (expression scalaire);

- associée ad la variation de la variable contrélée

DO var. contrélée = variation de la variable clause WHILE

ENTREE-SORTIE :

Les E/S ne figurent pas dans Te langage de base ALGOL, Les possi-

bilités offertes par PL/1 sont trés étendues

- transmission en continu

- transmission par enregistrements,

STRUCTURE DE PROGRAMME :

Un programme ALGOL se compose d'un seul bloc externe alors qu'un

programme PL/1 se compose d‘un ou plusieurs blocs externes dits

procédures externes.

Un bloc externe peut dans i ‘un et I] ‘autre Tangage contenir des

blocs internes et des procédures internes,

Les deux langages offrent la méme possibilité de réservation dyna-

mique de mémoire, PL/1 offre, de plus, la réservation contrélée

de mémoire.

En Algol les déclarations sont toujours placées en téte de bloc,

elles sont faites par type, chaque type est suivi de la liste des

variables de ce type. En PL/1, elles peuvent se trouver n'importe

ol dans le bloc of elles sont utilisées, chaque variable est suivie

de sa liste d'attributs. Les déclarations comntaétes de PL/T sant

plus complexes que celles d'Algol mais l'attribution par défaut

permet de réduire Te nombre des attributs attachés 4 chaque variable.



a

Algol linguistique permet une représentation linéaire des textes

satisfaisante, la notion de chaine 4 structure de suite étant

adaptée a la description d'un texte, Mais cette notion est tras

inefficace pour faire l'analyse syntaxique d'une phrase. De plus

les entrées-sorties ne sont pas assez développées et le trajitement

de jistes est inexistant,
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COMPARAISON DE CE SOUS-ENSEMBLE DE PL/1 A COBOL

Le langage de programmation Cobol est destiné au traitement des

problémes commerciaux ; mais parce qu'il accepte des données de

type alphabétique, il peut étre utilisé pour Je traitement des

problémes littéraires.

NOTION DE CHAINE ET TRAITEMENT DES CARACTERES

La chaine telle qu'elle est définie en PL/1] ou en Algol linguis-

tique n'existe pas en cobol, i] est question de zone alphabé-

tique ou alphanumérique de longueur fixée. On n'a pas accés de

maniére naturelle & un caractére ou 4 un groupe de caractéres

internes 4 la zone. Les opérations sur les chaines et les fonctions

de traitement de chaines n'existent pas. Toutefois il est possible

de comparer deux zones méme si elles sont de longueur différente,

de reconnaitre un caractére donné, de compter ses occurences dans

une zone, de Te remplacer par un autre caractére.

Exemple : Si TEXTE est “langage de programmation"

- Compter Te nombre de A de TEXTE

EXAMINE TEXTE TALLYING ALL"A"

ja valeur résultante du registre TALLY sera 4

- Compter le nombre de lettres du ler mot

EXAMINE TEXTE TALLYING UNTIL FIRST SPACE

- Remplacer les espaces du texte par $

EXAMINE TEXTE REPLACING ALL SPACE BY "$"
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- Supprimer le ler mot de TEXTE

EXAMINE TEXTE REPLACING UNTIL FIRST SPACE BY SPACE

On a accés au caractére en considérant chaque enregistrement du

texte comme un tableau unidimensionnel ayant pour borne la

longueur de l'enregistrement, dont les éléments sont des zones

de un caractére alphabétique ou alphanumérique.

Exemple :

01 TABLEAU.

02 ELEMENT X OCCURS 24 TIMES.

ELEMENT(I) désigne la iéme lettre du texte.

Un mot sera isolé en transférant dans un autre tableau les éléments

du tableau initial compris entre 2 éléments vides.

GROUPEMENT DES DONNEES-STRUCTURES :

En PL/1 et Cobol, les données peuvent étre des éléments simples

ou des éléments groupés en tableaux ou en Structures. Les struc-

tures sont définies de la méme maniére dans Tes deux langages,

mais en PL/1, l'option LIKE permet d'alléger 1'écriture.

Les 2 langages offrent 1a possibilité de désigner par le méme

nom des éléments identiques appartenant a des structures diffé-

rentes, ils possédent la notion de tableau d'éléments ou de

structures.

L'enregistrement suivant se définit ainsi

Auteur | Titre | Chapitre | Phrase | Suite Texte

01 QUVRAGE.

02 REF,

03 AUTEUR PICTURE X(10). BERR EEEEEEEERRERES Ill -

Ty -

LES EXPRESSIONS :

03 TITRE PICTURE XX. 7 Ter

03 CHAPITRE PICTURE 99.

03 PHRASE PICTURE 999.

02 SUITE PICTURE 9.

02 TEXTE PICTURE X OCCURS 62 TIMES.

En Cobol les tableaux sont considérés comme des structures

01 TABLEAU.

02 LIGNE OCCUR I TIMES.

O03 ELEMENT PICTURE X OCCURS J TIMES.

correspond au tableau PL/1

TABLEAU(I,J) CHARACTER(1)

On peut avoir accés a

un élément : en COBOL ELEMENT(I1,J1), en PL/1 TABLEAU(11,J1)

une ligne : en COBOL LIGNE(I1), en PL/1 TABLEAU(I1,x)

en PL/1 on peut aussi avoir accés 4 une colonne TABLEAU (x,J1)

La présence des opérateurs et la possibilité

d'écrire des expressions arbitrairement compliquées en PL/1 rend

plus aisée le traitement des données. Les expressions caténaires,

les expressions de tableaux et les expressions de structures

n'existent pas en Cobol. Les 2 langages offrent les mémes possi-

bilités de relations et d'expressions logiques.

LES INSTRUCTIONS :

L'affectation simple, multiple ou par nom, l'instruction de saut,

l'instruction conditionnelle et T'itération existent dans les

deux langages.

Cependant en Cobol, l'affectation de tableau ou de structure

n'est pas permise, l'affectation par nom est limitée aux opé-



rations de mouvement et d'addition ; une nouvelle instruction

conditionnelle ne peut pas apparaitre dans la clause ELSE.

L'ordre D@ de PL/1, tout comme l'ordre PERF@RM de Cobol permet :

- soit d'indiquer Je début d'un groupe en lui affectant un nom

- soit de commander ]'exécution de ce groupe plusieurs fois, en

y faisant varier la valeur d'une variable, jusqu'é réalisation

d'une condition.

Les valeurs prises par la variable contrélée d'un ordre PERFORM

sont numériques alors que celles prises par la variable contrélée

de T'ordre D® sont quelconques, en particulier des caractéres.

La variable contrélée, en PL/1, peut prendre les valeurs d'une

liste de spécifications.

ENTREE-SORTIE :

Les E/S Cobol se font 4 l'aide de fichiers décrits entiérement

dans la BATA DIVISION. Ceci correspond aux E/S par enregistrements

de PL/i. La manipulation des fichiers 4 accés séquentiel est

amélioré en PL/1 par les éléments suivants lecture ou écriture

a partir d'un enregistrement déterminé, saut 4 1a lecture d'un

nombre donné d'enregistrements, possibilité de lecture du dernier

enregistrement au premier.

Un fichier peut @étre dans les 2 langages 4 accés direct, les

enregistrements sont alors repérés par des ciés qui permettent

de sélectionner |l'enregistrement désiré.

De plus PL/I offre la possibilité de transmission en continu :

transmission par liste, transmission avec édition. PEER EEE
VI - STRUCTURE DE PROGRAMME : - tes -

Un programme COBOL a le niveau d'un bloc PL/1, il comprend

4 divisions

IDENTIFICATION DIVISION

ENVIRONMENT DIVISION

DATA DIVISION qui décrit les données et les

variables utilisées dans le programme.

PROCEDURE DIVISION qui comprend les instructions.

La déclaration de toutes Jes variables en téte de programme

exclut la possibilité de zones dont Ila longueur est définie

au cours du programme et de tableaux de bornes variables. I1 y

a réservation statique de mémoire pour toutes les variables.

L'ordre PERF@RM permet d'appeler un groupe d‘instructions et

non une procédure au sens habituel, c'est-a-dire sous-programme

dépendant de paramétres.

Un programme PL/1 est beaucoup moins rigide. I] peut comprendre

plusieurs procédures indépendantes ou imbriquées. Les réser-

vations de mémoire sont statiques, dynamiques ou contrélées,

ce qui permet une meilleure utilisation de la mémoire et un

encombrement moindre. La possibilité de fractionner un programme

en plusieurs blocs indépendants permet de se servir de procédures

déja écrites et de les adapter au probléme particulier a ]'aide

de paramétres.

Cobo] tant que l'on reste au niveau du caractére permet de

traiter facilement certains problémes littéraires tels que

vérification d'écriture, comptages de lettres ou de groupes

de jettres, mais n'est pas adapté a ta souplesse d'un texte

ou du mot.
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L'absence de gestion automatique ou contrélée de la mémoire ne

permet pas une bonne utilisation de la mémoire. L'impossibilité

de fractionner un programme en plusieurs blocs indépendants

oblige 4 réécrire chaque bloc pour différents programmes avec

les variables actueiles.

PEEEREESEEREEESEEEES
ANNEXE

EXEMPLES DE PROGRAMMES
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ANNEXE

I - RECHERCHE DES PHRASES OU IL EXISTE DES MOTS DONNES :

Les phrases, de longueur variable, ont la forme suivante :

REférence| Texte

J 8

Une phrase est une suite de mots et de signes de ponctuation

séparés par des blancs,

Les mots donnés sont encadrés par un blanc

mot ‘

Les phrases sont lues sur un fichier d'entrée X.

On demande d'imprimer les phrases dans lesquelles apparaissent

Tes mots donnés,

1°) Phrases'ot i] existe p mots donnés consécutifs ou non,

dans l'ordre ,



Lecture de Ja phrase

PH=TEXTE

a
PH=partie de la

phrase suivant

Te mot 7

p< oui

I=I+1 imprimer la phrase
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FEPRRPREEECOEES EEE
2°) Phrases od il existe p

B
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mots dans un ordre quelconque

Lecture de la phrase

oui

non <> oui

[ 1-141] | imprimer la phrase

non——_—+4
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3°) Phrases of i] existe un mot donné et un mot d'une liste de p mots

dans un ordre quelconque C

~ 10g -

5°) Phrases of i] existe un mot d'une liste L1 de Ni mots et un

mot d'une liste L2 de N2 mots

»E

Ey

non ISTE(I)E TEXT ouj

9

12

| Lecture de Ta phrase |

fa" —

i (11)€ TEXTE non

1 oul non

Tl=I1+]

y 2(12)€ TEXTE non |

imprimer Ja

phrase

non <i-P> oui

i=141 |

oui- 12=N2 T

12=12+1

LJ

4°) Phrases of il existe 2 fois le méme mot,

Ij suffit d'appeler la procédure A (1°) en donnant a4 P la valeur

2 et aux 2 éléments du tableau M@T Ja valeur du mot.
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TI - PROCEDURE DONNANT UN MOT D'UNE PHRASE, DE RANG DONNE

La phrase est conservée, ainsi que le rang maximum demandé et Ta

souS-phrase a partir de ce rang ; ceci permet de ne pas étudier ta

phrase a partir du début si la procédure est appelée plusieurs fois

consécutives pour rechercher des éléments de rang croissant d'une

méme phrase,

Soient A Ta phrase, K le rang

PH la phrase conservée, MAX le rang maximum

RESTE la sous-phrase,

‘

inthalisahon

May = 0

PR,RESTE. * f

Oud de mats now

phrase,Reo

Message < te ran Guu nonémandé est in correct

K>nax t= MAX Ik CMAX

RESTE [éléments (“not de Resta

élements 4° da AL



-EL? PROC OPTIONS (MAIN);

APPEL: PROC OPTIONS {MAIN}:
BCL LEC FILE INPUT, L(2) CHAR(GIVAR, LI(2) CHARIS) VAR, Ny L203)CHAR(5) VAR, CHAINE CHAR (80), MOT CHAR (15) VARS
OCL ELEM RETURNS {CHAR(15)}, RANG RETURNS (FIXED BINARY)sLQLVeLLELO=* NE“*S LAZD) L2CL)=* QUTY Hs Litzres NEE

L2C2)=" PAS #; L2(3}=" PLUS ';
CALL D (2. be LEC}:
CALL B (2y Ls LEC)$
CALL CC" NE ty 12, 3, LEC:
Lid), L(2V=* SOIT 85

CALL D (2, ty LECI3
GET FILE (LEC) EDIT (CHAINET(AC80I23
MOT=ELEM (CHAINE, 35
PUT EDIT{MOT) (SKIP,

NS153

MOT=ELEM (CHAINE, N);
PUT EOITT {MOT} (SKIP, Ads

OzPROC {Py MOT, X)5
-/* PHRASES OU IL EXISTE ® HOTS

AV;

DONNES DANS L'ORDRE «7OCL X FILE INPUT, MOT (BP) CHAR (#)_ PH CHAR (72) VARy Ieudy
1 PHRASE,

2 REF CHAR {8},
2 TEXTE CHAR (72) VAR;

ON ENDFILE (X) GO TO FIN;
LECTURES GET FILE (xX) EDIT (PHRASEY (AU BISALT2I03

PHETEXTE;

0G T=1 TO P;

JoINDEX (PH, MOT (193;
IF J THEN PH=SUBSTR (PH, J+2)3

ELSE GO TO LECTURE;
END;

PUT LIST (PHRASE) SKIP:
GO TO LECTURE:

FINS CLOSE FILE (x)

RETURNS

END BF

Bt PROCEDURE (P, MOT, X)5

/* PHRASES OU IL EXISTE P MOTS DONNES
BCL X FILE INPUT, MOT (P} CHAR (4), Ty Sy

1 PHRASE,

2 REF CHAR {8},

2 TEXTE CHAR (72) YAR;
ON ENOFILE (X} GO TO FIN;

LECTURE: GET FLLE (X) EDIT (PHRASE) (AlB},A072))3
DO Ts] TO 93

JeINDEX (TEXTE,
IF J THEN 3

NON DANS L*ORORE ¥*/

MOTETNDG

“PINS CLOSE FILE -€X12 RETURNS

ls ON BNORILE T40°6D TO FINS

FIN: CLOSE FILE

~Ea, PROCEQURE (Las Nly L2_ N2s X17 syarten §et 4% A® PHRASES ‘GU IL EXISTE UN MOT OtUNE LISTE ET:UN HOF O*UNE

70 LECTURES Te SP eae)
END Fate an

“BUT LIST (PHRASE SREP
4,60, 10. LECTURES,

END. 83. nk
Ct PROCEDURE. (MOT, LESTE, Py kty

Z* PHRASES OU IL EXISTE UN MOT DONNE
“DEL HOF OCHAR (#}_°LESTE CPE CHAR 8),

1 PHRASE»

2 TEXTE CHAR (72)3

LECTURE: GET FILE. (XK) EDIT (PHRASE) (ACB), A(72)}5
SETNDEX 4 TEXTE»: MOTHS
IF aJ THEN GO TQ LECTURE:
60-1=1 TOP; >

» SSINQEX (TEXTE, LISTE (1005 :
OME SOFHEN- DOS PUT CEST 4PHRASED SKIPY

wens $0 TO LECTURES

ENDS. Yea

(X13, RETURN;
ENO: Cy ' °

AUTRE LISTE #/
SoDEL FILE INPUT, LE ONLY) CHAR C4)5 22. ENS CHAR AR ETS ON. 1202,

1 PHRASE,
“2 REF CHAR (dy

. 2 TEXTE CHAR (72) VARS
GN ENDFILE (8) GO-TO FING
LECTURE: GET. FILE (X) EDIT (PHRASE)

Seat cP “DO'TLeL TO N14;

HLEINDEX (TEXTE, LUECIL) IS

OO. 12-2 TO N23

dds INDEX (TEXTE, L2N2})3
LF $2 THEN DO3 PUT LIST (PHRASE) SKI

GO 10 LECTURE

ENDS
ENDS

GO TO LECTURE?
ae ‘ : ~ENDS

ENDS

GO FR LEETORES

(ACB)s ACT2NIG

pe YE JA -THER. 003 er ee Sa

ve Z REF CHAR (ah, ESE EE

|e ET UN MOT D'UNE, LISTE,
X OPERES INPUTS Te Pye



PEL? PROC OPTIONS (MAIN):

fINe CLOSE FILE (k45

RETURNS

END £3

ELEM: PROCEDURE (AyKICHAR (1503
. : 

tom

vy RECHERCHE DANS UNE PHRASE D'UN MOT BE RANG DONNE

DCL A CHAR E¥)})s{PHRESTE) CHAR (500) STATIC INE TIAL (' *S%
MAN STATIC INITLAL (Oi¢

= 0 K > RANG CA} THEN .

a or PUT eort {LE RANG DEMANDE EST INCORRECT' Ti KYCADS
¥

RETURN €° 975

END;

AIG(3) LABELe Todek 3

/* RANG INCORRECT */

If A >= PH THEN /* CHANGEMENT DE PHRASE */
00; PHA:

MAX=0

co TG

ENDS

$=SIGN (K-MAX) 427

65 TO AIG ¢1);3

AEGI1L): Jek-13

GO TO €$

3

AIGELIS

AIG(2}s RETURN(SUBSTR CRESTE, Ly

AIG(3}: A= RESTE?

us K+ MAXS

E: OO f#1 1G 33
A=SUGSTR te

END E3

IF K > MAX THEN

DO; MAKEKG

RESTESAS

END;

RETURNISUBSTROA,

EMO ELER;

INDEXtA, * *

1, UNDEX(As ¢

RANG: PROCEDURE (X}RINARY FIMEG 3

/@ CALCUL

DEL X CHAR UF), 1

205

OO WHILE (Xa2%.73

X= SUBST

Tefeds

ENDS

RETURN (738

ENO RANG;

ENB APPELS

OU NOMBRE BOF
a

4

>

(UX; INDER (ky

INGEX {RESTE, © 89-1905

y4l)5

y-L}3

MOTS D'UNE PHRASE */

EEEREEEE

' ‘ ‘ f ‘

I11 ~ PROBLEME ELEMENTAIRE D'EDITION AVEC JUSTIFICATION

Ce probléme n'est qu'une approche du probléme concrét

de 1'édition,

On appelie mot une suite de lettres

séparateur soit un blanc

soit un signe de ponctuation (, ! 27,3; ' )

suivi d'un blanc

texte une suite finie de mots, chacun étant suivi d'un

séparateur,

Probléme ; On lit un texte qui a 4té perforé sur cartes de fagon

~ qu'aucun mot ne soit coupé (des colonnes restant éventuellement

vides dans la partie droite de la carte}.

- qu'il n'y ait jamais de séparateur en premiére colonne (le blanc

suivant soit un mot se terminant en colonne 80,soit un signe de

ponctuation se trouvant également en colonne 80 étant supprimé).

On demande d'imprimer le texte en lignes de 100 carac-

téres de fagon que Je premier et le dernier caractére de chaque Jigne

(sauf la derniére) ne soit pas un blanc. Pour cela on pourra

- couper Tes mots selon les régies de césure indiquées
ci-dessous,

~ remplacer dans ta ligne un blanc séparant 2 mots par
2 blancs,

- supprimer te blanc suivant un signe de ponctuation en
fin de ligne.

et ce de fagon qu'il y ait toujours le maximum de lettres dans une

ligne. Ainst la ligne (de 23 caraciéres)

ET QUAND IL PLEUT A PA-



- les

sera préférée a

ET QUAND IL PLEUT A

qui a moins de lettres,

Régles de césure :

i)

ii)

iii)

iv)

v)

La priorité

Quand on coupe un’mot, on-met un tiret (-) a la fin

de la ligne

On ne coupe» jamais entre |‘avant-derniére et la derniare
lettre d'un mot,

On peut couper un mot.

entre 2 lettres identiques consécutives

aprés une voyelle si elle est suivie d'une consonne

puis d'une voyelle

aprés une voyelle si elle est suivie de ER ou EUR...

aprés l'une des lettres R,S,N,C,X si elle est suivie

d'une consonne.

avant l'une des lettres B,C,D,F,G,J,K,P,0,T,V,W,X,Z.

des cas allant en décroissant de i 4 v (par ex. on

coupera EX-TERIEUR et non E-XTERIEUR),

N.B. N'atta

ce qui

a trai

Tableau T :

AE IOUYHLMRS

Ci est le i

cher aucune importance 4 la validité de ces régles,

compte c'est le genre des régles que l'on pourra avoir

ter en pratique

NXCBDFGJKPQTVWZ

ém
© caractére de la chaine LIGNE : C99,C100 PEGGELEEEEER LE REEEE

Organ gram me

out

|
Lene: $5 pr. card]

GWE YS — 7H ele
de LIGNE

Le bed

Rote serra)

“N AoW
|

lecbure de Carre

[yews Lt6ne fl CARTE Hs?
= trong Carts) + 4

Tmphimer les 100
Premiers carackres le UG

Lines reole te LIGNE

Cal- hoo

cas oui. S 
C100 € Tde

| Bé2b

—~ Out von

! {F
TagGua ua plemc,

bebe

G et
Be we



CARTE CHAR (BO) VARe T(26) CHAR, ().2..SY¥SIN

£099, E100} CHAR CLES

- L=Qi, LEGNE=(0) 4A'S eee

ON ENDEELE “(SYSINT GO TO FING”

GET. EDLT AT) 126, SACLIIIG

ET FILE CSYSEN} EOTY 4CARTEY (AC8OI5

LIGNE*LIGNELICARTENS.2 ¢3, yeketag
USLOLENGTHITARTED 415° a
IF, La2100 THEN.GO..10.A3.. act '

Te SUBGTR (LIGNE® TOL, i= THEN
OQ; PUT EDLT (SUBSTR (LIGNE, ty ROQIILSK IR, A100)

“ LTGNESSUBSTR (LIGNE, “LOLS S <

CLOO=SUBSTR ee 100, 13.
TF C9Os SPOTEGst: 8° THEN GO TH Fees

TE. 69920100 THEN .

BOLLIGNESSUBSTA « ALTENE, ty 987 PY tee
BEltli.....

SEO TO Ct

END Q¢

D0 Sel 1G Sy AF iCoeat(s} THEN GO TD Es END:

do Ja10 TO 143 LF C99=TCU) THEN Ls

‘ “BO :Ke® Th. 26; TF CLOGK=T(K) THEN GO.TO. Ds ENDSENDS

00. J=13 TO 26; IF C1OO=T(J) THEN GO TO D3 END GF
2 SLIGNELIGNES aes ‘

59 WHELE (INDEX (SLIGNE:' 405

SLIGNESSUBSTR [SLIGNE, INDEX (SLIGNE,’”* aT
, ENDS syrah LAE

YENE=SUBSTR (SLIGNE, INDEX (SLIGNEs eoyents om

LIGNE=SUBSTR ALIGNE» Ly L~LENGTH (SLIGNEDF J1" ' LISLIGNES |
Vek Se

GO TO & 
< . ‘

004s? 10265 JR CLOOeT(UY THEN a ; a

DO K=1. 70 63.1F SUBSTR (LIGNE, 1Qfe LI=TCK) THEN GOTO Os
“ENBZ - » easly oe

Berens JCIGNE). 100, 2)='ER" | SUBSTR LIGNE) 100, yet EURe,
»,. THEN 60, 10 Os % "

* * EUSEGOTO<G3 ae we

FINE PUT EDIT (LIGNED(SKIP, Al$ CLOSE FILE (SYSINDS .
END ED ETION?

IV
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- VERIFICATION DE L'ORTHOGRAPHE FORMELLE D'UN TEXTE HEBREU CODE.

Ce programme vérifie la séquence des enregistrements, la validité

des caractéres du texte, I‘obéissance 4 un certain nombre de régles

du fichier LEC et crée un texte sur bande. Les messages d'erreur

ainsi que les enregistrements erronés sont sortis sur imprimante.

Fichier LEC :

Le fichier LEC comprend des blocs de 20 enregistrements de 85 carac-

téres, On distingue les enregistrements suivants

1 - Enregistrement de début de livre : LV

rang de I! Liv n? du 17 5? hu dernier

lenregistrement DEBUTL # 0° | tattiale} 3 chapitee | ae Chapikre Semmehinivss
4 ‘ {4 jt

et s 3 26

Placé avant les enregistrements du texte du livre, cet enregistremer

donne les caractéristiques de l'ouvrage : numéro attribué au livre

et abréviations du nom du livre, numéros du ler et du dernier

chapitre.

NUMEROS & ABREVIATIONS des LIVRES

Genése O01 GN Nahum 21 NH

Exode 02 EX Habaquq 22 HB

Lévitique 03 LV Sophonie 23 ZE

Nombres 04 NB Haggée 24 HG

Deutéronome 05 OT Zacharie 25 GK

Nalachie eo BL



Josué

Juges

I Samuel

II Samuel

I Rois

II Rois

Isate

Jérémie

Ezechiel

Osée

Joé]

Amos

Obadiah

Jonas

Michée

06

07

08

09

10

VW

12

13

14

15

16

7

18

19

20

Js

Ju

1s

2s

IR

2R

IS

JR

EZ

gs

JL

AM

OB

oN

MI

Psaumes

Job

Proverbes

Ruth

Cantique

Qohélet

Lamentations

Esther

Daniel

Ezra

Nehemie

I Chroniques

II Chroniques

2 - Enregistrement de début de chapitre : C
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27

28

29

30

31

32

33

34

35

36

37

38

39

PS

JB

PR

RT

cT

EC

ES

ON

EA

NE

1c

2c

rang de |” Liv nede nombit. de
‘ c entotres

lenregi stre meal MOEBIUS i aa chapite| 9] versets commen
su 1. i

4 5 rs 48 23 Ie 45

L'enregistrement C donne Te N° du chapitre étudié et le nombre de

versets contenus dans le chapitre.

3 - Enregistrement du texte : T

Le texte hébreu est codifié sur 5 zones A, B, C, D, E, tes 5 enre-

gistrements correspondants 4 chaque partie du texte sont groupés

en un tableau T de 5 éléments

rang de

enregistrement

référence

tnikale) n%chap
(ere,

1 t

node

verset | z

zone

suite} ponchiakio texte

4 s as rs

+ EEEEEEEEEEEEEERREEEth

| [

Le texte est composé d'un nombre entier de mots, la partie du texte

qui suit le dernier séparateur est vide.

L'enregistrement T comprend le rang de i‘enregistrement, une partie

référence, une partie zone qui indique le nom de la zone et le numér

de séquence dans le verset»(un°verset comprend’au maximum 6 enre-

gistrements de chaque type), la ponctuation de début d‘enregistremen

et le texte. Les zones B, C, A reproduisent le texte étudié, elles

sont codifiées sur 2 positions par caractére,

3.1. Zone B ou zone des consonnes

Cette zone contient Tes consonnes et les séparateurs de mots.

On trouve les codes suivants

les chiffres 6 et 3 ou le caractére %lére position : consonnes,

les séparateurs >. 10- $

28me position les caractéres x

les séparateurs , 10 - $

3.2, Zone C ou zone des voyelles

lére position : voyelles , ou 0 ou $

2me position ou 0 ou $

3.3. Zone_A_ou zone de cantilation

Cfest une zone numérique &@ 2 positions o& l'on peut trouver les

nombres suivants : de 00 a 04

"12 4 49

90 a 99

Ces codes oméissent aux régles suivantes

- Si 00 apparait dans A, i] est aussi dans C, A, D et E

- tout mot, dont la zone de cantilation est vide, est nécessairement

suivi d'un tiret qui le Tie au mot suivant.

- si le code est un nombre de 01 & 04 sur un mot de 2 lettres, le

mot est mligatoirement suivi d'un tiret,



- si le code est 12, le mot correspondant est le dernier du verset.

w afu c

~ si le code est 21, le code-dudernier caractére du mot est aussi

21, ou le caractére corréspondant est le dernier,

- si le code 99 est en fin de mot, Je code du caractére précédent

est 40 et le séparateur suivalit 1,

- si le code 45 apparait ‘dans un mot, le mot suivant contient 25

et inversement,

3.4, Zone D ou-zone ‘grammaticale,

Le code relatif a un mot occupe les 2 premiéres positions du mot

D

DY

ET

HB

IT

MO

NL

NP

P

PP

RX

SR

SB

TD

TV

/

PA

Px

NB

dieu

divinité

nom ethnique

hébraicisme

interjection

mois

nom de jieu

nom propre

particule isolée

pronom personnel

relatif 1ié au nom

substantif

temple de Dieu

temple des divinités

indication de direction

article

copute

interrogatif

particule + article

particule construite

participe

)

—..

y la fin du mot est vide

la fin du mot contient des

caractéres.

PEEEEEEGESEE
OR nombre ordinal

NM nombre cardinal

a ai

Ja fin du mot contient au moins

un chiffre,

De plus si un séparateur de la zone D est $, le mot suivant est

vide en zone D,

3.5, Zone E_:

Elle permet d‘tndiquer tes modifications a apporter a I‘écriture

de la zone B,

La codification est faite-sur’2 positions et les caractéres qui

peuvent apparaitre sont ceux de la zone B.

4 - Enregistrement de fin de chapitre F,C,

rang de l'en-|

registrement aPINCH

] 5 11 85

5 - Enregistrement de fin de-livre FAL,

rang de l'en-

registrement ar tN r

] 5 1 85

6 - Enregistrement CYCL

‘Peut se trouver en fin de verset,

rang de T‘en-

registrement aCYCLa

] 5 1 85

I¥ - MESSAGES D'ERREUR : Si une ou plusieurs erreurs sont détectées



- 146 ~

dans un des 5 enregistrements d'une partie de texte, tous les

messages d‘erreur relatifs aux 5 enregistrements apparaissent en

séquence. Ils sont suivis du listing des 5 enregistrements.

Messages d'erreur correspondant au texte qui suit

Référence B

C1

A |

DI

|

] 85

Messages d'erreur correspondant au texte qui suit

Référence B 4

Cc 4

A 4

D4

E 4

Forme des messages d'erreur

ERREUR DE CONSONNE : 2076"® CaRACTERE DE B1, 2oleme
— 

CARACTERE DE L'ENREGISTREMENT.

Différents messages d'erreur :

consonne pour les zones B et E

cantilation pour la zone A

voyelle " C

code " D

séparateur pour toutes les zones.

VY = CREATION DE LA BANDE YERIFIEE : GELILAH

La bande GELILAH est créée & partir du fichier de sortie SMR, elle

comprend des blocs de 4 enregistrements de 510 caractéres.

On distingue les enregistrements suivants

1) Enregistrement de-début de livre :

n°? du

] 1] LJ

livre|O 0 0/0 0 Oj0/ aDEBUTLs | x x xcommentaires

] ]
4 t

2) Enregistrement de début de chapitre

livre] chap

] LL] 1]

ny cut’ [o 0 ofo|xpeBuTca |. * * zxcommentaire:

1] 17

3° Table des séparateurs :

Les séparateurs sont recopiés dans les zones A, C, D et E; leur posit:

est repérée a partir du début du verset.

Cette table donne le nombre de mots dans Je verset et la place des

séparateurs,

n° n° n° nb dé

livre] chap |verse]0|0000|mots| 1° sép}2° sép|3° sép

] il 14 ] ] 4 41 117

4°) Enregistrement d'une zone de verset :

n° n°? n° ne
livre] chap |verset| zone] ¢ texte

] Li EA

La zone n° 1 correspond 4 Ja zone A

ee tt

E
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5°) Enregistrement de fin de chapitre :

Vivre ch 7°19 Z pp gel

6°) Enregistrement de fin de livre :

bella MZZZZZZA

PEEEEEEEEREEEEE
ORGANIGRAMME DE VERIFICATION

DE LU ORTHOGRAPHE FORMELLE |

déctarahons

tableaux CONS
VOY

bp

v

seP
ENR

Shruchk ‘ee >”
REFA

LV CL FL. FO

Fichiers LEG -~ SOR
yarrable > No _ NV. -

lecture des tableaux
vCONS

voy SEP
DD

Livre

sorte de ENR

techure de ewp. debub iivre

» débub tivre

CHAP! TRE

lecture de WVenregrsbremen

début de thapihe = 1 pressing

Tne. delout chepir
Xeac F

non

|

our

ESSA

conte
livre 4

Mena

a

& chapile a
s, +
ete

fe Tdaron of }. ‘An ent.

de olebur de chapihe

Oxcck -



NV.nb de versets

VERSET

adclarahons REFER

tableauy PLSEP ~ RANGES

ze

vartobles LZ .NCART
Wecens - NBERR WW

wot - bs oT
inthali saben 827

Zoos’! Poncrs'. *

NCART , NECONL , MBE Nor

REFA < inibale du livre
nde chapitre
n° de verseb ,

LEcTurRe

leebure des $ enre.
gishements oly

xk, 'T

| NCART 2 NCART 4A |

CR

tRrenee de T
tease

Owl hon

mescage

reference inexachk
ZOna non conhgle’e

tw

P Sone eb sequeas L Fin
ty arcde S

oui non
\

FAC SIO

deCOFRS ROW On Sequerg .

zOME Hon Conboldn

34

os. nb i

Our
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lecture chD “G

Lelongu,
te

OM

Lo
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.—-

oO

de.
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L— aon but

Aon
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Suiva nt

Ua
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—
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non
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VERIF PROCECURE CPTIONS (MAIN)

VEREF PROCECURE GPTIONS(FAIN)

/#VERTFICATICN DE L*CRTHCGRAPHKE FCRMELLE*/

DECLARE ICONS (23), VOY (8), V (5), SEP (69) CHAR (1),

(CD (24), ABRIL (39)) ChAR (2),

1 FL 42 RANG PIC *99999", 2 FINL ChAR (6), 2 COM CHAR (75)¢

L FC, 2 RANG PIC "99669", 2 FINC CHAR (6), 2 CCW CKAR (75)y

1 T(5), 2 RANG PIC *SS9999" ,

REF,3 LIV CHAR(2),3 CH PIC '99%,3 VE PIC °S9

ZONE, 3 Z CHAR {1}, 3 SUITE PIC "9",

P CRAR (1),

TEXFE CHAR (71) VARYING,

FE CHAR (1);

1 REFL LIKE T.REF;

1 LV,2 RANG PIC *99959",

CEB CEAR (8),

LIV, 3 NO PIC "99", 3 INT CHAR (2),

ASTL CHAR (1) INITIAL (9#"),

CHAP PIC "999",

AST2 CHAR (1) INITIAL (*#"),

NB PIC €S6S9"%,

COMMENTAIRES CHAR (él)y

1 C LIKE L¥, PCNCT CHAR (1}) (NsNVed} FIXED (2),

ENR CHAR (510), NC FIXED (3),

LEC FILE INPUT, SOR FILE STREAM CUTPUT,

GET LIST (CONS, VOY, CLs» Vy SEP);

GN ENDFILE (LEC) GO IG FINISH;

Fl: FURMAT (F(5)5 ACB), FL2), AL2), AlLdy FUB)a AULD, FS),

AC6L});

F2; FORMAT (EU5)5 AlZ), F(Z), F(Z), ACLs ECL} ALTL)y ACL)
F3: FORMAT (FES), ALED, AC75)),

GET FILE (LEC) ECIT (LV) (R TFL);

LIVRE © ENR=LVANC[[*OQUOOOGOFDERUTL** TILVNG ELLY INE] ["* ULL VCHAP HE]
LVINB IP LV.COMFENTAIRES ;

PUT FILE (SOR} ECIT (ENR) (A);

CHAPITRE: DC NC=LV.CHAP TO LV.NB;

GET FILE (LEC) EDIT (C) «R (FL)) COPY,

IF {(C.DE8="#CEBUIC#® & C.NCELVANC & CeIN{=LV.INE & CoCKAPSNC) THEI
CO, CISPLAYU'CARTEC INEXACTE CHAPEIRE® J[NC |] "LEVRE® [| LVeNC),

C.0EB=* *DEBUTC#S,

CoLIV=LVetIv, /
C eCHAP=NC;

ENC, ‘
ENR=LVANOLIC.CHAP [1*QO0G#DEBUTCE | [C.NGT]COINT 1" #* TIC .CHAP || 9%] |
CoNB Ii CoCOMMENTAIRES ;

PUT FILE (SOR) ECIT (ENR) 1A);

MU-SUESTO (CNB, 2, 2}. MeO,

VERSET: COQ WHILE (NCENV);

Noe Bo RO AD

Mh RON A Rt



VERIF PRCCECURE OPTIONS(#AIN}

DCL PLSEP(O:30} FIXEC(Z2), REFER ChAR(14),NCART FIXEDUL), (NEE,
LZ,NECONS,NBMOT,»NBERR) FIXEO(3) 42045) CHAR(5CC} VAR,

(RG INITIAL (0) sRANGSEP (6C)) FIXED (3),
I FIXECCM) fh aKa dbs J29d3¢54eMe INO) FIXEC(2) 3
NCART NBROT,NBE yLZ »NBCONS=0 ; —

z=" ';

PONCT=",?,
REFLIUEVALVSINI; REFL«Ch=SUBSTRINC, 292) ;REFL VEEN;
ON TRANSMIT (LEC) BEGIN |

CG f=) TO 4; TEL=TCI+11; END,
GET FILE (LEC) ELIT (T(5)) CFCS), AL2, FL2d, Fl23, ALL),

FOL), AC7E}y ALLY),

ENO;

LECTURE: GET FILE (LEC) ECIT {T) (5 R (F291);
NBERR=0;

NCART=NCART#1;

CR: /*COMPARAISON DES REFERENCES*/
BC 1st IC 5;

Te CUCTDSLIVEREFLOLIV & T(1).CH=REFLLCH & T(1).VESREFL-VE) THEN
OO; OISPLAY(‘REFERENCE INEXACTE, ZONE NCN CCATRCLEE*);

GC TO FIN,

END;

IF (TCLYAZ=VCL) & TCL) eSUITESNCART) THEN
CO, DISPLAY [*CARTES NON EN SEGUENCE,ZONE NON CONTRCLEE'),

GG TC CRI; ; ;
END;

END CR; GO TO St,

CRI: GET FILE (LEC) EGET (TE1D) (R (FZ)) COPY,
IF T(L)sLEVSREFLOLIV & T(L).CH=REFILCH E TCL). VEZREFIAVE
THEN TF {(T(L).22*B" & TCL) eSUITE

=NCART#+1) THEN GO TO CRI,ELSE GO TO CR2,
IF TUL) .VE SNtL THEN DC FINC=T(L) LIV HELD CH I[TCLY AVE ;

GC Te FCHAP,

ENO;

J*CHANGEMENT CE VERSET;REINET IAL ISAT IONS/
REFL«VEyN=NFL;

NCART NBERR»NEMOT»NBE»NBCCNS pL 2=0 ,
CR2; GET FILE (LEC) ECITE(T{L) CO t=2 TC 5)0¢4 R LE2d) COPY,

NCART=NCART#1,;

GO TO CR;

SUL REFER=*#*]] CoNO UI CoINE fi C#8{l CaCHAP] [Pett NW iftae,
/*CCNTROLE DE LA PCNCTUATIGN EN CEBLT ET FIN OE! CARTE*/
DO [=i TO 3, 5; IF TH1).P =PONCT THEN

CO; NBERR=NBERR4 1;

CALL ERREUR (9, Vi}, NCART, *SEPARATEUR', L241) ;
ENO;

tn ui EEEEEEEEEELLLRERRLL| |
| | | | 4

VERTFe PROCECURE CPTIONSEMAIN}

IF (4€4).P=PONCT ¥44).P="$*& PCOACT ="1") TREN

CC. NBERR=NBERR4 1;

‘CALL ERREUR (Fy VEG), NCART, "SEPARATEUR', LZ+1);
END

L=LENGTH (TEXTE(1LI),
$2: OC K=2 TC 6;

IF SULESTR (TEXTE(L), Ly L)=SEP (K) TREN

UC. PENCT=SEPIK);

"TF L =(L/2)*2 TREN
CO, CALL ERREUR (L#9, Vil), NCART, *SFPARATEUR*, LZ4L4]);

"NEERRSNBERFFL, L=L 41,
END; GC TO $2;

END; ENE’ $2;

L=LENGTH (TEXTE(2));

SUBSTR (IEXTELL)» Ly Ly PONCT=SUBSTR (TEXTE(2Z}, Ly bds

CALL ERREUR (L4#9y VI}, NCART, *SEPARATELR', LZ+L 41),

NBERR=NBERR#1;

$3; CU T=2 TC b; TF SUBSTR CTEXTECT}» by LP=PCACT THEN j

ELSE IF (SUBSTR (TEXTE(I), Ly LI="O'EPGACT="-° |

SUBSTR (TEXTE(4), be LI="S*EPGNCT =11") THEN ;

ELSE oo; NEERR=NBERR +) ;

CALL ERRELR (L4G, Vil) _ ACART, *SEFARATEUR', L2elely

ENC,

END $3)

BCL (CP, C1) CHAR (1), CANT CHAR(2) 4 CEB CAR (2);
INC#0; PLSEP(O)=C, J=d;

8: DC WHILE (J@-1), CP=SUBSTR (TEXTELI), Jy 2);

CLSSUBSTR (TEXTE(L), d4l, 1);

Bl: DO K=1 TO 22, IF CP=CONS (K) THEN GC TC B2; END El;

CC K=1 TC 5; IF CP=SEP(K) THEN IF CI =CP THEN GC 10 835 ELSE

CG. IF Kel TREN GG TO B4,

? InC=IRDel;
PLSEP (INCI =;

RG=REFL |

RANGSEP (RGI=J4LZ41;

co k=2 TC 5;

If SUBSTR (TEXTE(1), Jt29 2)

SEP(K} [[SEP({K}} THEN DO; J=J

6C TC 83; ENC, ENC, GC TC Ad
END.

ENC,
CALL ERREUR (349, Vii), NCART, "CONSCNNE's LZ#U41),

NBERR=NBERR #1;

62. iF Cietaty Cis? itt GG TG Bs,

B3: CALL ERREUR (J#9, Vill, NCART, fCONSCANE*, £24542);
NBERR=NBERR#} ;

Ba; JaJ+2;



ERIF PROCECURE OPTIGNS (MAIN)

ENC b; .

IND=END4+1, PLSEP CINCI=L,

RG=RG+1;

RANGSEP (RG}=L4LZe1;

C4:00 J=l TG t-2 BY 2. CP=SUBSTR (TEXTE (2}e Jy

) CI=SUBSIR (TEXTE (2), J#1,
OO K=1l TO 8; If CP=VOY (kK) THEN GO TO Clj END;

IF CP="O* THEN CG If Cf =CP THEN GC TC C2;

IF SUBSTR (TEXTE (3}5 Jo

SLBSTR (TEXTE (4), Js

SUBSTR (TEXTE (59 Je

ELSE GO TG C2,

ENO;

CALL ERREUR (J+9, V(2}_ NCART, "VOYELLE*, LZ¢J+1);

NBERR=NBERR#1 ;

Cl; IF Ci=t *{Cf=*o* THEN Ge TC C3;
C2; CALL ERREUR (J#9, VIZ}, NCART, "VGYELLE', LZ#J42);

NBERR=NBERR41,

C3:ENC C4;

AC: OO K=1 TO IND; Ji= PLSEP {K-1}#2 ; J2=PLSEP (K};

sRAa/

If SUBSTR(TEXTE(3) ¢dlyd2-gil=t ¢

THEN IF SUBSTR (TEXTE (1), J2_ 1) THEN

CALL ERREUR (5249, V(1)s NCART, 'SEPARATEUR", LZ#J¢1) :

At OC J=Jl TO J2-2 BY 2; CANT=SUBSTR (TEXTE (30 Jy 2)+

CC K=CO TC 04, 12 10 49, 90 10 49,
IF CANT=K THEN GC TC AL;

IF CANT =* © TREN GG TC A2;

IF CANT=12 THEN

IF SUBSTR (TEXTE (Lh), J2_ 1)s%." THERN'GC TO A3,

ELSE GC TO A2;

IF CANT#21 THEN

IF SUBSTR (TEXTE (3)

ELSE GO TC 42;

IF CANT=99 THEN

IF SUBSTR (TEXTE (3),

SUBSTR (TEXTE (1),

ELSE GO TC Az;

IF CANT=45 & KING THEN
CO; J3=PLSEP (K+L)-2;

CO. d4ss242 TO 43 BY

IF SUBSTR (TEXTE (3), J4, 2)=625° TREN GO TC A3,

ENC; GO TO A2, '
END;

IF CANT=25 & Kol THEN CC; J3=PLSEP (K-2) 42;

DO J4=J3 TO J1-4;

1),

1);

2)=*Q0'E

2)=*COTE

2)='OG* THEN GC TC C3

Al:

J2-2, 2)=*21" THEN GC TC A3;

S2~4, 2)2°40" & SJed2-2 6

$2, Lis*ht THEN GO TC A3, CEEREEEEEEEEEEGEEEE
VERIF PROCECURE CPTICNS(PAIN)

IF SUBSTR (TEXTE

END, GO TO A2;

ENE;

IF J2-J1 = 6 E(CANT=OLICANT=02 [CANT=03CANT=04) THEN
LF SUBSTR (TEXTE(L), J2, L}='-" THEA GC TO a3. ELSE GC IC

ELSE GO TC A3. !

(3), 34, 2)=°45' TEEN GO TO A3;

AZ: CALL ERREUR (J+9, VEZ}, NCART, "CANTILATION®, LZ+utl):
NBERR=NRERRAL- d

A3: END A, M
7* 0 ¥/

CEB=SUBSTR (TEXTE(4), Jly 2);

IF SLESTR (TEXTE(4), J1-22 1}="$" THEN

If DEB=" * TEEN GO TC O1, ELSE GO TC 04,

DC M=L TC 24, !
IF DB=CD(M) THEN OC.

} LE NZL? THER GC TC CI.
If MX22 THEN GO TG 02, ’
BC J=J142 10 J2;

OC Ki=z0 TC 9,

IF SUBSTR (TEXTE (4)y Jy L)=KLf
SUBSTR (TEXTE (4), Je 1)=" * THEN GO

D3, ENC,

D3; END;

ENC ;

D2:"J=JL+2; DC WHILE (SUBSTRITEXTE (4) dy Ls" ");

IF JeJ2 THEN GC TC 04, ELSE J=J+h,

ENC; / ;
Gc ‘tc 05;

Cle J=Ji#2, OC WHILE (SUBSTR (TEXTE (4), J, L)=* 4),

‘IF J=u2 TREN GC TG 0S. ELSE J=J4l, ,
ENC, i ‘

D4: CALL ERREUR (JL#9, VIG), NCART, 'COLE', LZ+J41))

NBERR=NBERR+ 1)

C5; END AD;

IF SUBSTR (TEXTE (5), ly L-b)=* © THEN GO
E: DO M=1 TO ING; JL=PLSEP (¥-1)42; J2=PLSEP (W)-2.

IF SUBSTR (TEXTE (5), Jl, J2-Jl+2)=" * THEN GC TC E2,
N@E=NGE41;

DE J=JL TC 52 BY 2; CP=SUESTR (TEXTE (5), Jy 1};

CI=SUBSTR (TEXTE (5), J#ly 1);

CC K=1 TC 23; IF CP=CUNS {K) THEN GC TO Et;

END;

TO €3,
/

d

IF (CP=* "/CP='C*} THEN
PO CALL EPOFID (340) UERI, RCABT, (COMSONME®, Poe gaty

‘ NBEAR=NBERR SL 5 }
END.

}
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i

EL: LF (ci="08}Cist-"(cCr=* *) TREN
DO; CALL ERREUR (J4#9, VIS), ACART, “CORSCANES, LZts42);

NBERR=NBERR 4] |
END;

END,

£2: END'E;

£3: /# ECRITURE DE LA PUNCTUATION DANS LES ZCNES CyAyly€ #/
BC K=1 TC IND-1; J=PLSEP(K}; CP=SUBSTR (TEXTE (1), Jy 1);
OO [=2 TG 5,

IF SUBSTR (TEXTE (1), J, 2)=* * THEN SUBSTR CTEXTE( TE), Jy 202(C
CP}.

ELSE IF CP="-"ESUESTR LTEXTE( LE), Je 2}="COP\SUBSTR {TEXTEL4), Jy I
2°$$'& CP="1" THEN , .
ELSE CO) CALL ERREUR (J#9y VC1), NCART, ‘SEPARATELR*®, LZ4+ge}

NBERR=NBERR+L:
END,

ERREEE
ENC;

END &3.

IF NBERR=0 THEN DC;
NBMOT=NBMOT+IND;

NECONS=NBCONS+L/2 -INC42; END;
ELSE CQ;

PUL EDIT ((t#eas.eeeerl]1 OC [=] TO Bd) (SKIP (3)_ COLUMN (6)y8 A(1C}).
PUT SKIP(3).D0 I=1 TC 5-PLS EOITCTCI)ICR(F2)) SKIP. ENC.ENO: / j i /

FIN: /# MISE EN PLACE DES 2CNES PouR LA SORTIE a7
ZO (h)=Z0 (1) |] P03) Jy Texte (3);
ZO (2)=20 (2) 4) PEL) yy TEXTE (4)!
ZO (3)=70 (3) yy PI2) |) TEXTE (2)!
ZG (4)=ZC (4) 1f Pl4) TY TEXTE {4}
2G (5)= 20 (S)}T PCS) J) TEXTE (5),

b2=t2 + #1; !
PUT DATA (NBERR);

IF PONCT =*.* THEN GO TC LECTURE,

ENR=LVeNO INC HO" NMG "COCO? H NBMCTH NBCONS/ ENBE,
DC f=) TC RG t

ENR=ENR || RANGSEP(T);
ENC;

PUT FILE (SOR) EDIT (ENR} (A),

be I=1 TC 5.

ENR=LVeNG INCH fotily i izcen.
PUT FILE (SOR) ELIT (ENR) [Ar;’

END. N=Nt1,

END vERSET.! f
LEC: Ger FILE (LEC) ECrT (eC) tr CE3)).
FCHAP; If FINC = *SFINC#* THEN CO;

IF FINCS*#CYCL** TREN CO fC LFC ;

VERTF PRCCECURE CPTIONS(MAIN}

END

DISPLAY (*METTRE UNE CARTE FINC');
PUT EDIT (FC) (R (F3)) SKIP;

END.
ENR=LV.NC {INC IL 99908,
PUT FILE (SOR) EDIT (ENR) (A);

CHAPITRE:

GET FILE’ (LEC) EOIT (FL) (R (F3)) COPY,
LF FINL = "#FINL¥* THEN DISPLAY (*METIRE UNE CARTE FINL®).
ENR=LV.NC {]'S999990". }
PUT FILE (SOR} €CIT {ENR} (A),

GET FILE (LEC) ECET (Lv) (RLFLI) COPY ;
GC TO LIVRE;

FINISH; CLOSE FILE (LEC), FILE(SCR) ’

!ERREUR: PROCEDURE (X,Y, 2) Ty sy

ENO

ENC

CEL (X, 2, J} FIXED, Y CHAR (1) T CHAR (4%),
PUT EDIT ("ERREUR DE*, Ty * ", Xy "IEME CARAC TERE CE *y YY »
Je "TERE CARACTERE CE L'* ENREGISTREMEAT®)
(SKIP (2)5 Ay A (12}5 Ay FL30, Ay ALL), FL2), K(5), Fl2), AN
RETURN;

ERREUR;

VER IF ;



VERTF PROCEQURE QCPTICNS(MAIN}

COMPILER CIAGNOSTICS.

NINGS.

TEMG2271 NO FILE/STRING CPTICN SPECIFIED IN CHE CR PERE GET/PUT STA

ASSUMED IN EACH CASE.

OF OLAGNOSTICS.

ILE TIPE 1.38 MINS

BEEEEEEEEEEEERE
' j

1,
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